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Методический комментарий к подборке данных 

В подборке приведены данные регулярных общероссийских опросов ВЦИОМ.  

До 2017 г. опросы проводились методом поквартирных face-to-face интервью (проект «Экспресс»), 
выборка стратифицированная многоступенчатая с квотами по социально-демографическим 
параметрам, репрезентирует население РФ 18 лет и старше по типу населенного пункта, полу, 
возрасту, образованию. Объем выборки, если иное не указано, составляет 1600 респондентов. См. 
описание выборки «Экспресса». 

С 2017 г. данные собираются методом телефонных интервью (проект «Спутник») по 
стратифицированной двухосновной случайной выборке стационарных и мобильных номеров, 
сформированной на базе полного списка телефонных номеров, задействованных на территории РФ. 
См. описание выборки «Спутника». Если иное не указывается, опрашиваются респонденты в 
возрасте 18 лет и старше.  

С начала 2019 г. объем выборки телефонного опроса «Спутник» составляет 1600 респондентов. 
Максимальный размер ошибки с вероятностью 95% не превышает 2,5%. Помимо ошибки выборки, 
смещение в данные опросов могут вносить формулировки вопросов и различные обстоятельства, 
возникающие в ходе полевых работ. 

Ежедневный объем выборки «Спутника» в 2017-2018 гг. менялся по периодам: 

 С января по 17 июня 2018 г. – 1000 человек; 

 18-24 июня 2018 г. – 1400 человек; 

 Июль-декабрь 2018 г. – 1600 человек; 

 Январь-декабрь 2017 г. – 600 человек; 

При этом вопрос мог включаться в опросы в течение одного, двух либо трех дней. Соответственно 
меняется объем выборки для конкретного вопроса / блока вопросов (например, общая выборка 2-
дневного опроса при ежедневной выборке 1000 респондентов составляет 2000 респондентов). 
Указания на количество дней опроса, объем выборки, размер ошибки выборки указан в 
публикациях данных на сайте ВЦИОМ, ссылки на которые приведены для каждой таблицы данных. 

В таблицах и диаграммах приводятся % от всех опрошенных, если не указано иное. 

 

 

Больше данных в открытых базах на сайте ВЦИОМ «Спутник» (с января 2017 г. по настоящее 
время) и «Архивариус» (с 1992 г. по настоящее время) 

 

Обращаем Ваше внимание: 

При использовании материалов сайта http://www.wciom.ru или рассылки ВЦИОМ ссылка на 
источник (или гиперссылка для электронных изданий) обязательна. 
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I. СОЦИАЛЬНЫЕ НАСТРОЕНИЯ 

1. Оценка ситуации в стране 

Как Вы оцениваете ситуацию, сложившуюся в стране в целом? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех 
опрошенных и индекс в пунктах) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/ratings/indeksy-socialnykh-ocenok  
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В целом хорошая 46 64 59 52 49 51 51 54 55 57 47 51 
В целом плохая 49 30 33 43 45 44 44 40 39 37 45 44 
Затрудняюсь ответить 5 6 8 5 6 5 5 6 6 6 8 5 
Индекс* -3 34 26 9 4 7 7 14 16 20 2 7 

*Индексы социальных оценок — показывает, как россияне оценивают ситуацию в стране. Показатели 
строятся на основе вопроса «Как Вы в целом оцениваете ситуацию, сложившуюся в стране?». Индекс 
рассчитывается как разность между ответами «очень хорошая», «хорошая», «скорее хорошая» и «очень 
плохая», «плохая», «скорее плохая». Индекс может принимать значение от −100 до 100 пунктов. Чем выше 
значение индекса, тем лучше, по мнению россиян, обстоит положение дел в перечисленных сферах. 

Как Вы в целом оцениваете ситуацию, сложившуюся в личной жизни? (закрытый вопрос, один ответ, % 
опрошенных и индекс в пунктах) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/ratings/indeksy-socialnykh-ocenok  

 XI.2017 XI.2018 XI.2019 XI.2020 III.2021 XI.2021 
Очень хорошая 4 3 4 3 4 4 
Хорошая 33 27 24 25 26 26 
Скорее хорошая 40 39 41 38 38 39 
Скорее плохая 12 16 16 16 16 14 
Плохая 6 7 7 8 8 7 
Очень плохая 2 3 4 5 5 5 
Затрудняюсь ответить 3 5 4 5 3 5 
Индекс* 57 43 42 37 39 43 

*Индексы социальных оценок — показывает, как россияне оценивают ситуацию в стране. Показатели 
строятся на основе вопроса «Как Вы в целом оцениваете ситуацию, сложившуюся в стране?». Индекс 
рассчитывается как разность между ответами «очень хорошая», «хорошая», «скорее хорошая» и «очень 
плохая», «плохая», «скорее плохая». Индекс может принимать значение от −100 до 100 пунктов. Чем выше 
значение индекса, тем лучше, по мнению россиян, обстоит положение дел в перечисленных сферах. 
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А как бы Вы оценили текущее экономическое положение в России? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех 
опрошенных и индекс в пунктах) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/ratings/indeksy-socialnogo-samochuvstvija  
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Хорошее 12 20 13 16 15 11 14 11 10 12 10 
Среднее 56 57 52 49 45 48 46 44 47 46 46 
Плохое 28 20 30 31 36 37 36 39 37 38 39 
Затрудняюсь ответить 4 3 5 4 4 4 4 6 5 5 5 
Индекс* 40 57 35 34 24 22 24 16 20 20 17 

*Индекс оценок экономической ситуации — показывает, как россияне оценивают экономическую ситуацию 
в стране, и рассчитывается как разница положительных, средних оценок и отрицательных оценок. Чем выше 
значение индекса, тем лучше респонденты оценивают экономику. Значение индекса может колебаться в 
диапазоне от −100 до 100 пунктов. Положительное значение индекса свидетельствует о том, что неплохие 
оценки доминируют над плохими, нулевое значение фиксирует баланс неплохих и плохих оценок. 

Насколько Вы согласны или не согласны с тем, что дела в нашей стране сейчас идут в правильном 
направлении? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/ratings/indeksy-socialnogo-samochuvstvija  
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Скорее согласен 36 45 31 31 36 31 32 31 35 33 32 
Отчасти согласен, отчасти нет 41 40 42 39 35 38 36 38 34 37 35 
Скорее не согласен 17 13 23 27 24 28 29 28 28 27 29 
Затрудняюсь ответить 6 2 4 3 5 3 3 3 4 4 4 
Индекс* 61 62 50 43 44 41 39 41 41 43 38 

*Индекс оценок общего вектора развития страны - показывает, как россияне оценивают общий курс 
развития страны, и рассчитывается как разница положительных и средних оценок и отрицательных оценок. 
Чем выше значение индекса, тем больше респонденты одобряют направление развития страны. Значение 
индекса может колебаться в диапазоне от -100 до 100 пунктов. Положительное значение индекса 
свидетельствует о том, что неплохие оценки доминируют над плохими, нулевое значение фиксирует баланс 
неплохих и плохих оценок. 
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Есть разные точки зрения по поводу экономического кризиса в нашей стране. Как Вы думаете, мы 
переживаем сейчас самые тяжелые времена, или они позади, или еще впереди? (закрытый вопрос, один 

ответ, % от всех опрошенных) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/soczialnoe-

samochuvstvie-rossiyan-monitoring 
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Переживаем их сейчас 27 18 13 15 18 20 18 18 19 15 
Они уже позади 21 15 22 16 19 18 19 17 19 22 
Они еще впереди 42 57 55 60 53 54 54 56 50 52 
Затрудняюсь ответить 10 10 10 9 10 8 9 9 12 12 
Индекс* -37 -54 -46 -61 -54 -52 -55 -55 -50 -45 

*Индекс социальных ожиданий показывает, насколько оптимистично россияне оценивают будущее страны. 
Показатель рассчитывается как разность между ответом «они уже позади» и суммой ответов «переживаем их 
сейчас» и «они еще впереди». Индекс может принимать значение от -100 до 100 пунктов. Чем выше значение 
индекса, тем оптимистичнее выглядят перспективы России. Нулевое значение фиксирует баланс 
оптимистичных и пессимистичных прогнозов. 
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Как, по Вашему мнению, в России за последний год изменилась ситуация в сфере: … (закрытый вопрос, один ответ) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Спутник», свободный поиск) 

 2017* 2019 2020 
Социального обеспечения, поддержки малообеспеченных граждан  
Скорее улучшилась - 20 39 
Не изменилась - 32 26 
Скорее ухудшилась - 31 21 
Не могу оценить/Затрудняюсь ответить - 16 13 
Здравоохранения    
Скорее улучшилась - 12 18 
Не изменилась - 25 20 
Скорее ухудшилась - 56 56 
Не могу оценить/Затрудняюсь ответить - 6 6 
Промышленности    
Скорее улучшилась - 19 18 
Не изменилась - 26 25 
Скорее ухудшилась - 37 41 
Не могу оценить/Затрудняюсь ответить - 18 17 
Сельского хозяйства    
Скорее улучшилась 37 23 26 
Не изменилась 25 23 26 
Скорее ухудшилась 26 41 36 
Не могу оценить/Затрудняюсь ответить 13 13 12 
Транспорта    
Скорее улучшилась 39 41 35 
Не изменилась 31 29 34 
Скорее ухудшилась 16 21 21 
Не могу оценить/Затрудняюсь ответить 13 9 10 
Экономики страны в целом 
Скорее улучшилась - 19 13 
Не изменилась - 27 20 
Скорее ухудшилась - 40 56 
Не могу оценить/Затрудняюсь ответить - 14 11 
Безопасности граждан    
Скорее улучшилась 30 27 24 
Не изменилась 39 40 40 
Скорее ухудшилась 19 23 26 
Не могу оценить/Затрудняюсь ответить 11 10 10 
Внешней политики России 
Скорее улучшилась - 39 29 
Не изменилась - 26 29 
Скорее ухудшилась - 17 23 
Не могу оценить/Затрудняюсь ответить - 18 19 
Культуры    
Скорее улучшилась - 36 21 
Не изменилась - 34 32 
Скорее ухудшилась - 18 36 
Не могу оценить/Затрудняюсь ответить - 12 12 
Обороны страны    
Скорее улучшилась - 66 61 
Не изменилась - 13 18 
Скорее ухудшилась - 5 7 
Не могу оценить/Затрудняюсь ответить - 16 14 
Среднего (школьного) образования 
Скорее улучшилась - 14 11 
Не изменилась - 25 20 
Скорее ухудшилась - 46 57 
Не могу оценить/Затрудняюсь ответить - 15 12 
Высшего образования    
Скорее улучшилась - 16 15 
Не изменилась - 27 23 
Скорее ухудшилась - 35 45 
Не могу оценить/Затрудняюсь ответить - 21 17 

*% ответов за 2017 г. на «Скорее улучшилась» и «Скорее ухудшилась» представлен в виде суммы ответов «Определенно 
улучшилась», «Скорее улучшилась» и «Определенно ухудшилась», «Скорее ухудшилась» соответственно.  
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Освоения космоса    
Скорее улучшилась - 31 28 
Не изменилась - 22 26 
Скорее ухудшилась - 15 17 
Не могу оценить/Затрудняюсь ответить - 32 28 
Правосудия, работы судов   
Скорее улучшилась - 10 8 
Не изменилась - 35 35 
Скорее ухудшилась - 25 29 
Не могу оценить/Затрудняюсь ответить - 30 29 
Предупреждения и ликвидации последствий стихийных бедствий 
Скорее улучшилась - 32 39 
Не изменилась - 30 32 
Скорее ухудшилась - 21 11 
Не могу оценить/Затрудняюсь ответить - 17 18 
Экологии    
Скорее улучшилась 19 12 17 
Не изменилась 31 29 29 
Скорее ухудшилась 36 51 47 
Не могу оценить/Затрудняюсь ответить 15 8 7 
Связи и массовых коммуникаций 
Скорее улучшилась - 48 46 
Не изменилась - 30 31 
Скорее ухудшилась - 11 11 
Не могу оценить/Затрудняюсь ответить - 11 11 
Спорта и физической культуры 
Скорее улучшилась 47 46 32 
Не изменилась 24 19 28 
Скорее ухудшилась 17 23 27 
Не могу оценить/Затрудняюсь ответить 12 11 13 
Строительства 
Скорее улучшилась - 42 37 
Не изменилась - 25 28 
Скорее ухудшилась - 21 21 
Не могу оценить/Затрудняюсь ответить - 12 13 
Жилищно-коммунального хозяйства 
Скорее улучшилась - 12 12 
Не изменилась - 32 34 
Скорее ухудшилась - 49 48 
Не могу оценить/Затрудняюсь ответить - 6 6 
Энергетики 
Скорее улучшилась - 26 23 
Не изменилась - 36 39 
Скорее ухудшилась - 17 17 
Не могу оценить/Затрудняюсь ответить - 21 20 
Торговли    
Скорее улучшилась 34 33 24 
Не изменилась 31 31 26 
Скорее ухудшилась 21 25 43 
Не могу оценить/Затрудняюсь ответить 13 11 8 
Науки    
Скорее улучшилась - 31 30 
Не изменилась - 24 26 
Скорее ухудшилась - 17 18 
Не могу оценить/Затрудняюсь ответить - 28 26 
Демографии    
Скорее улучшилась - 19 21 
Не изменилась - 23 24 
Скорее ухудшилась - 39 37 
Не могу оценить/Затрудняюсь ответить - 19 18 
Занятости населения    
Скорее улучшилась 14 9 7 
Не изменилась 25 26 18 
Скорее ухудшилась 52 57 69 
Не могу оценить/Затрудняюсь ответить 9 9 6 
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Скажите, пожалуйста, в следующих областях за последние десять лет ситуация в России изменилась к 
лучшему или нет? (декабрь 2019) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Спутник», свободный поиск): 
https://bd.wciom.ru/baza_rezultatov_sputnik/ 

 Всего 
В области демократии  
К лучшему 15 
К худшему 25 
Никаких изменений не произошло 44 
Затрудняюсь ответить 16 
В области экономики   
К лучшему 19 
К худшему 42 
Никаких изменений не произошло 27 
Затрудняюсь ответить 12 
Политическая ситуация   
К лучшему 28 
К худшему 27 
Никаких изменений не произошло 31 
Затрудняюсь ответить 13 
Размах организованной преступности  
К лучшему 35 
К худшему 20 
Никаких изменений не произошло 27 
Затрудняюсь ответить 18 
В области социальной сферы  
К лучшему 26 
К худшему 30 
Никаких изменений не произошло 33 
Затрудняюсь ответить 10 
В области коррупции (борьба с коррупцией)  
К лучшему 13 
К худшему 36 
Никаких изменений не произошло 38 
Затрудняюсь ответить 13 
В области культуры   
К лучшему 47 
К худшему 13 
Никаких изменений не произошло 29 
Затрудняюсь ответить 10 
Расизм/национализм (борьба с 
расизмом/национализмом)  

К лучшему 25 
К худшему 17 
Никаких изменений не произошло 42 
Затрудняюсь ответить 16 
Безопасность   
К лучшему 45 
К худшему 14 
Никаких изменений не произошло 33 
Затрудняюсь ответить 8 
Терроризм   
К лучшему 56 
К худшему 10 
Никаких изменений не произошло 22 
Затрудняюсь ответить 12 
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Равенство граждан   
К лучшему 16 
К худшему 36 
Никаких изменений не произошло 39 
Затрудняюсь ответить 9 
Состояние окружающей среды  
К лучшему 21 
К худшему 45 
Никаких изменений не произошло 29 
Затрудняюсь ответить 5 

Вы согласны или не согласны со следующим утверждением: … (закрытый вопрос, один ответ, % от всех 
опрошенных, январь 2021) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/gosudarstvo-i-
obshchestvo-celi-prioritety-imperativy 

 
Всего 

опрошенных 
Единая 
Россия КПРФ ЛДПР Справедливая 

Россия 
Непарламентские 

партии 
«Главная обязанность государства — это всегда и во всем помогать гражданам, заботиться обо всех и 

оказывать социальную поддержку»? 
Ответы «определенно согласен» 
и «скорее согласен» 96 98 98 95 98 93 

«Благополучие человека больше зависит от него самого, от его усилий, чем от того, как устроено общество и 
какую политику проводит государство»? 

Ответы «определенно согласен» 
и «скорее согласен» 64 78 52 67 66 52 
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a) Социальная справедливость 

За последний год наше общество стало менее или более социально справедливым? Или уровень 
социальной справедливости не изменился? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Спутник») 

 2018 2019 2020 
Скорее более социально справедливым 16 13 16 
Скорее уровень социальной справедливости не изменился 54 48 50 
Скорее менее социально справедливым 28 33 26 
Затрудняюсь ответить 2 6 8 

Скажите, пожалуйста, в чем, на Ваш взгляд, состоит социальная справедливость? Вы можете дать один 
ответ. (закрытый вопрос, один ответ, май 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагменты из архивов «Спутник» и «Архивариус», свободный поиск) 

 2007 2009 2013 X.2018 X.2019 V.2020 VI.2020 
В равенстве всех перед законом 35 32 36 30 29 33 23 
В том, чтобы уровень жизни всех был бы 
примерно одинаковым, не было ни богатых, 
ни бедных 

18 20 20 18 18 19 13 

В том, чтобы положение каждого члена 
общества определятся его трудовыми 
усилиями 

10 9 12 11 13 15 21 

В том, чтобы каждый мог бы достичь того, на 
что способен 15 17 13 13 13 12 13 

В гарантиях для социально незащищенных, 
в социальной ответственности богатых 11 10 11 4 6 6 5 

Никакой социальной справедливости в 
обществе не было и не будет 7 9 6 15 16 8 21 

Другое 0 1 1 2 3 3 1 
Затрудняюсь ответить/ Ни с чем из этого не 
согласен 2 3 1 7 4 5 3 
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Если Вы считаете, что современное российское общество устроено в целом справедливо, то почему? В чем 
это проявляется? Назовите два-три примера. (открытый вопрос, до трех ответов, от тех, кто считает, что 

современное российское общество устроено в целом справедливо) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагменты из архива «Спутник»): 

За 2020 г.: https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=268&q_id=23548&date=17.05.2020  
За 2019 г.: https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=182&q_id=14007&date=03.03.2019  
За 2018 г.: https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=145&q_id=12060&date=11.11.2018  

 

2018 2019 2020 
28% от всех 
опрошенных 

28% от всех 
опрошенных 

34% от всех 
опрошенных  

Улучшают жизнь пенсионеров 1 3 9 
Если человек хочет - то он добьется желаемого 5 4 8 
Государство заботится о людях 2 2 8 
Различные льготы и гарантии 1 2 6 
Есть поддержка в плане работы 4 5 5 
Социальная сфера развивается 3 4 5 
Доступное образование 4 9 4 
Бесплатная медицина 4 5 4 
Вырос уровень жизни 3 5 4 
Есть чувство защищенности 2 1 4 
Отношения между людьми улучшились 5 1 3 
Свобода выбора, свобода слова и пр. 3 8 3 
Путин ведет правильную политику 2 1 3 
Повышают зарплату и пенсии 3 5 2 
Соблюдаются законы 3 2 2 
Нет войны 2 1 2 
Все устраивает, все прекрасно 3 2 1 
Внешнеполитическое влияние России 2 1 1 
Обустройство городов 1 1 1 
Есть вера в светлое будущее! 1 - 1 
Равноправие 1 1 1 
Строят жилье / ипотека 1 2 0 
Меньше коррупции стало 2 1 - 
Страна развивается в правильном направлении 2 2 - 
Активное строительство и ремонт дорог 1 0 - 
Справедливое распределение 1 1 - 
В магазинах есть все необходимое 1 - - 
Развитие предпринимательства и бизнеса 1 1 - 
Другое 2 2 1 
Затрудняюсь ответить 59 55 52 
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Если Вы считаете, что современное российское общество устроено в целом НЕ справедливо, то почему? В 
чем это проявляется? Назовите два-три примера. (открытый вопрос, до трех ответов, от тех, кто считает, что 

современное российское общество устроено в целом НЕ справедливо) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Спутник»): 

За 2020 г.: https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=268&q_id=23549&date=17.05.2020  
За 2019 г.: https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=182&q_id=14008&date=03.03.2019  
За 2018 г.: https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=145&q_id=12061&date=11.11.2018  

 

2018 2019 2020 
67% от всех 
опрошенных 

66% от всех 
опрошенных 

60% от всех 
опрошенных 

Явное расслоение на богатых и бедных 28 36 33 
Маленькие зарплата и пенсии 12 11 13 
Низкий уровень и высокая стоимость образования и 
медицины 9 8 10 

Коррупция/Воровство 10 8 9 
Все богатства страны в руках мизерной группы людей 8 6 8 
Соц.Незащищенность простого населения 5 4 8 
Много нищих людей / низкий уровень жизни 7 6 7 
Государству нет дела до простых людей / постоянное вранье 4 3 7 
Судебная власть и полиция не работает 4 5 6 
Безработица 7 4 6 
Плохая власть / власть в руках элиты /раздут штат 4 2 5 
Безнаказанность властьимущих и олигархов 4 4 4 
Нет заботы о пенсионерах / пенсионная реформа 7 3 4 
Бесконтрольный рост цен 5 3 3 
Несправедливое налогообложение 3 3 3 
Нет свободы слова / демократии / в стране капитализм 2 2 3 
Нет работы с экономикой страны 1 1 3 
Моральный облик людей: злость, лицемерие, зависть и пр. 1 4 2 
Законы в стране не действуют 5 2 2 
Много бюрократии 1 1 2 
Высокая стоимость ЖКХ 1 2 1 
Во власти "все свои да наши" 1 2 1 
Маленькая зарплата в регионах 1 1 1 
В стране все только за деньги - 1 1 
Разделение на МСК и "остальное" (нет развития в регионах) 2 1 1 
Нет собственного производства / некачественная продукция 1 1 1 
Нет стабильности / веры в будущее 1 1 1 
Занимаются только внешней политикой 1 1 1 
Жилищный вопрос: неподъемная ипотека 1 0 0 
Нет возможности пробиться выше / отсутствие соц.лифтов - 2 - 
Мало внимания уделяется молодежи 1 1 - 
Алкоголизм/наркомания/преступность 1 1 - 
Нет развития в культурной сфере 0 1 - 
Нет духа единства и патриотизма 0 1 - 
Халатное отношение власти к своим обязанностям 1 1 - 
Другое 5 2 3 
Затрудняюсь ответить 18 18 18 
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По Вашему мнению, политика российских властей сегодня способствует или препятствует укреплению 
социальной справедливости в нашем обществе? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, 

ноябрь 2018) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/soczialnaya-

spravedlivost-v-rossii 

 2013 2018 
Скорее способствует 20 29 
Скорее препятствует 32 32 
Никак не влияет на справедливость общества 35 30 
Затрудняюсь ответить 13 9 

На ваш взгляд, что должно сделать государство, чтобы наше общество стало более справедливым? 
(открытый вопрос, до 3-х ответов, % от всех опрошенных, ноябрь 2018) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/soczialnaya-
spravedlivost-v-rossii 

 Все опрошенные 
Бороться с коррупцией 14 
Принцип "Закон един для всех" 11 
Больше внимания уделять простым людям 11 
Повысить зарплаты и пенсии 9 
Ужесточить законодательство 5 
Бороться с безработицей 5 
Развивать экономику 4 
Усилить социальную политику 4 
Сменить правительство и уволить часть чиновников 4 
Национализация земельных и природных ресурсов 3 
Провести налоговую реформу 3 
Повысить качество здравоохранения / Бесплатная медицина 3 
Выполнять свои обещания, хорошо делать свою работу 3 
Быть жестче с олигархами 2 
Повысить качество образования / бесплатное образование 2 
Проводить честные выборы / сменяемость власти 2 
Меньше помогать другим странам, заниматься своими проблемами 2 
Провести судебную реформу 2 
Другое (объединены варианты ответов, набравшие менее 2%) 19 
Затрудняюсь ответить 34 
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Как Вы считаете, справедливо или нет у нас распределяются доходы, блага между людьми? (закрытый 
вопрос, один ответ, %, июль 2015) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/bogatye-i-
bednye-vchera-i-segodnya 

 1990* 2015 
В основном справедливо 4 8 
Скорее справедливо, чем несправедливо 4 11 
Скорее несправедливо, чем справедливо 41 21 
В основном несправедливо 43 56 
Затрудняюсь ответить 8 4 

*В 1990 г. массовый опрос проходил по репрезентативной всероссийской выборке городского и сельского 
населения от 16 лет, объем выборки – 1962 человека. 

В чем Вы видите несправедливость распределения доходов? В том, что… (закрытый вопрос, один ответ, % от 
тех, кто считает, что доходы распределяются несправедливо, июль 2015) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/bogatye-i-
bednye-vchera-i-segodnya 

 1990* 2015 
Некоторые группы людей получают неоправданно высокие доходы 15 40 
Часть населения получает неоправданно низкие доходы: пенсионеры, инвалиды и т.д. 23 27 
Многие получают нелегальные доходы, взятки 32 19 
Господствует уравниловка: и трудолюбивые люди, и лодыри получают одинаково 23 7 
Другое** - 3 
Затрудняюсь ответить 7 4 

**в 1990 г. данный вариант ответа не предлагался 

Как Вы думаете, в нашей стране бедных людей много или мало? (закрытый вопрос, один ответ, %, июль 
2015) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/bogatye-i-
bednye-vchera-i-segodnya 

 1990* 2015 
Много 69 82 
Не очень много 13 10 
Мало 4 3 
Трудно сказать определенно 14 5 

*В 1990 г. массовый опрос проходил по репрезентативной всероссийской выборке городского и сельского 
населения от 16 лет, объем выборки – 1280 человека. 

Вы согласны или не согласны со следующими утверждениями? (закрытый вопрос, один ответ, %, июль 2015) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/bogatye-i-

bednye-vchera-i-segodnya 

 1990*** 2015 
1. Люди живут бедно, потому что государство не предоставляет достаточной помощи семьям 
Согласен 72 69 
Не согласен 16 26 
Затрудняюсь ответить 12 5 
2. Люди живут бедно, потому что некоторые люди ленивы по своему характеру 
Согласен 55 74 
Не согласен 34 23 
Затрудняюсь ответить 11 3 
3. Люди живут бедно, потому что выросшие в бедных семьях люди имеют меньше возможностей получить 
образование 
Согласен 56 67 
Не согласен 34 29 
Затрудняюсь ответить 10 4 
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Как Вы считаете, какие из основных прав и свобод граждан, провозглашенных конституцией, чаще всего 
нарушаются сегодня в нашей стране? (закрытый вопрос, до семи ответов, %) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL:  
За 2020 г.: https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=280&q_id=25945&date=16.08.2020   

За 2010 г.: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/chi-i-kakie-prava-narushayut-segodnya  

 2010 2020 
Право на охрану здоровья 38 20 
Право на жилище 35 12 
Право на образование 32 13 
Право на отдых 21 7 
Право на социальное обеспечение (по возрасту, в случае болезни) 20 15 
Право на свободу и личную неприкосновенность 19 15 
Право на жизнь 18 7 
Право на труд 18 12 
Право на участие в общественной и политической жизни 16 8 
Право на защиту своих прав и свобод, включая судебную защиту 16 20 
Религиозные свободы и свобода совести 15 4 
Свобода мысли и слова 14 19 
Свобода от любых вмешательств в частную жизнь 13 11 
Свобода передвижения по стране и за ее пределами 10 8 
Право на родной язык 9 2 
Право избирать и быть избранным 9 10 
Право частной собственности, предпринимательства 9 8 
Свобода объединений, союзов 8 3 
Я не задумывался на эту тему 10 8 
Никакие не нарушаются 7 16 
Затрудняюсь ответить 4 11 

Скажите, Вы сталкиваетесь или нет с фактами несправедливости в следующих сферах? Если сталкиваетесь, 
то как часто?  (закрытый вопрос, один ответ, доли ответов "почти всегда", "часто") 

 2005* 2019 
На работе 13 17 
В сфере образования 14 16 
В сфере медицины  30 34 
В сфере ЖКХ 28 35 
В отношениях с друзьями, родственниками 6 6 
При взаимодействии с чиновниками, госслужащими при получении госуслуг 17 20 
В сфере социального обеспечения (пенсии, пособия, льготы) 17 21 
При общении с незнакомыми людьми (на улице, в транспорте) 8 9 
При взаимодействии с сотрудниками правоохранительных органов** 12 - 

*Данные не опубликованы на сайте ВЦИОМ. 
**В 2019 г. закрытие не предлагалось. 
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Как вам кажется, есть ли сейчас у граждан России возможность контролировать деятельность властей и 
каким-то образом влиять на решения, которые принимаются властями, или такой возможности нет? 

(закрытый вопрос, один ответ, май 2017) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Архивариус»): 

https://bd.wciom.ru/zh/print_q.php?s_id=1165&q_id=78215&date=29.05.2017  

 Всего 
опрошенных 

Определенно да 11 
Скорее да 25 
Скорее нет 28 
Определенно нет 23 
Затрудняюсь ответить 13 

Есть люди, которые активно участвуют в жизни общества – вместе с другими людьми или в одиночку они 
стремятся повлиять на ситуацию в их населенном пункте, области, стране в целом. Они действуют по 

собственной инициативе, независимо от государственной власти. А Вы лично можете или не можете сказать 
о себе, что Вы – активный, инициативный гражданин? (закрытый вопрос, один ответ, квартирный опрос, 

апрель 2017) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Архивариус»): 

https://bd.wciom.ru/zh/print_q.php?s_id=1164&q_id=78158&date=24.04.2017  

  Всего опрошенных 
Однозначно могу 8 
Скорее могу 17 
Скорее не могу 34 
Точно не могу 36 
Затрудняюсь ответить 5 

Ощущаете ли вы, что в вашем регионе, городе, поселке граждане могут влиять на решения местной власти 
по поводу важных для них проблем? (%, июль 2005) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Архивариус»): 
https://bd.wciom.ru/zh/print_q.php?s_id=184&q_id=15059&date=14.07.2005 

 

Всего 
опрошенных 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

более 
500 
тыс. 

100-
500 
тыс. 

менее 
100 
тыс. 

село 

Да, простые граждане могут влиять на местную 
власть, защищать свои интересы 9 11 9 7 11 9 

Нет, простые граждане не могут влиять на 
решение проблем своего города, поселка 63 68 61 65 65 61 

На какие-то решения могут оказывать влияние, 
на какие-то нет 21 19 20 23 13 25 

Затрудняюсь ответить 7 3 10 6 10 6 
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Ощущаете ли вы, что в вашем регионе, городе, поселке граждане могут влиять на решения местной власти 
по поводу важных для них проблем? (%, июль 2005) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Архивариус»): 
https://bd.wciom.ru/zh/print_q.php?s_id=184&q_id=15059&date=14.07.2005 
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Да, простые граждане могут влиять на 
местную власть, защищать свои интересы 9 11 10 12 7 10 7 7 

Нет, простые граждане не могут влиять на 
решение проблем своего города, поселка 63 69 66 72 63 50 61 55 

На какие-то решения могут оказывать 
влияние, на какие-то нет 21 15 21 14 18 30 28 29 

Затрудняюсь ответить 7 5 3 2 12 11 5 10 
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2. Ожидание будущего для себя, страны, мира — в преддверии нового года 

Назовите три главных, на Ваш взгляд, события уходящего года в России (открытый вопрос, до трех ответов, 
представлены ответы, набравшие от 2%, декабрь 2021) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/itogi-2021-goda-
i-ozhidanija-ot-2022-go  

 Все 
опрошенные 

Борьба с коронавирусом / изобретение вакцины / вакцинация 21 
Выборы в Госдуму / выигрыш Единой России 8 
Рост цен / инфляция 4 
Социальная политика (помощь пенсионерам, развитие медицины, повышение МРОТ, 
социальная помощь, повышение уровня жизни) 2 

Перепись населения 2 
Внешняя политика / события в других странах / международные отношения России 2 
Падение уровня жизни / низкие ЗП, пенсии / нищета 2 
Другое 27 
Затрудняюсь ответить 60 

Сейчас я перечислю Вам ряд событий, произошедших в этом году. Скажите, пожалуйста, какие три из них, на 
Ваш взгляд, являются главными мировыми событиями уходящего года? (закрытый вопрос, до трех ответов, 

декабрь 2021) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/itogi-2021-goda-

i-ozhidanija-ot-2022-go 

 Все опрошенные 
Пандемия коронавируса 39 
Рост цен, инфляция 37 
Массовая вакцинация от коронавируса 35 
События на Украине 21 
Завершение строительства газопровода «Северный поток - 2» 19 
Вывод войск США из Афганистана, приход к власти талибов 19 
Встреча Путина и Байдена 18 
Уход Ангелы Меркель с поста канцлера Германии 13 
Выборы в Государственную Думу России 13 
Летние олимпийские Игры в Токио 12 
Мигранты на белорусско-польской границе 11 
Чемпионат Европы по футболу 5 
Выборы губернаторов и местные выборы в США 2 
Ничего из перечисленного 3 
Другое 4 
Затрудняюсь ответить 3 
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С каким чувством Вы провожаете уходящий год и встречаете новый? (закрытый вопрос, один ответ, %, 
декабрь 2021) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/itogi-2021-goda-
i-ozhidanija-ot-2022-go  
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Скорее с хорошим 
настроением, с чувством 
оптимизма 

33 40 29 34 33 34 34 35 41 41 45 48 39 42 43 41 

Не испытываю особенного 
подъема, но и без 
негативных эмоций 

49 44 46 49 51 50 54 51 45 43 42 38 38 42 41 43 

Скорее с плохим 
настроением, 
пессимистическими 
ожиданиями 

16 8 20 11 12 10 10 9 10 14 12 11 21 14 14 14 

Затрудняюсь ответить 2 8 5 6 4 6 2 5 4 2 1 3 2 2 2 2 
Индекс* 56 59 51 56 56 57 59 58 60 60 63 63 56 60 61 60 

*Индекс демонстрирует общую оценку россиян прошедшего года и надежд на будущий. Индекс строится на 
основе вопроса: «С каким чувством Вы провожаете уходящий год и встречаете новый?» Ответу «скорее с 
хорошим настроением, с чувством оптимизма» присваивается коэффициент 0,9, ответу «не испытываю 
особенного подъема, но и без негативных эмоций» — 0,5, «скорее с плохим настроением, 
пессимистическими ожиданиями» — 0,1. Индекс измеряется в пунктах и может колебаться в пределах от 10 
до 90. Чем выше значение индекса, тем оптимистичнее россияне провожают уходящий и встречают Новый 
год. 

Какие чувства Вы испытываете в канун Нового года? (закрытый вопрос, не более 3-х ответов, %, декабрь 
2021) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/itogi-2021-goda-
i-ozhidanija-ot-2022-go  

 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 
Радость, ожидание перемен к 
лучшему 35 35 42 43 50 49 49 55 51 50 

Спокойствие и уверенность 23 27 23 24 25 32 27 24 23 19 
Усталость, опустошенность 16 18 13 17 12 8 19 20 15 16 
Волнение 15 12 21 14 7 10 15 11 13 14 
Грусть 9 9 11 9 14 4 10 10 7 9 
Разочарование 8 6 6 7 5 3 10 8 8 7 
Другое 1 1 2 3 2 1 2 5 13 13 
Не испытываю никаких 
особых чувств 17 16 13 9 9 18 7 3 4 7 

Затрудняюсь ответить 1 1 3 1 1 2 2 3 2 2 
 



Каким был прошедший год лично для Вас и Вашей семьи? (закрытый вопрос, один ответ, %, декабрь 2021) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/itogi-2021-goda-i-ozhidanija-ot-2022-go 
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Очень удачным 6 4 6 9 7 4 4 4 4 5 6 5 7 8 7 7 7 4 5 
В целом хорошим 49 39 45 50 55 49 38 42 53 50 46 54 45 44 48 50 47 29 40 
Скорее трудным 37 43 39 33 30 35 45 44 35 39 41 33 34 34 29 28 33 36 38 
Плохим, очень тяжелым 7 13 9 6 5 9 11 7 5 5 6 6 13 13 12 12 12 30 15 
Затрудняюсь ответить 1 1 1 2 3 3 2 3 3 1 1 2 1 1 4 3 1 1 2 
Индекс** 11 -13 3 20 27 9 -14 -5 17 11 5 20 5 5 14 17 9 -33 -8 

**Индексы личных итогов года и итогов года для страны в целом строятся на основе вопросов: «Каким был прошедший год лично для Вас и Вашей семьи?» и 
«Каким был прошедший год для России в целом?» Индексы рассчитываются как разница положительных и отрицательных оценок. Значение индексов может 
колебаться в диапазоне от −100 до 100 пунктов. Чем выше значение индексов, тем более позитивно респонденты оценивают прошедший год. 

Каким был прошедший год для России в целом? (закрытый вопрос, один ответ, %, декабрь 2021) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/itogi-2021-goda-i-ozhidanija-ot-2022-go 
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Очень удачным 5 1 4 6 7 2 2 2 2 2 3 3 3 5 5 4 4 1 2 
В целом хорошим 40 26 42 47 57 37 18 23 38 36 36 33 19 30 35 29 30 7 17 
Скорее трудным 46 53 44 37 25 47 61 55 47 51 50 52 57 44 41 43 43 48 48 
Плохим, очень 
тяжелым 4 12 5 3 2 7 14 12 5 5 5 9 18 15 11 17 15 40 24 

Затрудняюсь ответить 5 8 5 7 9 7 5 8 8 6 6 3 3 6 8 7 8 4 8 
Индекс** -5 -38 -3 13 37 -15 -55 -42 -12 -18 -16 -25 -53 -24 -12 -27 -24 -80 -53 

**Индексы личных итогов года и итогов года для страны в целом строятся на основе вопросов: «Каким был прошедший год лично для Вас и Вашей семьи?» и 
«Каким был прошедший год для России в целом?» Индексы рассчитываются как разница положительных и отрицательных оценок. Значение индексов может 
колебаться в диапазоне от −100 до 100 пунктов. Чем выше значение индексов, тем более позитивно респонденты оценивают прошедший год. 



С каким из следующих утверждений Вы в большей степени согласны?  (закрытый вопрос, один ответ, % от 
всех опрошенных, декабрь 2021) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/itogi-2021-goda-
i-ozhidanija-ot-2022-go 

 Все 
опрошенные 

В этом году было больше хорошего, чем от него ожидали 12 
В этом году было больше плохого, чем от него ожидали 37 
Этот год был в целом таким, каким его и ожидали 49 
Затрудняюсь ответить 2 

Как Вы считаете, следующий год будет лучше или хуже для нашей страны, чем 2020 год? (закрытый вопрос, 
один ответ, % от всех опрошенных, декабрь 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/chego-my-
zhdem-ot-2021-goda 

 Все 
опрошенные 

Муж. Жен. 
18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Скорее будет лучше 42 40 43 39 43 34 40 49 
Скорее будет хуже 16 22 11 16 17 15 21 12 
Будет ни лучше ни хуже 35 31 39 37 36 43 33 32 
Затрудняюсь ответить 7 7 7 8 4 8 6 7 

Многие страны столкнулись со значительными испытаниями в этом году. Как Вы считаете, наша страна 
прошла испытания этого года легче или тяжелее, чем большинство других стран? (закрытый вопрос, один 

ответ, % от всех опрошенных, декабрь 2021) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/itogi-2021-goda-

i-ozhidanija-ot-2022-go 

 
Все 

опрошенные 
Скорее легче 34 
Скорее тяжелее 25 
Скорее так же, как и другие страны 32 
Затрудняюсь ответить 9 
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Какие позитивные изменения для нашей страны Вы ожидаете в следующем году? Вы можете дать 
несколько ответов (открытый вопрос, до трех ответов, % от всех опрошенных, представлены ответы от 2% 

респондентов, декабрь 2020) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/chego-my-

zhdem-ot-2021-goda 

 Все 
опрошенные 

Улучшение ситуации с коронавирусом / окончание пандемии / победа над вирусом 21 
Экономическое развитие / выход из кризиса / падение доллара / укрепление рубля 9 
Повышение зарплат 7 
Снижение цен / контроль за повышением / уровень инфляции 6 
Повышение пенсии / индексация работающим пенсионерам 6 
Повышение уровня жизни / благосостояния народа 5 
Отмена ограничений / карантина / открытие границ 5 
Уменьшение безработицы / увеличение рабочих мест 5 
Улучшения в сфере здравоохранения / бесплатная, доступная медицина 5 
Вакцина от коронавируса / вакцинация населения 3 
Внешняя политика / улучшение международных отношений / отмена санкций 3 
Пенсионная реформа / понижение пенсионного возраста / забота о пенсионерах 3 
Социальная политика / льготы / пособия 3 
Улучшение в сфере образования / отмена ЕГЭ / бесплатное образование 2 
Смена власти / уход президента / снижение количества мест «Единой России» 2 
Возрождение промышленности и с/х / строительство фабрик и заводов / 
импортозамещение / увеличение производства 

2 

Хорошие изменения / стабильность / будет лучше (без уточнения) 2 
Снижение тарифов ЖКХ 2 
Улучшение внутренней политики / развитие страны 2 
Мир на земле 2 
Восстановление малого и среднего бизнеса / поддержка предпринимателей 2 
Другое 18 
Затрудняюсь ответить 38 
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А какие негативные изменения, на Ваш взгляд, могут произойти в нашей стране в следующем году? Вы 
можете дать несколько ответов (открытый вопрос, до трех ответов, % от всех опрошенных, представлены 

ответы от 2% респондентов, декабрь 2020) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/chego-my-

zhdem-ot-2021-goda 

 Все 
опрошенные 

Рост цен / инфляция 15 
Падение уровня жизни / обнищание населения / не будет повышения зарплат, пенсий 11 
Пандемия / не удастся побороть коронавирус / новая волна пандемии 9 
Безработица / рост уровня безработицы 6 
Экономический кризис / падение экономики / проблемы в экономике 4 
Курс рубля / обесценивание рубля / рост курса доллара / девальвация рубля 4 
Рост тарифов ЖКХ 3 
Митинги / забастовки / недовольство граждан / увеличение протестной активности 3 
Военные конфликты 3 
Внешняя политика / ухудшение международной обстановки 3 
Проблемы в сфере здравоохранения / снижения качества мед. помощи 2 
Санкции / усиление санкций / введение новых санкций 2 
Рост налогов / введение новых налогов / увеличение налоговой нагрузки 2 
Ограничения из-за коронавируса не снимут / продолжение самоизоляции / введут новые 
ограничения 

2 

Ограничение прав и свобод / репрессивные законы / политические репрессии / 
преследования 

2 

Новые заболевания / появление нового вируса 2 
Уменьшение численности населения / рост смертности / падение рождаемости 1 
Другое 24 
Затрудняюсь ответить 44 

Каким был прошедший год для мира в целом? (закрытый вопрос, один ответ, %, ноябрь-декабрь 2020) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/itogi-2020-go-

sobytija-ljudi-ocenki-ozhidanija-ot-2021-go 

 2020 
Очень удачным 1 
В целом хорошим 4 
Скорее трудным 37 
Плохим, очень тяжелым 51 
Затрудняюсь ответить 7 
Индекс** -83 

**Индексы личных итогов года и итогов года для страны в целом строятся на основе вопросов: «Каким был 
прошедший год лично для Вас и Вашей семьи?» и «Каким был прошедший год для России в целом?» Индексы 
рассчитываются как разница положительных и отрицательных оценок. Значение индексов может колебаться 
в диапазоне от −100 до 100 пунктов. Чем выше значение индексов, тем более позитивно респонденты 
оценивают прошедший год. 

 



Что Вы ожидаете от будущего года лично для Вас и Вашей семьи? (закрытый вопрос, один ответ, %, декабрь 2021) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/itogi-2021-goda-i-ozhidanija-ot-2022-go 
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Думаю, что будущий год будет весьма удачным 27 10 12 19 21 12 14 11 11 8 13 11 23 27 27 21 21 22 22 
Думаю, что он в целом будет хорошим 47 45 52 51 54 37 47 51 54 51 52 54 43 48 53 45 49 48 48 
Будет скорее трудным 20 34 27 21 15 39 27 24 23 30 28 26 26 18 15 27 23 23 23 
Думаю, что будет очень плохим 1 5 3 1 1 4 3 2 3 3 2 3 3 3 1 5 3 2 3 
Затрудняюсь ответить 5 6 6 8 9 8 9 12 9 8 5 6 5 4 4 2 4 4 4 
Индекс*** 53 16 34 48 59 6 31 36 39 26 35 36 37 54 64 34 44 45 44 

***Индексы личных ожиданий от будущего года и индекс ожиданий в масштабах страны строятся на основе вопросов: «Что Вы ожидаете от будущего года лично 
для Вас и Вашей семьи?» и «Что Вы ожидаете от будущего года для России в целом?» Индексы рассчитываются как разница положительных и отрицательных 
оценок. Значение индексов может колебаться в диапазоне от −100 до 100 пунктов. Чем выше значение индексов, тем более позитивно респонденты смотрят 
в будущее. 

Что Вы ожидаете от будущего года для России в целом? (закрытый вопрос, один ответ, %, декабрь 2021) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/itogi-2021-goda-i-ozhidanija-ot-2022-go 
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Думаю, что будущий год будет весьма удачным 13 6 9 14 18 8 8 8 8 8 8 9 18 24 21 13 16 13 13 
Думаю, что он в целом будет хорошим 48 37 49 53 52 30 42 43 46 51 48 44 37 44 48 37 37 34 39 
Будет скорее трудным 29 41 30 22 17 48 35 29 31 30 33 35 34 21 25 40 38 40 35 
Думаю, что будет очень плохим 1 4 3 1 1 6 3 4 3 3 3 5 6 4 2 7 5 7 4 
Затрудняюсь ответить 9 12 9 10 12 8 12 16 12 8 8 7 5 7 4 3 4 5 9 
Индекс *** 31 -2 25 44 52 -16 12 18 20 26 20 13 15 43 42 3 10 0 13 

***Индексы личных ожиданий от будущего года и индекс ожиданий в масштабах страны строятся на основе вопросов: «Что Вы ожидаете от будущего года лично 
для Вас и Вашей семьи?» и «Что Вы ожидаете от будущего года для России в целом?» Индексы рассчитываются как разница положительных и отрицательных 
оценок. Значение индексов может колебаться в диапазоне от −100 до 100 пунктов.  



Что Вы ожидаете от будущего года для мира в целом? (закрытый вопрос, один ответ, %, декабрь 2021) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/itogi-2021-goda-

i-ozhidanija-ot-2022-go 

 2020 2021 
Думаю, что будущий год будет весьма удачным 9 12 
Думаю, что он в целом будет хорошим 31 34 
Будет скорее трудным 45 37 
Думаю, что будет очень плохим 6 4 
Затрудняюсь ответить 8 13 
Индекс *** -11 5 

***Индексы личных ожиданий от будущего года и индекс ожиданий в масштабах страны строятся на 
основе вопросов: «Что Вы ожидаете от будущего года лично для Вас и Вашей семьи?» и «Что Вы ожидаете от 
будущего года для России в целом?» Индексы рассчитываются как разница положительных и отрицательных 
оценок. Значение индексов может колебаться в диапазоне от −100 до 100 пунктов. Чем выше значение 
индексов, тем более позитивно респонденты смотрят в будущее. 

Какие чувства вы испытываете в канун нового, 2013-го года? (закрытый вопрос, не более трех ответов, 
декабрь 2012) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/itogi-2012-goda-
i-ozhidaniya-ot-2013-go 

 Россия Украина* 
Радость, ожидание перемен к лучшему 35 33 
Спокойствие и уверенность 23 15 
Волнение 15 10 
Усталость, опустошенность 16 6 
Грусть 9 5 
Разочарование 8 4 
Не испытываю никаких особых чувств 17 26 
Другое 1 0 
Затрудняюсь ответить 1 3 

*Общенациональное исследование на Украине проведено компанией Research & Branding Group 1-12 
декабря 2012 г. Опрошено 2176 человек в 24 областях Украины и АР Крым.  

Каким оказался 2000 год для Вас, для Вашей семьи по сравнению с предыдущим? (в % от всех 
опрошенных, декабрь 2000) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагменты из архива «Архивариус», свободный поиск): 
https://bd.wciom.ru/baza_rezultatov_oprosa_s_1992_goda/  

 1988 1989 1990 1991 1992 1993 1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 
Труднее 79 84 93 88 82 65 58 55 62 37 83 51 36 
Легче 7 4 1 3 4 11 12 14 11 17 3 16 26 
Таким же 14 11 7 9 14 24 31 32 27 46 14 33 38 

Каким будет 2001-й? (% от всех опрошенных, декабрь 2000) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагменты из архива «Архивариус», свободный поиск): 

https://bd.wciom.ru/baza_rezultatov_oprosa_s_1992_goda/  

 1993 1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 
Безусловно, лучше 4 6 6 5 5 4 2 6 6 
Надеюсь, что лучше 35 42 36 33 28 31 27 46 51 
Думаю, что хуже не будет 12 10 15 17 12 20 14 17 18 
Без перемен 21 23 20 26 30 25 27 18 17 
Пожалуй, будет хуже 23 11 15 12 19 9 23 6 4 
Затруднились ответить 6 8 8 8 7 11 8 7 4 
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a) Ощущение оптимизма/пессимизма 

Как Вы считаете, насколько нужно таким людям, как Вы, чтобы ощущать оптимизм, уверенность в 
завтрашнем дне: … (закрытый вопрос, один ответ, представлена сумма ответов "безусловно нужно" и 

"скорее нужно", % опрошенных) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, фрагмент из архива «Спутник», свободный поиск 

 2019 2020 2021 
Здоровье, собственное и членов семьи 99 99 99 
Материальное положение семьи 98 97 99 
Личная безопасность и безопасность членов семьи 96 97 97 
Отношения в семье 97 97 97 
Отношения с друзьями, близкими 97 97 97 
Равенство всех перед законом 96 98 97 
Социальная инфраструктура в месте проживания (дороги, магазины, детские и 
образовательные учреждения и т.д.) 97 99 97 

Равный доступ к возможностям (в трудоустройстве, образовании, 
здравоохранении и так далее) 95 95 96 

Умение планировать, ставить цели, задачи 91 95 95 
Эффективная работа власти 94 96 95 
Жизненный опыт, опыт достижения целей 92 94 94 
Положение дел в регионе проживания 92 93 94 
Наличие плана, стратегии развития страны в целом 93 94 94 
Экономическая и политическая обстановка в стране в целом 93 92 93 
Наличие плана, стратегии развития региона проживания 91 94 93 
Отношения с коллегами по работе 87 89 88 
Творческая самореализация (на работе и вне работы) 83 87 87 
Позитивный информационный фон, хорошие новости о жизни в стране, месте 
Вашего проживания 88 88 87 

Профессиональная самореализация, карьера 83 87 86 
Наличие связей 85 85 85 

Если говорить в целом, чувствуете ли Вы уверенность в завтрашнем дне или нет? (закрытый вопрос, один 
ответ) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, фрагменты из архивов «Спутник» и «Архивариус», свободный поиск 

  2005 II.2009 VI.2010 VII.2011 VI.2012 VI.2013 VI.2014 2019 2020 
Безусловно, да 11 12 7 6 6 9 12 11 15 
Скорее да 21 20 33 31 38 39 49 41 39 
Скорее нет 32 33 35 42 39 33 28 29 29 
Безусловно, нет 31 30 16 16 13 16 7 17 16 
Затрудняюсь ответить 4 4 9 5 3 4 4 2 2 
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Если Вы чувствуете УВЕРЕННОСТЬ в завтрашнем дне, то на чем это чувство основывается?  (% тех, кто 
чувствует уверенность (32% от всех опрошенных), февраль 2009) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Архивариус»): 
https://bd.wciom.ru/zh/print_q.php?s_id=590&q_id=42645&date=08.02.2009 

 В
се

го
 Оценка материального положения семьи 

Очень хорошее, 
хорошее Среднее Плохое, 

очень плохое 
Вера в собственные силы и возможности 59 68 57 54 
Оптимистичное отношение к жизни, надежда на 
лучшее 39 37 40 39 

Поддержка со стороны членов семьи, близких людей 35 30 38 33 
Молодость 26 29 27 18 
Наличие стабильной работы 19 24 19 12 
Хорошее здоровье 17 22 16 15 
Востребованность, возможность реализовать себя 16 27 13 10 
Удовлетворительные жилищные условия 15 21 15 7 
Вера в Бога 13 8 13 19 
Хорошая зарплата, пенсия 12 25 9 10 
Наличие подсобного хозяйства 11 6 13 13 
Доверие власти, президенту 11 9 12 10 
Хорошее образование 10 16 9 1 
Стабильность, порядок в стране в целом 7 10 6 6 
Хорошее материальное положение семьи 7 22 4 0 
Свобода, демократия в стране 3 2 3 1 
Другое 1 0 1 1 
затрудняюсь ответить 1 0 1 1 
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Если Вы чувствуете НЕУВЕРЕННОСТЬ в завтрашнем дне, то на чем это чувство основывается?  (% тех, кто не 
чувствует уверенность (63% опрошенных), февраль 2009) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Архивариус»): 
https://bd.wciom.ru/zh/print_q.php?s_id=590&q_id=42646&date=08.02.2009 

 В
се

го
 Оценка материального положения семьи 

Очень хорошее, 
хорошее Среднее Плохое, 

очень плохое 
Рост цен, инфляция 58 59 57 60 
Отсутствие стабильности, порядка, прочной власти в стране 37 27 40 34 
Социальная незащищенность 31 20 29 35 
Безработица 29 16 28 32 
Нищета, бедность, безденежье 26 11 17 41 
Нет перспектив для детей 22 14 22 23 
Коррупция 21 23 21 21 
Плохое здоровье 18 14 16 21 
Старость 15 14 14 17 
Разгул преступности 11 14 11 9 
Нет возможности для самореализации 10 5 10 10 
Отсутствие жилья 10 5 12 9 
Антинародная политика власти 5 2 5 6 
Россия такая страна, где вообще никогда нельзя быть 
уверенны 24 32 26 20 

Другое 1 5 1 1 
затрудняюсь ответить 2 5 2 1 
нет ответа 2 0 2 1 

С какими чувствами Вы думаете о своем будущем? (закрытый вопрос, один ответ) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (база данных "Спутник", свободный поиск) 

 
30.VI.
2019 

22.XII.
2019 

28.VI.
2020 

6.XII. 
2020 

28.III.
2021 

11.IV.
2021 

8.V. 
2021 

С уверенностью, оптимизмом 26 26 30 24 24 27 26 
С беспокойством, тревогой 50 50 43 51 52 48 48 
Не испытываю ни оптимизма, ни беспокойства 21 21 24 21 21 22 22 
Затрудняюсь ответить 3 3 3 3 4 3 4 

С какими чувствами Вы думаете о своем будущем? (закрытый вопрос, один ответ) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (база данных "Спутник", свободный поиск) 

 7.X.2018 
С уверенностью, оптимизмом 44 
С беспокойством, тревогой 51 
Затрудняюсь ответить 5 
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Скажите, пожалуйста, как часто за последний месяц Вы переживали перечисленные ниже чувства? 
(закрытый вопрос, один ответ, март 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (база данных "Спутник", свободный поиск) 

 Всего 
Чувствовал(а) собственную беспомощность повлиять на происходящее вокруг 
Часто 26 
Иногда 24 
Не чувствовал/ не ощущал такого 48 
Затрудняюсь ответить 3 
Чувствовал(а), что остается немного потерпеть, и жизнь наладится 
Часто 16 
Иногда 23 
Не чувствовал/ не ощущал такого 57 
Затрудняюсь ответить 3 
Ощущал(а) уверенность, что будущее не так страшно, как его пытаются сейчас порой представить в средствах 
массовой информации, Интернете. 
Часто 23 
Иногда 25 
Не чувствовал/ не ощущал такого 47 
Затрудняюсь ответить 6 

Распространенность чувств (или эмоциональных состояний), которые “появились, окрепли у людей” 
в различные годы (в % от всех опрошенных, декабрь 2000) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагменты из архива «Архивариус», свободный поиск): 
https://bd.wciom.ru/baza_rezultatov_oprosa_s_1992_goda/  

 1992 1993 1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 
Надежда 17 15 16 21 20 17 13 28 31 
Усталость, безразличие 55 52 40 41 43 42 45 39 39 
Страх 26 22 22 19 17 16 24 18 16 
Растерянность 24 20 18 17 16 18 24 17 13 
Озлобленность 30 39 10 28 29 27 35 23 20 

Давайте поговорим о ближайшем будущем вашего региона/ республики. Когда Вы задумываетесь об этом, 
то какие чувства испытываете: скорее уверенность, оптимизм или беспокойство, тревогу? (закрытый 

вопрос, один ответ, октябрь 2018) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Спутник»): 

https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=140&q_id=11507&date=07.10.2018 

 
Все 

опрошенные 
Очень хорошее, 

хорошее Среднее Очень плохое, 
плохое 

Затрудняюсь 
ответить 

Уверенность, оптимизм 36 63 37 15 34 
Беспокойство, тревогу 58 32 56 81 57 
Затрудняюсь ответить 6 6 7 4 9 

Давайте поговорим о ближайшем будущем вашего региона/ республики. Когда Вы задумываетесь об этом, 
то какие чувства испытываете: скорее уверенность, оптимизм или беспокойство, тревогу? (закрытый 

вопрос, один ответ, октябрь 2018) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Спутник»): 

https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=140&q_id=11507&date=07.10.2018 

 

Все 
опрошенные 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

города - 
миллионники 

500-950 
тыс. 

100-
500 
тыс. 

до100 
тыс. село 

Уверенность, оптимизм 36 53 39 38 33 32 31 
Беспокойство, тревогу 58 40 56 58 60 62 61 
Затрудняюсь ответить 6 7 5 4 7 6 7 
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Давайте поговорим о ближайшем будущем вашего региона/ республики. Когда Вы задумываетесь об этом, 
то какие чувства испытываете: скорее уверенность, оптимизм или беспокойство, тревогу? (закрытый 

вопрос, один ответ, октябрь 2018) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Спутник»): 

https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=140&q_id=11507&date=07.10.2018 

 

В
се

 

Мы едва 
сводим 
концы с 

концами. 
Денег не 
хватает 
даже на 
продукты 

На продукты 
денег 

хватает, но 
покупка 

одежды уже 
затруднител

ьна 

Денег хватает 
на продукты и 

одежду, но 
покупка 

холодильника, 
телевизора, 

мебели – для 
нас проблема 

Мы можем 
без труда 

купить 
холодильник, 
телевизор, 
мебель, но 
на большее 

денег нет 

Мы можем 
без труда 

купить 
автомобиль, 

но на 
большее – 
квартиру, 

дачу - денег 
нет 

Мы можем 
позволить 

себе 
практически 

все: 
машину, 
квартиру, 

дачу и 
многое 
другое 

За
тр

уд
ня

ю
сь

 о
тв

ет
ит

ь 

Уверенность, 
оптимизм 36 17 24 33 48 55 78 48 

Беспокойство, 
тревогу 58 76 70 60 46 39 17 41 

Затрудняюсь 
ответить 6 7 6 6 6 6 4 11 
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3. Проблемы и страхи  

a) Проблемы в стране и в собственной жизни 

Как Вы оцениваете вероятность появления следующих проблем в Вашей жизни? (закрытый вопрос, один 
ответ, индекс*,**) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/ratings/indeks-strakhov  

 

VI
.2

0
1

8
 

VI
.2

0
1

9
 

VI
.2

0
2

0
 

I.2
0

2
1

 

II.
2

0
2

1
 

III
.2

0
2

1
 

IV
.2

0
2

1
 

V.
2

0
2

1
 

VI
.2

0
2

1
 

Снижение доходов 30 39 32 29 30 40 37 34 48 
Станут слишком дорогими привычные товары/не сможем 
их больше покупать -  30 23 11 18 41 41 44 45 

Рост социальной несправедливости, неравенства между 
людьми - 48 38 41 44 45 42 45 44 

Отказ в оказании бесплатной медицинской помощи/плохое 
качество бесплатной медицинской помощи 35 31 19 18 19 24 20 25 25 

Беспорядки внутри страны, вызванные акциями протеста 
против власти -8 -11 -18 3 17 7 -1 -2 -3 

Потеря работы* -16 -14 -16 -23 -24 -17 -19 -12 -8 
Разгул преступности -8 -8 -12 -16 -12 -12 -16 -11 -12 
Обострятся конфликты между Россией и другими странами, 
начнутся военные действия -7 -26 -37 -33 -30 -28 -24 -23 -23 

* Индекс измеряется в пунктах и может колебаться в пределах от -100 до 100. Ответу "полностью уверен, 
что случится" присвоен коэффициент 1, ответу "скорее случится" – коэффициент 0,5, ответу "скорее не 
случится" – (-0,5), ответу "полностью уверен, что не случится" – (-1). Чем выше значение индекса, тем более 
вероятным кажется россиянам наступление проблемы.  
** Данные представлены по ответам работающих россиян. 

Как Вы оцениваете вероятность появления следующих проблем в Вашей жизни? (закрытый вопрос, один 
ответ, индекс страхов, в пунктах, август 2017)* 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/karta-strakhov-
rossiyan-itogi-leta 
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Стали слишком дорогими или исчезли из продажи 
привычные товары, обесценились сбережения 10 14 17 24 22 25 23 27 24 18 

Международная напряженность, конфликты между 
странами, военные действия 14 20 12 14 19 20 19 20 19 14 

Проблемы со здоровьем: ухудшение здоровья, трудности 
с получением медицинской помощи, лекарств -4 -5 0 2 3 6 4 8 6 6 

Разгул преступности -7 -2 1 2 4 7 4 3 5 0 
Беспорядки, конфликты внутри страны на политической, 
национальной или религиозной почве -6 -2 -5 -4 1 6 2 1 3 -2 

Снижение доходов (урезание зарплат, перевод на 
низкооплачиваемую работу, переход на неполную 
рабочую неделю, задержки с выплатой зарплаты и т.п.) 

-15 -14 -11 -8 -8 -4 -6 -3 -11 -8 

Потеря работы -25 -30 -24 -23 -23 -23 -20 -18 -24 -20 
Конфликты в семье, разрыв с близкими людьми -42 -49 -47 -49 -53 -49 -45 -47 -44 -47 

*Индекс страхов показывает, насколько высокой кажется россиянам вероятность наступления той или иной 
проблемы, измеряется в пунктах и может колебаться в пределах от -100 до 100. Ответу «полностью уверен, что 
случится» присвоен коэффициент 1, ответу «думаю, что случится» коэффициент 0,5, ответу «скорее случится» 0,1, ответу 
«скорее не случится» (-0,1), ответу «думаю, не случится» (-0,5), ответу «полностью уверен, что не случится» (-1). Чем 
выше значение индекса, тем более вероятным кажется россиянам наступление проблемы. 
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Как Вы оцениваете вероятность появления следующих проблем в Вашей жизни? (закрытый вопрос, один 
ответ, указана сумма ответов «Полностью уверен, что случится (или это уже недавно случилось)» и «Скорее 

случится», % от всех опрошенных, октябрь 2020) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/karta-strakhov-

rossijan-osen-2020 

 Все 
опрошенные 

18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 45-59 лет 60 лет и 

старше 
Рост социальной несправедливости, 
неравенства между людьми 70 62 72 69 73 68 

Снижение доходов 68 54 73 69 72 64 
Станут слишком дорогими 
привычные товары/не сможем их 
больше покупать 

67 67 74 70 66 59 

Отказ в оказании бесплатной 
медицинской помощи/плохое 
качество бесплатной медицинской 
помощи 

62 55 66 63 63 60 

Потеря работы* 44 44 44 44 44 45 
Беспорядки внутри страны, 
вызванные акциями протеста против 
власти 

35 40 48 38 32 23 

Разгул преступности 33 32 39 37 34  
Обострятся конфликты между 
Россией и другими странами, 
начнутся военные действия 

27 30 36 29 21 22 

Как Вы оцениваете вероятность появления следующих проблем в Вашей жизни? (закрытый вопрос, один 
ответ, указана сумма ответов «Полностью уверен, что случится (или это уже недавно случилось)» и «Скорее 

случится», % от всех опрошенных, ноябрь 2019) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/karta-strakhov-

rossiyan-osen-2019 

 Все 
опрошенные 

18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 45-59 лет 60 лет и 

старше 
Рост социальной несправедливости, 
неравенства между людьми 68 58 59 69 72 71 

Снижение доходов 63 61 61 65 71 56 
Отказ в оказании бесплатной 
медицинской помощи/ плохое 
качество бесплатной медицинской 
помощи 

58 62 52 62 64 53 

Станут слишком дорогими 
привычные товары/ не сможем их 
больше покупать 

58 55 60 61 61 54 

Беспорядки внутри страны, 
вызванные акциями протеста 
против власти 

39 56 44 40 33 33 

Разгул преступности 36 42 39 37 37 30 
Потеря работы* 35 42 28 34 41 32 
Обострятся конфликты между 
Россией и другими странами, 
начнутся военные действия 

20 46 25 20 19 8 

* По ответам работающих россиян. 
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Какие из событий, которые Вы считаете вероятными, вызывают лично у Вас наибольший страх? (январь 
2012) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: 
https://bd.wciom.ru/zh/print_q.php?s_id=840&q_id=58864&date=29.01.2012  

 
Все 

опрошенные Муж. Жен. 
18-
24 

года 

25-
34 

года 

35-
44 

года 

45-
59 
лет 

60 и 
старше 

Рост цен на товары первой необходимости, 
продукты 40 39 41 35 39 40 40 46 

Введение полностью платного 
здравоохранения и образования 30 29 31 30 24 30 32 34 

Безработица/массовые увольнения/ 
закрытие предприятий 28 28 29 33 34 32 29 15 

Вторая волна экономического кризиса 25 28 23 28 30 23 25 20 
Стихийные бедствия, чрезвычайные 
ситуации, катаклизмы 24 23 25 22 22 24 22 29 

Террористические акты 23 23 24 22 28 21 22 24 
Повышение пенсионного возраста 20 20 19 15 16 29 26 9 
Девальвация рубля/обесценивание денег 20 20 19 17 20 18 19 25 
Рост преступности (кражи, драки, убийства) 20 19 21 19 20 17 22 21 
Гражданская война 11 10 11 11 11 8 12 12 
Массовые беспорядки 9 8 9 10 11 7 7 10 
Хаос во власти и в стране 7 7 7 6 8 6 7 6 
Новая война на Кавказе 7 7 7 7 8 6 8 6 
Межнациональные конфликты 7 7 7 9 10 7 6 6 
Военные конфликты с иностранными 
государствами 6 7 6 9 6 4 7 5 

Возвращение «лихих девяностых» годов 4 5 4 5 5 5 4 3 
Установление в стране диктатуры, усиление 
цензуры 3 3 4 4 2 3 4 3 

Затрудняюсь ответить 15 15 14 16 12 17 15 14 
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Какие из событий, которые Вы считаете вероятными, вызывают лично у Вас наибольший страх? (январь 
2012) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: 
https://bd.wciom.ru/zh/print_q.php?s_id=840&q_id=58864&date=29.01.2012  

 
Все 

опрошенные 

Оценка материального положения 
Очень 

хорошее, 
хорошее 

Среднее 
Плохое, 
очень 
плохое 

Затрудняюсь 
ответить 

Рост цен на товары первой необходимости, 
продукты 40 33 38 51 25 

Введение полностью платного 
здравоохранения и образования 30 30 28 37 8 

Безработица/массовые увольнения/ закрытие 
предприятий 28 24 28 32 8 

Вторая волна экономического кризиса 25 25 24 28 17 
Стихийные бедствия, чрезвычайные ситуации, 
катаклизмы 24 27 23 28 17 

Террористические акты 23 27 24 19 33 
Повышение пенсионного возраста 20 20 17 28 25 
Девальвация рубля/обесценивание денег 20 15 19 25 8 
Рост преступности (кражи, драки, убийства) 20 27 20 18 17 
Гражданская война 11 8 11 14 0 
Массовые беспорядки 9 9 9 7 0 
Хаос во власти и в стране 7 4 7 5 8 
Новая война на Кавказе 7 6 8 5 25 
Межнациональные конфликты 7 8 8 5 8 
Военные конфликты с иностранными 
государствами 6 9 7 4 0 

Возвращение «лихих девяностых» годов 4 8 4 2 17 
Установление в стране диктатуры, усиление 
цензуры 3 4 4 2 17 

Затрудняюсь ответить 15 13 15 13 33 
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Какие из событий, которые Вы считаете вероятными, вызывают лично у Вас наибольший страх? (январь 
2012) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: 
https://bd.wciom.ru/zh/print_q.php?s_id=840&q_id=58864&date=29.01.2012 

 
Все 

опрошенные 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

более 
500 
тыс. 

100 - 
500 
тыс. 

менее 
100 
тыс. 

Сёла 

Рост цен на товары первой необходимости, 
продукты 40 35 41 34 41 44 

Введение полностью платного 
здравоохранения и образования 30 26 28 30 30 33 

Безработица/массовые увольнения/ 
закрытие предприятий 28 11 28 22 33 36 

Вторая волна экономического кризиса 25 18 30 20 32 22 
Стихийные бедствия, чрезвычайные 
ситуации, катаклизмы 24 25 28 17 25 25 

Террористические акты 23 49 16 22 25 18 
Повышение пенсионного возраста 20 21 12 19 23 21 
Девальвация рубля/обесценивание денег 20 24 18 16 16 26 
Рост преступности (кражи, драки, убийства) 20 40 22 17 15 17 
Гражданская война 11 6 11 11 10 14 
Массовые беспорядки 9 7 7 9 9 10 
Хаос во власти и в стране 7 4 4 11 7 6 
Новая война на Кавказе 7 14 2 8 7 8 
Межнациональные конфликты 7 15 6 5 6 7 
Военные конфликты с иностранными 
государствами 6 8 5 8 6 5 

Возвращение «лихих девяностых» годов 4 10 4 5 3 4 
Установление в стране диктатуры, 
усиление цензуры 3 6 5 3 3 2 

Затрудняюсь ответить 15 7 13 20 17 13 

Какие две, на Ваш взгляд, самые важные проблемы стоят в настоящий момент перед нашей страной? 
(Респонденты могли дать несколько ответов, поэтому сумма ответов больше 100%, май 2006) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/chego-boyatsya-
rossiyane-1 

 Всего 
опрошенных 18-24 25-34 35-44 45-59 60 и 

старше 
Преступность 35 40 35 37 33 31 
Общественный транспорт 2 4 3 2 2 2 
Экономическое положение 25 25 25 28 25 21 
Рост цен, инфляция 35 30 30 36 38 38 
Налоги 3 2 4 3 4 2 
Безработица 24 28 24 26 26 17 
Терроризм 9 11 12 8 10 6 
Оборона, внешняя политика 3 3 4 2 3 2 
Жилищная проблема 18 21 20 22 17 13 
Иммиграция 2 2 2 2 3 1 
Система здравоохранения 10 9 10 8 9 13 
Система образования 5 5 7 4 5 4 
Пенсии 10 2 4 5 9 29 
Защита окружающей среды 5 5 4 4 4 7 
Другое 2 1 2 3 2 2 
Затрудняюсь ответить 3 4 3 2 3 1 
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b) Личные страхи  

Что Вас лично больше всего беспокоит, внушает страх? (закрытый вопрос, не более трех ответов, февраль 
2013) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/ctrakhi-rossiyan-
i-ugrozy-dlya-strany- 

 1992 2013 
Будущее моих детей 54 32 
Болезнь близких 18 30 
Смерть близких 23 27 
Бедность, нищета 17 22 
Старость, беспомощность 9 20 
Потеря работы 21 18 
Преступность 37 11 
Пожары, землетрясения, наводнения 2 10 
Ядерная война 8 8 
Национальные конфликты, погромы 14 8 
Собственная смерть 3 5 
Голод 10 4 
Анархия, гражданская война 26 4 
Возврат к сталинизму, массовым репрессиям 9 1 
Другое 2 1 
Особых страхов не испытываю 5 11 
Затрудняюсь ответить 1 1 

Чего Вы больше всего боитесь? (май 2007) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/chego-boyatsya-

rossiyane-2 

 
1992  2007  

2007 
Мужчины Женщины 

Голода 11 5 4 5 
Нищеты 8 9 9 9 
Произвола властей 8 8 10 5 
Физического насилия 6 2 1 2 
Публичных унижений, оскорблений 4 2 3 1 
Потери близких 21 28 26 29 
Собственной смерти 3 3 2 4 
Гнева Божьего, Страшного Суда 4 4 3 5 
Войны, массовой резни 24 18 17 20 
Старости, болезни, беспомощности 10 11 9 12 
Ничего не боюсь 1 7 11 4 
Другого 0 1 1 1 
Затрудняюсь ответить 0 2 4 2 
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Чего Вы больше всего боитесь? (май 2007) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/chego-boyatsya-

rossiyane-2 

 Всего 
опрошенных 18-24 25-34 35-44 45-59 60 и 

старше 
Голода 5 3 2 2 5 9 
Нищеты 9 8 10 10 9 8 
Произвола властей 8 6 7 9 7 8 
Физического насилия 2 3 1 2 2 2 
Публичных унижений, оскорблений 2 2 2 3 1 1 
Потери близких 28 36 37 28 25 17 
Собственной смерти 3 4 3 3 2 2 
Гнева Божьего, Страшного Суда 4 1 3 5 3 8 
Войны, массовой резни 18 19 18 19 19 17 
Старости, болезни, беспомощности 11 4 5 8 16 16 
Ничего не боюсь 7 9 8 6 6 7 
Другого 1 1 1 0 2 0 
Затрудняюсь ответить 2 4 3 5 3 5 

Если говорить лично о Вас, скажите, пожалуйста, чего Вы боитесь больше всего? Какие из перечисленных на 
карточке опасностей вызывают у Вас лично наибольшее беспокойство? (любое число ответов, май 2006) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/chego-boyatsya-
rossiyane-1 

 кол-во 
опрошенных 

Посягательство на жизнь и здоровье моих близких родственников 53 
Потеря здоровья, смерть близких родственников 51 
Потеря здоровья и/или угроза смерти вследствие болезни 43 
Посягательство на мою жизнь и здоровье 40 
Потеря здоровья и/или угроза смерти вследствие несчастного случая 36 
Стихийное бедствие 31 
Социальные конфликты (беспорядки, войны), напряженность в обществе 28 
Потеря имущества вследствие кражи, пожара, технической аварии и т.п. 28 
Посягательство на мое имущество 26 
Одиночество 21 
Заключение под стражу, в тюрьму и т.п. 13 
Крупные финансовые потери 10 
Посягательство на мою информацию (личные тайны, коммерческие секреты и 
т.п.) 7 

Потеря репутации, позор вследствие клеветы, навета 7 
Потеря репутации, позор вследствие реального попадания в неприличную 
(незаконную, аморальную) ситуацию 6 

Другое 2 
Ничего не боюсь 5 
Затрудняюсь ответить 2 
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II. КАЧЕСТВО ЖИЗНИ 

1. Удовлетворенность жизнью в целом 

Если говорить в целом, то в какой мере Вас устраивает сейчас жизнь, которую Вы ведете? (закрытый 
вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, декабрь 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/socialnye-
nastroenija-monitoring 

 XI
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2

0
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XI
.2

0
2

0
 

XI
I.2

0
2

0
 

Вполне устраивает, по большей 
части устраивает 

56 46 45 45 47 45 47 46 47 49 48 46 48 46 47 

Отчасти устраивает, отчасти нет 26 29 30 30 27 29 27 27 29 28 28 30 28 27 25 
Совершенно не устраивает, по 
большей части не устраивает 

16 24 23 23 25 24 24 26 23 21 22 23 23 25 26 

Затрудняюсь ответить 2 1 2 2 1 2 2 1 1 2 2 1 1 2 2 
Индекс* 66 51 52 52 49 50 50 47 53 56 54 53 53 48 46 

*Индекс удовлетворенности жизнью — показывает, насколько россияне удовлетворены жизнью, которую 
ведут, и рассчитывается как разница положительных и средних оценок и отрицательных оценок. Чем выше 
значение индекса, тем больше респонденты удовлетворены образом жизни. Значение индекса может 
колебаться в диапазоне от −100 до 100 пунктов. Положительное значение индекса свидетельствует о том, что 
неплохие оценки доминируют над плохими, нулевое значение фиксирует баланс неплохих и плохих оценок. 

Как Вы считаете, через год Вы (Ваша семья) будете жить лучше или хуже, чем сейчас? (закрытый вопрос, 
один ответ, % от всех опрошенных) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://old.wciom.ru/index.php?id=236&uid=10437 

 
Значительно лучше, 

несколько лучше 
Так же, как 

и сейчас 
Значительно хуже, 

несколько хуже 
Затрудняюсь 

ответить Индекс* 

VII.2016 27 43 15 15 55 
VII.2017 30 48 9 13 69 
VII.2018 25 39 26 10 38 
VII.2019 25 41 23 11 43 
VII.2020 23 37 25 15 35 

17.I.2021 24 43 24 9 43 
III.2021 20 46 26 9 40 

16.V.2021 22 44 26 8 40 

*Индекс социальных ожиданий – показывает, насколько россияне оптимистичны по отношению к своему 
будущему, и рассчитывается как разница суммы положительных и средних оценок и отрицательных оценок. 
Значение индекса может колебаться в диапазоне от -100 до 100 пунктов. Положительное значение индекса 
свидетельствует о том, что неплохие оценки доминируют над плохими, нулевое значение фиксирует баланс 
неплохих и плохих оценок. 
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Насколько Вы удовлетворены следующими сторонами своей жизни? (закрытый вопрос, один ответ по 
строке, индекс в пунктах*, январь 2021) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/semja-druzja-i-
bezopasnost 

 XII.2005 2021 
Отношения в семье 72 88 
Возможность общения с друзьями, близкими 63 71 
Ваша личная безопасность и безопасность членов Вашей семьи 19 65 
Климат, погода в месте Вашего проживания 52 60 
Ваш социальный статус, положение в обществе 26 59 
Творческая самореализация (на работе и вне работы) -6 45 
Состояние Вашего здоровья и здоровья членов Вашей семьи 14 36 
Среда обитания, экология в месте Вашего проживания -4 30 
Возможности достижения поставленных целей -3 23 
Наличие досуга и возможности его проведения (в том числе отдых во время отпуска) 1 15 
Материальное положение Ваше и Вашей семьи -31 4 
Экономическая и политическая обстановка в стране в целом -31 1 

*Индекс удовлетворенности сферами жизни рассчитывается по ответу на вопрос «Насколько Вы 
удовлетворены следующими сторонами своей жизни?» как разница между суммами положительных и 
отрицательных ответов и может принимать значение от -100 до 100 пунктов. 
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Насколько Вы удовлетворены следующими сторонами своей жизни? (закрытый вопрос, один ответ по 
строке, % от всех опрошенных, индекс в пунктах, январь 2021) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/semja-druzja-i-
bezopasnost 

 Вполне 
удовлетворен 

Скорее 
удовлетворен 

Скорее не 
удовлетворен 

Совершенно не 
удовлетворен 

Затрудняюсь 
ответить Индекс 

Отношения в семье 72 21 3 2 2 88 
Возможность 
общения с друзьями, 
близкими 

57 28 10 4 1 71 

Ваша личная 
безопасность и 
безопасность членов 
Вашей семьи 

42 39 11 5 3 65 

Климат, погода в 
месте Вашего 
проживания 

46 33 13 6 2 60 

Ваш социальный 
статус, положение в 
обществе 

35 42 13 5 5 59 

Творческая 
самореализация (на 
работе и вне работы) 

32 35 15 7 11 45 

Состояние Вашего 
здоровья и здоровья 
членов Вашей семьи 

31 36 21 10 2 36 

Среда обитания, 
экология в месте 
Вашего проживания 

31 33 21 13 2 30 

Возможности 
достижения 
поставленных целей 

19 39 25 10 6 23 

Наличие досуга и 
возможности его 
проведения (в том 
числе отдых во 
время отпуска) 

25 30 22 18 5 15 

Материальное 
положение Ваше и 
Вашей семьи 

16 35 30 17 1 4 

Экономическая и 
политическая 
обстановка в стране 
в целом 

13 34 28 18 7 1 
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Оцените, пожалуйста, по шкале от «1» до «5», где «5» - «полностью удовлетворен(а)», «1» - «полностью не 
удовлетворен(а)» насколько Вы удовлетворены качеством Вашем жизни по следующим характеристикам 

(закрытый вопрос, один ответ по каждой характеристике, средний балл, август 2018)* 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/kachestvo-

zhizni-rossiyan-klyuchevye-faktory 

 2017 2018 
Информационной доступностью – наличие телефонии, Интернета 4,3 4,22 
Доступностью качественных предметов одежды, мебели, бытовой техники, автомобилей 3,78 3,69 
Безопасностью 3,75 3,63 
Комфорт жилищных условий 3,66 3,67 
Качеством и доступностью продуктов питания 3,65 3,58 
Профессиональной карьерой 3,63 3,58 
Доступностью объектов культуры и отдыха 3,6 3,65 
Состоянием здоровья 3,57 3,57 
Качеством образования 3,52 3,52 
Наличием стабильного дохода 3,36 3,33 
Экологией (качество воды и воздуха) 3,28 3,19 
Развитостью коммунальной инфраструктуры 3,24 3,26 
Доступностью медицинской помощи 3,1 3,02 

*Опрос ВЦИОМ проведен с 17 по 20 августа 2018 г. в рамках проекта «Bayer Барометр». Метод опроса – 
телефонное интервью. Опрошено 1200 респондентов. В 2017 г. – телефонное интервью, опрошено 1800 
респондентов.  
  



42 

2. Материальное положение (личное и семьи) 

Как бы Вы оценили текущее материальное положение Вашей семьи? (закрытый вопрос, один ответ, % от 
всех опрошенных, август 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/soczialnoe-
samochuvstvie-rossiyan-monitoring  
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Хорошее 16 18 15 14 14 14 14 14 14 14 14 14 15 
Среднее 63 63 62 59 61 61 61 60 59 60 60 60 60 
Плохое 20 19 23 25 24 25 24 25 27 25 25 26 24 
Затрудняюсь ответить 1 0 0 2 1 0 1 1 0 1 1 0 1 
Индекс* 59 62 54 48 51 50 51 49 46 49 49 48 51 

*Индекс рассчитывается как разность между ответом «плохое» и суммой ответов «хорошее» и «среднее».  

Как Вы думаете, после того, как эпидемия, массовое распространение коронавируса прекратится, 
материальное положение Ваше и Вашей семьи изменится или нет? И если изменится, то улучшится или 

ухудшится? (закрытый вопрос, один ответ, декабрь 2020) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Спутник»): 

https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=306&q_id=30160&date=30.12.2020  

 
Все 

Оценка материального положения 
Очень хорошее, 

хорошее Среднее Очень плохое, 
плохое 

Затрудняюсь 
ответить 

Не изменится 50 42 52 49 55 
Значительно улучшится 11 21 10 9 13 
Незначительно улучшится 22 28 22 19 12 
Незначительно ухудшится 4 1 3 7 0 
Значительно ухудшится 3 3 3 4 0 
Затрудняюсь ответить 10 5 10 13 19 

Скажите, пожалуйста, за последние полгода материальное положение Ваше и Вашей семьи улучшилось, 
ухудшилось или не изменилось? (закрытый вопрос, один ответ, декабрь 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Спутник»): 
https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=306&q_id=30161&date=30.12.2020 

 

Все 
опрошенные 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

города - 
миллионники 

500-
950 
тыс. 

100-
500 
тыс. 

до100 
тыс. село 

Улучшилось 9 7 4 9 11 5 14 
Ухудшилось 35 44 46 35 35 37 24 
Не изменилось 55 48 50 57 54 57 61 
Затрудняюсь ответить 1 1 0 0 1 1 0 
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Как Вы полагаете, в ближайшее время Ваше материальное положение улучшится, ухудшится или останется 
прежним? (закрытый вопрос, один ответ, январь 2018) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Спутник»): 
https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=71&q_id=4545&date=21.01.2018 

 Оценка материального положения семьи 

 Все 
опрошенные 

Очень 
хорошее, 
хорошее 

Среднее 
Очень 

плохое, 
плохое 

Затрудняюсь 
ответить 

Безусловно, ухудшится 5 2 4 12 0 
Скорее всего, ухудшится 13 7 12 21 5 
Останется таким же, 
практически не изменится 46 48 48 39 45 

Скорее всего, улучшится 19 29 21 9 14 
Безусловно, улучшится 4 7 3 4 0 
Не знает, затрудняется 
ответить 12 7 12 15 35 

Как Вы полагаете, в ближайшее время Ваше материальное положение улучшится, ухудшится или останется 
прежним? (закрытый вопрос, один ответ, январь 2018) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Спутник»): 
https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=71&q_id=4545&date=21.01.2018 

 
Скажите, какая из групп в большей степени соответствует Вашему материальному 

положению? 
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Безусловно, 
ухудшится 5 11 9 3 5 1 0 6 

Скорее всего, 
ухудшится 13 26 16 13 11 7 0 15 

Останется таким же, 
практически не 
изменится 

46 33 44 47 48 53 32 34 

Скорее всего, 
улучшится 19 6 14 21 21 21 37 20 

Безусловно, 
улучшится 4 5 3 3 4 6 14 6 

Не знает, 
затрудняется 
ответить 

12 17 13 12 10 13 18 18 
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a) Самооценка положения жизни и жизни семьи 

Какое из нижеприведенных высказываний больше всего соответствует ситуации, сложившейся в Вашей 
жизни (жизни Вашей семьи)? (закрытый вопрос, один ответ, июнь 2014) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/rossiyane-ob-
izmeneniyakh-v-zhizni-uverennosti-v-zavtrashnem-dne-i-planakh-na-budushhee 
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Терпеть такое бедственное положение уже невозможно 12 10 14 8 11 10 7 6 
Жить очень трудно, но пока еще можно терпеть 66 55 55 51 51 55 52 46 
Для меня и моей семьи ситуация благоприятная, если 
возникают трудности, мне удается их преодолеть 

19 32 29 38 37 34 40 46 

Затрудняюсь ответить 2 3 1 2 2 2 1 2 
Индекс* 52 58 55 61 60 59 63 65 

*Индекс показывает, как россияне оценивают положение, сложившееся в их жизни и жизни их семьи. 
Показатель рассчитывается как сумма ответов, умноженных на соответствующие коэффициенты. Ответу 
«Терпеть такое бедственное положение уже невозможно» присваивается коэффициент 0,1, ответу «Жить очень 
трудно, но пока еще можно терпеть» — 0,5, а ответу «Для меня и моей семьи ситуация благоприятная, если 
возникают трудности, мне удается их преодолеть» — 0,9. Индекс может принимать значение от 10 до 90 
пунктов. Чем выше значение индекса, тем лучше, по оценкам респондентов, складывается их жизненная 
ситуация. 

b) Потребительские планы/финансовые стратегии 

Перечислите, пожалуйста, что из следующего списка товаров/услуг Вы приобрели для себя, своей семьи в 
2020 году? (закрытый вопрос, любое число ответов, % от всех опрошенных, январь 2021) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/potrebitelskie-
plany-2021 

 

Приобрели в 
2013 2015 2017 2018 2019 до XI.2020 2020 

Мобильный телефон, смартфон 14 17 26 28 28 21 27 
Ремонт в квартире, мебель 15 15 16 19 15 15 21 
Бытовая техника: холодильник, стиральная машина, 
электрическая/газовая плита, посудомоечная 
машина 

13 15 18 19 17 15 19 

Плата за обучение (свое или детей) 4 4 9 10 10 11 11 
Телевизор, домашний кинотеатр 8 9 10 12 8 8 11 
Путевка в турпоездку 6 5 9 14 12 8 8 
Компьютер, ноутбук, электронный планшет 7 9 6 10 6 7 8 
Абонемент в фитнес-клуб 3 3 6 5 7 5 7 
Автомобиль 5 6 11 9 7 6 7 
Предметы роскоши (ювелирные изделия, 
антиквариат) 3 4 5 6 6 5 6 

Квартира, дом, долю в строящемся доме 2 3 6 6 4 3 6 
Аудио-, видеопроигрыватель, музыкальный центр, 
мультимедийная техника* 2 1 1 4 2 2 4 

Полис добровольного медицинского страхования 2 2 5 3 2 2 3 
Дача, загородный дом, земельный участок 1 2 3 2 2 1 2 
Акции, облигации, пай в инвестиционном фонде и 
другие ценные бумаги 1 0 1 0 1 2 2 

Видеокамера, цифровой фотоаппарат 5 1 2 2 1 1 2 
Гараж, парковочное место 1 1 1 1 1 1 1 
Не приобретал ничего из перечисленного 39 43 35 29 36 43 36 

* До 2019 г. ответ звучал «Музыкальный центр, аудио-, видеомагнитофон, DVD» 
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Перечислите, пожалуйста, что из следующего списка товаров/услуг Вы планируете приобрести для себя, 
своей семьи в 2021-м? (закрытый вопрос, любое число ответов, представлены содержательные ответы 

респондентов, планировавших приобрести что-либо из приведенного списка, % от всех опрошенных, январь 
2021) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/potrebitelskie-
plany-2021 
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Ремонт в квартире, мебель 26 20 21 23 26 25 19 26 
Путевка в турпоездку 16 12 10 15 22 21 10 20 
Бытовая техника: 
холодильник, стиральная 
машина, 
электрическая/газовая плита, 
посудомоечная машина 

11 7 10 13 15 12 10 15 

Плата за обучение (свое или 
детей) 9 5 3 10 12 11 12 12 

Мобильный телефон, 
смартфон 5 4 4 7 7 8 7 11 

Автомобиль 9 6 10 10 10 8 6 11 
Абонемент в фитнес-клуб, 
спортивный тренажер 9 2 4 6 7 8 7 8 

Квартира, дом, доля в 
строящемся доме 8 7 7 10 10 7 5 8 

Компьютер, ноутбук, 
электронный планшет 2 2 3 4 5 6 5 7 

Телевизор, домашний 
кинотеатр 8 4 5 6 7 5 4 7 

Предметы роскоши 
(ювелирные изделия, 
антиквариат) 

6 2 2 3 4 2 3 4 

Дача, загородный дом, 
земельный участок 9 5 6 4 3 3 2 3 

Полис добровольного 
медицинского страхования 2 1 0 3 3 2 2 3 

Акции, облигации, пай в 
инвестиционном фонде и 
другие ценные бумаги 

5 1 0 1 0 2 2 3 

Гараж, парковочное место 6 2 2 2 2 2 1 2 
Аудио-, видеопроигрыватель, 
музыкальный центр, 
мультимедийная техника* 

3 1 1 1 2 2 1 2 

Видеокамера, цифровой 
фотоаппарат 4 2 1 1 1 1 1 2 

Не планирую приобретать 
ничего из перечисленного 31 31 35 34 30 32 43 35 

* До 2019 г. ответ звучал «Музыкальный центр, аудио-, видеомагнитофон, DVD». 
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Как Вы думаете, сейчас — хорошее время или плохое время, чтобы делать крупные покупки, или нет? 
(закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, индекс в пунктах, сентябрь 2019) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/potrebitelskaya-
aktivnost-rossiyan-vremya-sberegat 
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Скорее хорошее 46 36 19 23 32 29 22 24 23 24 26 25 24 28 24 
Скорее плохое 38 50 64 61 54 54 61 56 55 57 57 58 59 55 58 
Затрудняюсь ответить 16 13 16 16 14 17 17 20 22 19 17 17 17 17 18 
Индекс потребительского доверия 53 44 32 35 41 40 34 37 37 37 38 37 36 39 36 
*Индекс потребительского доверия показывает, насколько благоприятным россияне считают нынешнее 
время для совершения крупных покупок. Индекс строится на основе вопроса: «Как Вы думаете, сейчас — 
хорошее время, чтобы делать крупные покупки, или нет?». Ответу «Скорее хорошее» присваивается 
коэффициент 0,9, ответу «Скорее плохое» — 0,1, «Затрудняюсь ответить» — 0,5. Индекс измеряется в пунктах 
и может колебаться в пределах от 10 до 90. Чем выше значение индекса, тем более благоприятным россияне 
считают текущий момент для крупных приобретений. 

Как Вы думаете, сейчас — хорошее время или плохое время, чтобы брать кредиты, или нет? (закрытый 
вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, индекс в пунктах, сентябрь 2019) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/potrebitelskaya-
aktivnost-rossiyan-vremya-sberegat 
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Скорее хорошее 25 23 8 9 18 15 11 14 15 15 15 13 13 16 15 
Скорее плохое 61 63 80 80 70 69 76 72 69 70 72 74 72 72 72 
Затрудняюсь ответить 14 14 12 11 12 16 13 14 16 15 13 13 14 12 13 
Индекс кредитного доверия* 35 34 21 22 29 28 24 27 28 28 27 26 26 28 27 

*Индекс кредитного доверия показывает, насколько благоприятным россияне считают нынешнее время для 
кредитования. Индекс строится на основе вопроса: «Как Вы думаете, сейчас хорошее время, чтобы брать 
кредиты, или нет?». Ответу «Скорее хорошее» присваивается коэффициент 0,9, ответу «Скорее плохое» — 0,1, 
«Затрудняюсь ответить» — 0,5. Индекс измеряется в пунктах и может колебаться в пределах от 10 до 90. Чем 
выше значение индекса, тем более благоприятным россияне считают текущий момент для взятия кредита. 
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Как Вы считаете: сейчас лучшее время для того, чтобы делать вклады в банки, или для того, чтобы забирать 
деньги из банков? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, сентябрь 2019) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/potrebitelskaya-
aktivnost-rossiyan-vremya-sberegat 
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Сейчас свободные деньги лучше положить 
в банк 37 33 54 48 46 46 48 49 48 46 46 47 46 

Сейчас, если есть деньги в банке, лучше их 
забрать 39 39 29 30 36 31 29 30 31 32 32 32 30 

Затрудняюсь ответить 24 28 17 22 18 23 23 21 21 22 22 21 24 
Индекс доверия банковским вкладам* 49 48 60 57 54 56 58 58 57 56 56 56 56 

*Индекс доверия банковским вкладам показывает, насколько благоприятным считают россияне нынешнее 
время для совершения вкладов. Индекс строится на основе вопроса «Как Вы считаете: сейчас лучшее время 
для того, чтобы делать вклады в банки, или для того, чтобы забирать деньги из банков?». Ответу «Сейчас 
свободные деньги лучше положить в банк» присваивается коэффициент 0,9, ответу «Сейчас, если есть деньги 
в банке, лучше их забрать» — 0,1, ««Затрудняюсь ответить» — 0,5. Индекс измеряется в пунктах и может 
колебаться в пределах от 10 до 90. Чем выше значение индекса, тем более благоприятным россияне считают 
текущий момент для совершения вклада в банк. 

Как Вы считаете: сейчас лучшее время для того, чтобы тратить, или для того, чтобы сберегать? (закрытый 
вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, сентябрь 2019) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/potrebitelskaya-
aktivnost-rossiyan-vremya-sberegat 
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Сейчас лучше побыстрее потратить зарплату 
или пенсию на необходимые покупки, а 
сбережения — побыстрее вложить во что-
нибудь ценное 

25 24 23 25 24 22 20 20 24 22 23 23 20 

Сейчас лучше тратить по минимуму, 
стараясь сохранить максимально 
возможную сумму на будущее 

62 64 67 66 67 67 68 70 66 68 68 66 69 

Затрудняюсь ответить 13 12 10 9 9 11 12 10 10 10 9 11 11 
Индекс сберегательного поведения* 65 66 68 66 67 68 69 70 67 68 68 67 70 
*Индекс сберегательного поведения показывает, насколько благоприятным считают россияне нынешнее 
время для совершения сбережений. Индекс строится на основе вопроса «Как Вы считаете: сейчас лучшее 
время для того, чтобы тратить, или для того, чтобы сберегать?». Ответу «Сейчас лучше тратить по минимуму, 
стараясь сохранить максимально возможную сумму на будущее» присваивается коэффициент 0,9, ответу 
«Сейчас лучше побыстрее потратить зарплату или пенсию на необходимые покупки, а сбережения — 
побыстрее вложить во что-нибудь ценное» — 0,1, ««Затрудняюсь ответить» — 0,5. Индекс измеряется в пунктах 
и может колебаться в пределах от 10 до 90. Чем выше значение индекса, тем более благоприятным россияне 
считают текущий момент для накопления сбережений. 
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3. Состояние здоровья и здравоохранение 

Скажите, пожалуйста, как бы Вы оценили состояние Вашего здоровья? (закрытый вопрос, один ответ, % 
от всех опрошенных, май 2021) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/zdorove-i-
pitanie-rossijan-monitoring 
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Очень хорошее 4 3 3 4 5 6 8 6 5 3 8 6 6 
Хорошее 27 24 24 32 34 37 30 29 33 29 31 29 30 
Удовлетворительное 45 49 49 43 44 42 49 49 48 53 51 52 51 
Слабое 19 18 19 16 14 12 10 12 11 12 8 11 9 
Очень слабое 5 5 4 3 3 2 2 3 2 3 2 2 2 
Затрудняюсь ответить 0 1 1 2 0 1 1 1 1 0 0 0 2 

Скажите, пожалуйста, как бы Вы оценили состояние Вашего здоровья? (закрытый вопрос, один ответ, % от 
всех опрошенных, май 2021) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/zdorove-i-
pitanie-rossijan-monitoring 

 

Все 
опрошенные М

уж
. 

Ж
ен

. 18-
24 

года 

25-
34 

года 

35-
44 

года 

45-
59 
лет 

60 лет 
и 

старше 
Очень хорошее 6 9 3 12 11 8 4 1 
Хорошее 30 36 26 43 45 39 27 13 
Удовлетворительное 51 45 56 31 37 50 57 64 
Плохое 9 8 11 11 5 2 10 16 
Очень плохое 2 2 3 3 1 0 2 5 
Затрудняюсь ответить 2 0 1 0 1 1 0 1 

А в целом Вы удовлетворены состоянием здоровья Вашей семьи, ближайших родственников?  (закрытый 
вопрос, один ответ, апрель 2017)  

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/index.php?id=236&uid=922 
 2006 2008 2009 2012 2013 2014 2015 2017 
В целом удовлетворен 13 13 11 16 17 21 23 34 
Скорее удовлетворен 41 43 47 52 51 53 47 37 
Скорее не удовлетворен 33 33 30 25 23 20 21 20 
Совсем не удовлетворен 12 7 8 6 6 4 7 7 
Затрудняюсь ответить 2 4 4 2 2 2 2 2 
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Что, по вашему мнению, прежде всего влияет на состояние вашего здоровья? (закрытый вопрос, не более 
3-х ответов, %, апрель 2015)  

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/kachestvo-
zhizni-po-russki 

 
Всероссийский 

опрос* 
Опрос в 
Москве* 

Качество продуктов питания 44 78 
Экологическая обстановка 43 79 
Возраст 30 57 
Доступность квалифицированной медицинской помощи 21 65 
Эмоциональное состояние, стрессы 21 68 
Вредные привычки (курение, употребление алкоголя, переедание и т.д.) 20 57 
Профилактика заболеваний 16 53 
Климатические условия в месте проживания 9 40 
Качество лекарственных препаратов 9 64 
Недостаток физической нагрузки, спортивных занятий 9 51 
Наличие избыточного веса 4 45 
Регулярный прием витаминов 3 - 
Другое 1 5 
Затрудняюсь ответить 2 1 

*Всероссийский опрос. Опрошено 1600 человек в 130 населенных пунктах в 46 областях, краях и республиках России. 
Опрос ВЦИОМ в Москве. Опрошено 400 человек. 

На что Вы в первую очередь ориентируетесь при выборе продуктов питания? Я Вам назову восемь 
вариантов, а Вы можете дать до трёх ответов или назовите свой вариант (закрытый вопрос, до трех ответов, 

% от всех опрошенных, май 2020) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/zdorove-

vysshaya-czennost 

 
Все 

опрошенные Мужчины Женщины 

Цену 52 48 56 
Качество продуктов 49 47 50 
Свежесть 46 41 51 
Вкусовые качества 22 25 20 
Пользу 19 16 21 
Экологичность 18 20 16 
Возможность быстро приготовить 14 14 15 
Возможность составить сбалансированный рацион 10 8 12 
Другое (запишите) 7 9 5 
Затрудняюсь ответить 3 4 2 

Скажите, пожалуйста, в период самоизоляции (с конца марта по май) изменилось или не изменилось Ваше 
питание? Если изменилось, то как? Здоровая пища (закрытый вопрос, один ответ, май 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/zdorove-
vysshaya-czennost 

 
Все 

опрошенные 
Вы стали есть более здоровую пищу 6 
Стали есть менее здоровую пищу, больше позволять себе вкусного-вредного 11 
В этом плане ничего не изменилось 82 
Затрудняюсь ответить 1 
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Как бы Вы оценили, в чем основные причины болезней у Вас и Ваших родственников? (закрытый вопрос, 
не более 3-х ответов, апрель 2015) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/o-zdorove-
nachistotu 
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В нынешней жизни слишком много беспокойства, тревог, что вредит 
здоровью 34 34 33 29 30 24 27 

Возраст, старение 17 23 23 26 24 31 23 
Плохая окружающая среда, испорчена природа 27 30 30 27 26 25 22 
Приходится слишком много работать, нет времени на лечение и отдых 26 19 20 20 22 19 20 
Вероятно, болезни достались по наследству 15 17 16 16 21 19 19 
Не хватает средств на предупреждение болезней, лечение, лекарства 29 26 22 19 21 20 17 
Неблагоприятные климатические условия в месте моего проживания 14 13 17 10 13 8 14 
Мы плохо питаемся, от этого все болезни 13 16 11 12 11 10 12 
Причина болезни - работа на вредном производстве, жизнь рядом с ним 10 9 11 10 14 10 12 
Много лет не удается нормально отдохнуть, подлечиться 19 12 12 13 11 15 11 
Не занимаемся физкультурой и спортом 6 6 9 8 6 8 9 
Чрезмерное курение 3 4 5 5 5 7 7 
Чрезмерное употребление алкоголя 2 3 3 3 5 6 5 
Другое 3 2 2 4 2 2 3 
Затрудняюсь ответить 4 5 5 4 5 5 5 
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На Ваш взгляд, что позволяет человеку дольше оставаться молодым? (открытый вопрос, до трех ответов, 
сентябрь 2017) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/starost-zhizni-
ne-pomekha 

 Всего Муж. Жен. 
Активный образ жизни 26 30 23 
Здоровый образ жизни 26 27 25 
Любимая, интересная работа 17 18 16 
Деньги, материальное благополучие 15 13 17 
Крепкое здоровье, хорошая наследственность 13 9 15 
Любимые люди, любовь 11 11 11 
Правильное питание 10 10 9 
Жизнерадостность 9 7 11 
Качественное и доступное медицинское обслуживание 7 6 8 
Отсутствие ситуаций, плохо влияющих на нервную систему 5 7 4 
Полноценный отдых 5 6 4 
Состояние экологии 5 5 5 
Отсутствие вредных привычек 4 6 3 
Состояние души 4 4 4 
Хобби, любимое дело 4 2 5 
Востребованность 3 3 4 
Стабильность, уверенность в завтрашнем дне 3 4 3 
Желание жить 2 2 3 
Дети 2 2 3 
Социальное положение 2 2 2 
Социальная защищенность, забота государства 2 2 2 
Общение с людьми 2 1 2 
Общение с молодежью 1 1 2 
Образование, учеба, познание нового 1 1 1 
Характер, воспитание 1 1 1 
Уход за собой, любовь к себе 1 0 2 
Условия труда, отсутствие тяжелой работы 1 2 1 
Доброжелательность 1 0 2 
Участие в общественной жизни 1 0 1 
Внуки 1 0 1 
Цель в жизни 1 1 0 
Не работать 0 0 0 
Вера 0 1 0 
Другое 3 2 3 
Затрудняюсь ответить 8 7 9 

Поговорим о ситуации в сфере здравоохранения. По Вашему мнению, как сегодня в нашей стране обстоят 
дела в российском здравоохранении? (закрытый вопрос, один ответ, октябрь 2019) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Спутник»): 
https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=225&q_id=17754&date=27.10.2019 

 
Все 

опрошенные 
18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Хорошо 5 7 11 4 3 3 
Удовлетворительно 36 55 42 34 30 34 
Плохо 57 37 46 60 64 61 
Затрудняюсь ответить 2 0 2 2 3 2 
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4. Удовлетворенность работой 

Скажите, чем для Вас является труд? (Закрытый вопрос, один ответ, % от работающих, февраль 2021) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL:  

За 1991, 2016, 2021 гг.:https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/trud-2021-zapros-na-balans-
zhizn-rabota 

За 2020 г.: https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=280&q_id=25924&date=16.08.2020  

 1991* 2016 2020 2021 
Труд-это дело, чем лучше платят, тем больше делаю 50 45 21 33 
Нахожу труд интересным, но не позволю ему мешать остальной жизни 32 24 44 35 
Труд - неприятная необходимость. Если бы мог, не работал бы 7 14 6 10 
Хотел бы вложить в труд все лучшее, независимо от заработка 11 14 21 18 
Затрудняюсь ответить** - 3 8 4 

*В 1991 г. массовый опрос проходил по репрезентативной всесоюзной выборке городского и сельского 
населения от 16 лет, объем выборки – 2446 работающих респондента. 
**В 1991 г. вариант ответа "Затрудняюсь ответить" не предлагался. 

Удовлетворены ли вы в целом своей нынешней работой? (закрытый вопрос, один ответ, % от работающих) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: 

За 2004-2019 гг.: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/zhizn-na-rabote-v-poiskakh-balansa 
За 2020 г.: https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=280&q_id=25929&date=16.08.2020 

 2004 2005 2006 2007 2009 2011 2012 2013 2018 2019 2020* 
Вполне удовлетворен 24 29 29 30 30 25 24 29 43 40 40 
Скорее удовлетворен 46 40 40 42 41 43 47 45 37 39 44 
Скорее не удовлетворен 20 22 23 19 21 22 23 19 13 16 11 
Совершенно не удовлетворен 9 9 8 7 5 7 4 4 5 5 4 
Затрудняюсь ответить 1 0 0 2 3 3 2 3 2 0 1 
Индекс* 41 38 38 46 45 39 44 51 62 58 69 

*Индекс рассчитывается как разность суммы оценок «вполне удовлетворен», «скорее удовлетворен» и 
«совершенно не удовлетворен», «скорее не удовлетворен». 

Скажите, пожалуйста, если бы Вы имели достаточно денег, чтобы не работать, что бы Вы сделали? (закрытый 
вопрос, один ответ, % от работающих граждан) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: 
За 2017 г.: https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=23&q_id=1145&date=02.04.2017 

За 2019 г.: https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=193&q_id=15178&date=12.05.2019 
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 Все опрошенные 18-24 года 25-34 года 35-44 года 45-59 лет 
Продолжил бы работать на прежнем месте 60 56 58 49 63 59 64 61 56 54 
Сменил бы место работы 19 22 34 35 29 22 17 26 12 20 
Уволился и больше не работал 19 21 8 14 8 18 14 11 29 24 
Затрудняюсь ответить 2 1 0 2 0 1 5 2 3 2 
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Восприятие работы представителями разных групп работающих (%, март 2017 г.) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL:https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/trud-i-

naslazhdenie-i-schaste-  

 Все Муж. Жен. 18-
24 

25-
34 

35-
44 

45-
59 60 + 

Вам в целом НРАВИТСЯ или НЕ НРАВИТСЯ Ваша работа? (закрытый вопрос, один ответ) 

Скорее нравится 86 86 87 86 85 87 87 91 
Скорее не нравится 12 12 12 14 14 10 11 9 
Затрудняюсь ответить 2 2 1 0 1 3 2 1 

Чем именно Вам НРАВИТСЯ Ваша работа? (открытый вопрос, до трех ответов) 

Я занимаюсь любимым делом 19 19 19 20 18 16 22 20 
Общение с людьми 19 11 29 17 14 18 26 19 
Размер заработной платы, премий 13 11 15 15 16 14 11 8 
График работы 9 10 8 6 16 7 5 12 
Она интересная 8 9 8 10 9 7 9 7 
Хороший коллектив 8 4 12 2 9 9 7 7 
Я помогаю людям 8 7 9 5 3 9 11 11 
Абсолютно всем 5 4 5 3 7 4 5 1 
Творческая свобода, самореализация 5 5 5 10 4 5 4 4 
Выплата заработной платы вовремя 4 3 5 10 1 6 4 0 
Удобное расположение, близость к дому 3 5 1 12 1 3 2 0 
Стабильностью 3 3 4 3 4 4 3 0 
Возможность профессионального роста 3 3 3 11 4 3 2 0 
Привык/привыкла работать 3 4 1 2 2 2 4 5 
У меня получается то, что я делаю 3 3 2 5 4 2 2 0 
Начальство, его отношение 2 1 2 1 2 3 2 0 
Сам принимаю решения, работаю на себя 2 4 1 6 4 2 1 0 
Социальный пакет, официальное 
трудоустройство, официальная зарплата 2 2 1 2 2 0 2 0 

Кругом обязанностей 2 3 2 0 3 2 2 6 
Условия труда 1 1 2 0 3 2 1 0 
Горжусь тем, что делаю, результатами труда 1 1 2 0 2 2 2 0 
Возможность карьерного роста 1 1 1 0 1 2 0 0 
Оптимальная для меня нагрузка 1 1 1 2 2 0 1 0 
Много путешествую 1 2 0 0 0 2 1 2 
Работа на природе 1 2 0 0 3 1 1 0 
Другое 5 4 6 4 9 1 6 1 
Затрудняюсь ответить 10 13 7 3 12 13 9 14 

Чем именно Вам НЕ НРАВИТСЯ Ваша работа? (открытый вопрос, до трех ответов) 

Размер заработной платы 40 38 42 77 45 50 20 9 
Тяжелый труд; труд, вредящий здоровью 13 13 12 0 10 10 19 25 
Начальство, коллектив 11 10 13 15 14 11 10 0 
Не нравится то, чем я занимаюсь 9 9 9 0 16 4 8 15 
Переработки, большие объемы работы 8 12 3 0 10 0 15 0 
Условия труда 7 5 10 10 0 30 0 0 
График работы 5 8 2 5 2 9 6 0 
Нарушения ТК 4 6 2 0 4 0 9 0 
Политика государства негативно влияет на 
мою работу 4 2 6 0 0 0 12 0 

Задержки заработной платы 3 6 0 13 6 0 0 0 
Удаленность от дома 3 6 0 0 3 9 0 0 
Неофициальное трудоустройство, зарплата 2 1 2 0 0 9 0 0 
Сокращения 2 4 0 0 0 0 7 0 
Другое 8 8 7 0 7 17 7 0 
Затрудняюсь ответить 16 12 22 0 17 0 26 51 
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Восприятие работы представителями разных групп работающих (%, март 2017 г.) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL:https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/trud-i-

naslazhdenie-i-schaste-  
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Вам в целом НРАВИТСЯ или НЕ НРАВИТСЯ Ваша работа? (закрытый вопрос, один ответ) 

Скорее нравится 86 85 81 80 93 95 91 91 86 88 
Скорее не нравится 12 14 15 20 5 2 8 5 12 11 
Затрудняюсь ответить 2 1 5 1 2 3 1 5 2 2 

Чем именно Вам НРАВИТСЯ Ваша работа? (открытый вопрос, до трех ответов) 

Я занимаюсь любимым делом 19 26 7 14 21 18 22 17 20 18 
Общение с людьми 19 7 23 37 10 39 27 30 18 22 
Размер заработной платы, премий 13 13 18 15 16 5 9 10 18 8 
График работы 9 9 21 12 6 4 7 5 9 8 
Она интересная 8 5 0 3 21 10 7 23 8 9 
Хороший коллектив 8 5 11 13 9 10 0 0 8 8 
Я помогаю людям 8 10 6 8 5 10 0 31 4 12 
Абсолютно всем 5 3 3 1 10 4 3 3 5 4 
Творческая свобода, самореализация 5 2 0 7 10 9 2 0 6 3 
Выплата заработной платы вовремя 4 5 7 5 2 3 0 0 5 3 
Удобное расположение, близость к дому 3 5 3 0 4 0 4 0 3 3 
Стабильностью 3 2 2 4 4 0 0 19 2 4 
Возможность профессионального роста 3 0 0 4 7 8 2 2 3 4 
Привык/привыкла работать 3 5 2 1 1 0 0 0 3 2 
У меня получается то, что я делаю 3 3 0 1 4 1 2 11 1 4 
Начальство, его отношение 2 1 0 4 2 2 0 0 2 1 
Сам принимаю решения, работаю на себя 2 0 3 2 2 0 28 0 4 0 
Социальный пакет, официальное 
трудоустройство, официальная зарплата 2 4 0 1 1 0 0 0 2 1 

Кругом обязанностей 2 2 3 2 4 0 5 0 3 2 
Условия труда 1 3 6 1 0 0 0 0 2 1 
Горжусь тем, что делаю, результатами труда 1 1 0 1 3 3 0 3 2 1 
Возможность карьерного роста 1 1 0 1 0 1 3 0 1 1 
Оптимальная для меня нагрузка 1 1 0 2 0 1 4 0 2 0 
Много путешествую 1 2 0 1 1 0 0 0 2 0 
Работа на природе 1 2 5 0 0 1 0 0 2 1 
Другое 5 2 9 5 6 8 9 0 6 4 
Затрудняюсь ответить 10 16 18 8 3 2 4 12 10 10 
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Восприятие работы представителями разных групп работающих (%, март 2017 г.) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL:https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/trud-i-

naslazhdenie-i-schaste-  
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Чем именно Вам НЕ НРАВИТСЯ Ваша работа? (открытый вопрос, до трех ответов) 

Размер заработной платы 40 44 71 35 8 51 0 0 42 41 
Тяжелый труд; труд, вредящий здоровью 13 7 12 18 17 0 12 0 9 20 
Начальство, коллектив 11 10 7 16 22 0 0 0 16 6 
Не нравится то, чем я занимаюсь 9 8 0 9 9 49 15 0 11 5 
Переработки, большие объемы работы 8 9 0 6 0 0 0 100 4 12 
Условия труда 7 15 0 0 10 0 0 0 3 17 
График работы 5 3 29 0 8 0 0 0 7 2 
Нарушения ТК 4 5 0 3 0 0 0 0 3 7 
Политика государства негативно влияет на 
мою работу 4 0 0 8 0 0 29 0 2 8 

Задержки заработной платы 3 4 0 5 0 0 0 0 6 0 
Удаленность от дома, транспортная 
недоступность 3 0 16 0 17 0 0 0 5 0 

Неофициальное трудоустройство, зарплата 2 3 0 0 10 0 0 0 1 3 
Сокращения 2 0 0 6 0 0 0 0 0 6 
Другое 8 15 0 0 0 0 56 0 4 16 
Затрудняюсь ответить 16 18 0 22 34 0 0 0 19 0 

Если говорить о Вашей основной работе, то удовлетворены ли Вы… (доля ответов «удовлетворен» и «скорее 
удовлетворен», закрытый вопрос, % от работающих) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: 
За 2005-2015 гг.:https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/pora-menyat-rabotu  

За 2018, 2020 гг. (архив «Спутник», свободный поиск): https://bd.wciom.ru/baza_rezultatov_sputnik/ 
 2005 2007 2009 2014 2015 2018 2020 
...отношениями в коллективе, с Вашими коллегами* 92 93 87 91 90 - 95 
… порядком, формой, своевременностью выплаты 
заработной платы 77 83 74 86 78 86 90 

… отношениями с администрацией, руководством 
предприятия* 83 79 77 79 78 - 84 

… организацией, санитарно-гигиеническими 
условиями и безопасностью труда 74 72 71 76 74 86 81 

…  содержанием труда, выполняемых функций* 74 74 73 78 73 - 85 
… возможностями переобучения, повышения 
квалификации* 51 50 43 54 53 - 67 

… обеспеченностью соц.благами со стороны 
предприятия (мед.обслуживанием, организацией 
отдыха и т.д.) 

44 47 48 54 52 59 54 

… возможностями должностного продвижения, 
карьеры* 49 47 43 54 48 - 64 

… работой профсоюзной, иной рабочей организации 
на предприятии 37 32 31 42 38 36 37 

… размером заработной платы* 35 39 37 47 34 - 56 
* В 2018 г. данные закрытия не предлагались.   
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Как Вы оцениваете условия труда на Вашем рабочем месте? (закрытый вопрос, один ответ, % от 
работающих, январь 2015) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL:https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/usloviya-truda-v-
rossii-1989-2015  

 1989* 2015 
Отличные 1 6 
Хорошие 14 27 
Средние, нормальные 54 60 
Плохие 26 5 
Очень плохие 4 1 
Затрудняюсь ответить 0 1 

*В 1989 г. опрос проходил по репрезентативной всесоюзной выборке городского и сельского населения от 
16 лет, объем выборки – 1393 респондента 

Условия труда в России: 1989-2015 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/usloviya-truda-v-

rossii-1989-2015 

 1989* 2015 

Как Вы оцениваете заботу администрации об условиях труда? (закрытый вопрос, один ответ, % 
от  работающих респондентов, февраль 2015) 

Забота большая и постоянная 10 31 
Забота недостаточная, эпизодическая 51 43 
Администрация не обращает внимания на условия труда 25 20 
Затрудняюсь ответить 14 6 

Кто в первую очередь должен заботиться о создании безопасных условий труда и о сохранении 
здоровья работников? (закрытый вопрос, любое число ответов, % от работающих респондентов, 
февраль 2015) 

Администрация предприятия 39 70 
Сами работники, точно соблюдая технику безопасности 16 42 
Специалисты по охране труда 13 41 
Те, кто разрабатывают технологию, проектируют производство 29 32 
Профсоюзы 19 30 
Советы трудовых коллективов 7 16 
Затрудняюсь ответить 9 4 

Считаете ли Вы допустимыми нарушения правил техники безопасности? (закрытый вопрос, один 
ответ, % от работающих респондентов, февраль 2015)  

Нет, это недопустимо ни при каких обстоятельствах 54 65 
Да, если нет другого выхода 21 23 
Да, это допустимо в интересах дела 8 8 
Затрудняюсь ответить 17 5 

*В 1989 г. опрос проходил по репрезентативной всесоюзной выборке городского и сельского населения от 
16 лет, объем выборки – 1393 респондента 
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5. Удовлетворенность жилищными условиями 

Вы живете… (данные телефонного опроса, закрытый вопрос, один ответ, в % от всех опрошенных, май-июнь 
2021)* 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/kvartirnyi-
vopros-v-moskve 

 Все опрошенные  
В отдельной квартире 93 
В комнате (комнатах) в коммунальной квартире 4 
В индивидуальном доме / части индивидуального дома, НЕ в коттеджном поселке 2 
В таунхаусе (часть жилого дома блокированной застройки с отдельным входом для каждой 
семьи) 0 

В коттедже в коттеджном поселке 0 
В общежитии 1 
Другое 0 
*Опрос проведен в период 31 мая - 4 июня 2021 г. по заказу Комплекса градостроительной политики и 
строительства города Москвы (Стройкомплекс). В опросе приняли участие 1000 респондентов в возрасте от 
18 лет, постоянно проживающих в Москве. Метод опроса — формализованное телефонное интервью по 
случайной выборке. 

Вы живете… (данные онлайн-опроса, закрытый вопрос, один ответ, в % от потенциальных благополучателей, 
май-июнь 2021)* 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/kvartirnyi-
vopros-v-moskve 

 
Потенциальные 
благополучатели 

В отдельной квартире 94 
В комнате (комнатах) в коммунальной квартире 3 
В индивидуальном доме / части индивидуального дома, НЕ в коттеджном поселке 1 
В таунхаусе (часть жилого дома блокированной застройки с отдельным входом для 
каждой семьи) 0 

В коттедже в коттеджном поселке 0 
В общежитии 1 
Другое 1 

*Опрос проведен в период 17 мая - 7 июня 2021 г. по заказу Комплекса градостроительной политики и 
строительства города Москвы (Стройкомплекс). В опросе приняли участие 1000 респондентов в возрасте от 
18 лет, постоянно проживающих в Москве. Метод опроса — онлайн-опрос по случайной выборке методом 
river sampling с последующим скринингом. 

Вы сейчас проживаете в жилье, которое… (данные телефонного опроса, закрытый вопрос, один ответ, в % от 
всех опрошенных, май-июнь 2021)* 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/kvartirnyi-
vopros-v-moskve 

 Все опрошенные 
Является Вашей собственностью (принадлежит Вам или членам Вашей семьи) 76 
Предоставлено государством, муниципалитетом или работодателем на некоммерческих 
условиях (например, социальный наем) 9 

Предоставлено частными лицами бесплатно (например, живете в квартире 
родственников, друзей или знакомых) 9 

Вы арендуете у частных лиц за плату 6 
Вы арендуете у юридических лиц за плату 0 
Другое: 0 
*Опрос проведен в период 31 мая - 4 июня 2021 г. по заказу Комплекса градостроительной политики и 
строительства города Москвы (Стройкомплекс). В опросе приняли участие 1000 респондентов в возрасте от 
18 лет, постоянно проживающих в Москве. Метод опроса — формализованное телефонное интервью по 
случайной выборке. 
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Вы сейчас проживаете в жилье, которое… (закрытый вопрос, один ответ, в % от потенциальных 
благополучателей, май-июнь 2021)* 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/kvartirnyi-
vopros-v-moskve 

 
Потенциальные 
благополучатели 

Является Вашей собственностью (принадлежит Вам или членам Вашей семьи) 81 
Предоставлено государством, муниципалитетом или работодателем на 
некоммерческих условиях (например, социальный наем) 5 

Предоставлено частными лицами бесплатно (например, живете в квартире 
родственников, друзей или знакомых) 3 

Вы арендуете у частных лиц за плату 11 
Вы арендуете у юридических лиц за плату 0 
Данные онлайн-опроса  

*Опрос проведен в период 17 мая - 7 июня 2021 г. по заказу Комплекса градостроительной политики и 
строительства города Москвы (Стройкомплекс). В опросе приняли участие 1000 респондентов в возрасте от 
18 лет, постоянно проживающих в Москве. Метод опроса — онлайн-опрос по случайной выборке методом 
river sampling с последующим скринингом. 

Скажите, с какими проблемами в Вашей квартире сталкивались Вы или члены вашей семьи? (закрытый 
вопрос, от 1 до 5 ответов, в % от всех опрошенных, май 2021) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/zhizn-v-gorode-
kak-sdelat-ee-komfortnoi 

 Все опрошенные 
Низкая температура воздуха в квартире 33 
Высокая температура воздуха в квартире 33 
Низкая влажность в квартире (сухой воздух) 29 
Холодный пол 23 
Холодный подъезд 22 
Холодные стены 20 
Конденсат на окнах 17 
Щели между стеной и окном 17 
Высокая влажность в квартире (появляется плесень) 10 
Щели между стенами и входной дверью 9 
Не сталкивался с проблемами 17 
Другое (укажите, что именно) 5 

Как Вы считаете, нуждается ли Ваш дом в дополнительной теплоизоляции? (закрытый вопрос, один ответ, в 
% от всех опрошенных, май 2021) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/zhizn-v-gorode-
kak-sdelat-ee-komfortnoi 

 Все опрошенные 
Да 43 
Нет 41 
Затрудняюсь ответить 16 

Включаете ли Вы дополнительные приборы отопления зимой для обогрева помещений? (закрытый вопрос, 
один ответ, в % от всех опрошенных, май 2021) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/zhizn-v-gorode-
kak-sdelat-ee-komfortnoi 

 Все опрошенные 
Да, постоянно 6 
Да, периодически 18 
Да, крайне редко 28 
Нет, никогда 48 
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Удовлетворены ли Вы Вашими жилищными условиями в целом или нет? (закрытый вопрос, один ответ, % от 
всех опрошенных, август 2018) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/pod-kryshej-
doma-svoego- 

 2005 2007 2018 
Вполне удовлетворен 13 19 41 
Скорее удовлетворен 35 36 31 
Скорее не удовлетворен 32 30 16 
Совершенно не удовлетворен 18 14 11 
Затрудняюсь ответить 2 1 1 
Индекс* 47.75 54 68.75 

*Индекс удовлетворенности показывает, насколько россияне удовлетворены текущими жилищными 
условиями своего проживания. Индекс строится на основе вопроса: «Удовлетворены ли Вы Вашими 
жилищными условиями в целом или нет?». Ответу «Вполне удовлетворен» присваивается коэффициент – 1, 
ответу «Скорее удовлетворен» присваивается коэффициент 0,75, ответу «Скорее не удовлетворен» 
присваивается коэффициент 0,25 и «Совершенно не удовлетворен» – 0, «Затрудняюсь ответить» – 0,5. Индекс 
измеряется в пунктах и может колебаться в пределах от 0 до 100. Чем выше значение индекса, тем более 
россияне удовлетворены текущими жилищными условиями своего проживания. 

Удовлетворены ли Вы Вашими жилищными условиями в целом или нет? (закрытый вопрос, один ответ, % от 
всех опрошенных, август 2018) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/pod-kryshej-
doma-svoego- 

 
Все 

опрошенные 
18-24 
года 

25-34 
лет 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Вполне удовлетворен 41 44 29 36 44 51 
Скорее удовлетворен 31 40 32 29 28 32 
Скорее не удовлетворен 16 11 21 21 15 10 
Совершенно не удовлетворен 11 4 18 12 12 7 
Затрудняюсь ответить 1 1 0 2 1 0 

 

  



60 

Если Вы не удовлетворены Вашими жилищными условиями, то почему? (закрытый вопрос, не более 2-х 
ответов, % от тех, кто не удовлетворен своими жилищными условиями, август 2018) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/pod-kryshej-
doma-svoego- 

 2007 2018 
Слишком высокие расходы на оплату жилья, жилищно-коммунальных услуг 18 40 
Теснота, нехватка жилой площади 41 39 
Плохое отопление, водоснабжение, другие жилищно-коммунальные услуги 18 18 
Нет собственного жилья 15 16 
Ветхость, аварийное состояние жилья 25 14 
Жилье недостаточно комфортное, удобное 21 12 
Жилье неудобно расположено, плохой район 5 8 
Необходимость разъезда с детьми, с родителями, в связи с разводом 15 7 
Другое - 1 
Затрудняюсь ответить 3 1 

Если Вы не удовлетворены Вашими жилищными условиями, то почему? (закрытый вопрос, не более 2-х 
ответов, % от тех, кто не удовлетворен своими жилищными условиями, август 2018) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/pod-kryshej-
doma-svoego- 

 

% от тех, кто не 
удовлетворен своими 

жилищными 
условиями 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

Города - 
миллионники 

500-
950 
тыс. 

100-
500 
тыс. 

До 
100 
тыс. 

Село 

Слишком высокие расходы на 
оплату жилья, жилищно-
коммунальных услуг 

40 30 49 42 54 44 26 

Теснота, нехватка жилой 
площади 39 47 39 55 38 45 24 

Плохое отопление, 
водоснабжение, другие 
жилищно-коммунальные услуги 

18 9 24 6 16 9 33 

Нет собственного жилья 16 12 25 23 16 17 9 
Ветхость, аварийное состояние 
жилья 14 6 8 11 12 14 24 

Жилье недостаточно 
комфортное, удобное 12 15 11 21 6 11 14 

Жилье неудобно расположено, 
плохой район 8 7 8 0 6 12 11 

Необходимость разъезда с 
детьми, с родителями, в связи с 
разводом 

7 22 2 0 6 7 5 

Другое 1 1 2 2 1 0 2 
Затрудняюсь ответить 1 1 0 3 1 1 0 
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Как Вы оцениваете работу жилищно-коммунальной службы, которая отвечает за эксплуатацию вашего дома 
(ЖЭУ, ЖЭК, управляющая компания и прочие), как удовлетворительную или неудовлетворительную? 

(закрытый вопрос, один ответ, июль 2019) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Спутник»): 

https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=204&q_id=16085&date=07.07.2019 

 

Все 
опрошенные 

Оценка материального положения 
Очень 

хорошее, 
хорошее 

Среднее 
Очень 

плохое, 
плохое 

Затрудняюсь 
ответить 

Скорее удовлетворительно 49 68 53 35 37 
Скорее неудовлетворительно 30 19 29 38 53 
Затрудняюсь ответить 20 13 19 27 10 

Удовлетворены ли Вы или не удовлетворены в целом КАЧЕСТВОМ ЖИЛИЩНО-КОММУНАЛЬНЫХ УСЛУГ 
(отопление, водоснабжение, техническое обслуживание жилого фонда), которые Вы получаете в месте 

Вашего постоянного проживания? (закрытый вопрос, один ответ, июль 2019) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Спутник»): 

https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=204&q_id=16077&date=07.07.2019 

 

Все 
опрошенные 

Оценка материального положения 
Очень 

хорошее, 
хорошее 

Среднее 
Очень 

плохое, 
плохое 

Затрудняюсь 
ответить 

Вполне удовлетворен 22 39 23 15 26 
Скорее удовлетворен 38 38 40 33 8 
Скорее не удовлетворен 22 18 22 25 3 
Совершенно не удовлетворен 14 3 11 24 47 
Затрудняюсь ответить 4 2 4 4 16 
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a) Улучшение жилищных условий 

Вы или Ваша семья планируете или не планируете улучшать свои жилищные условия? (данные телефонного 
опроса, закрытый вопрос, один ответ, в % от всех опрошенных, май-июнь 2021)* 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/kvartirnyi-
vopros-v-moskve 

 
Все 

опрошенные 
18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Да, планируем в ближайший год 6 12 9 12 4 2 
Да, планируем в ближайшие 2 года 4 5 7 5 2 2 
Да, планируем в ближайшие 3–5 лет 10 12 22 15 7 3 
Да, планируем, но не ранее чем через пять лет 
или еще позже 6 14 12 8 4 2 

Нет, не планируем: необходимость есть, но 
возможности пока нет 22 10 26 29 25 14 

Нет, не планируем 50 45 24 31 58 75 
Затрудняюсь ответить 2 2 0 0 0 2 

*Опрос проведен в период 31 мая - 4 июня 2021 г. по заказу Комплекса градостроительной политики и 
строительства города Москвы (Стройкомплекс). В опросе приняли участие 1000 респондентов в возрасте от 
18 лет, постоянно проживающих в Москве. Метод опроса — формализованное телефонное интервью по 
случайной выборке. 

Собираетесь ли Вы улучшать свои жилищные условия (приобретать для этого жилье) или приобретать жилье 
для иных целей в ближайшие 5 лет? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, август 2018) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/pod-kryshej-

doma-svoego- 

 2007 2018 
Да 16 23 
Нет, так как в этом нет необходимости 35 31 
Нет, так как нет такой возможности 43 44 
Затрудняюсь ответить 6 2 

Собираетесь ли Вы улучшать свои жилищные условия (приобретать для этого жилье) или приобретать жилье 
для иных целей в ближайшие 5 лет? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, август 2018) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/pod-kryshej-

doma-svoego- 

 
Все 

опрошенные 
18-24 
года 

25-34 
лет 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Да 23 44 38 32 15 5 
Нет, так как в этом нет необходимости 31 23 10 19 34 54 
Нет, так как нет такой возможности 44 25 50 46 49 40 
Затрудняюсь ответить 2 8 2 3 2 1 
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Если Вы собираетесь улучшать свои жилищные условия в ближайшие годы, то на какие средства Вы 
планируете приобретать жилье? (закрытый вопрос, любое число ответов, % от тех, кто собирается улучшить 

или приобрести жилье в ближайшие 5 лет, август 2018) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/pod-kryshej-

doma-svoego- 

 2007 2018 
Собираюсь взять ипотечный кредит 22 44 
Собираюсь приобрести жилье за счет собственных средств 31 34 
Собираюсь продать имеющуюся недвижимость (дом/квартиру/дачу) для покупки нового 
жилья 17 24 

Рассчитываю на материальную помощь родителей/друзей/родственников/своего 
предприятия, организации при покупке жилья 17 9 

Собираюсь взять потребительский кредит - 9 
Собираюсь получить жилье от государства на условиях социального найма или по 
различным социальным программам 9 5 

Рассчитываю на ведомственное жилье 2 2 
Планирую снимать жилье на условиях коммерческого найма 0 1 
Другое 8 4 
Затрудняюсь ответить 11 3 

Если Вы собираетесь улучшать свои жилищные условия в ближайшие годы, то на какие средства Вы 
планируете приобретать жилье? (закрытый вопрос, любое число ответов, % от тех, кто собирается улучшить 

или приобрести жилье в ближайшие 5 лет, август 2018) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/pod-kryshej-

doma-svoego- 
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Собираюсь взять ипотечный кредит 44 52 61 42 45 41 31 
Собираюсь приобрести жилье за счет собственных 
средств 34 34 30 33 33 35 39 

Собираюсь продать имеющуюся недвижимость 
(дом/квартиру/дачу) для покупки нового жилья 24 17 22 28 24 32 18 

Рассчитываю на материальную помощь 
родителей/друзей/родственников/своего 
предприятия, организации при покупке жилья 

9 6 8 4 8 11 15 

Собираюсь взять потребительский кредит 9 4 2 3 8 10 20 
Собираюсь получить жилье от государства на 
условиях социального найма или по различным 
социальным программам 

5 5 4 0 4 7 8 

Рассчитываю на ведомственное жилье 2 2 0 2 2 2 2 
Планирую снимать жилье на условиях коммерческого 
найма 1 0 3 1 2 2 0 

Другое 4 3 3 8 4 3 5 
Затрудняюсь ответить 3 4 3 5 2 1 2 

Как Вы планируете улучшить свои жилищные условия? Выберите только один, самый главный, 
приоритетный вариант (данные телефонного опроса, закрытый вопрос, один ответ, в % от тех, кто планирует 

улучшить жилищные условия, май-июнь 2021)* 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/kvartirnyi-

vopros-v-moskve 
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% от тех, кто планирует улучшить 

жилищные условия 
Купить квартиру 35 
Обменять нынешнее жилье на лучшее или большее 14 
Переехать по программе реновации 8 
Построить индивидуальный дом 6 
Сделать ремонт или пристройку 4 
Купить дом, таунхаус 3 
Снять жилье 3 
Разменяться и разъехаться 3 
Купить комнату в квартире 2 
Получить государственное или муниципальное жилье (социальный наем) 1 
Получить жилье в наследство/дар 0 
Пока не знаю, думаю над лучшим вариантом 18 
Другое 3 
Затрудняюсь ответить 0 

*Опрос проведен в период 31 мая - 4 июня 2021 г. по заказу Комплекса градостроительной политики и 
строительства города Москвы (Стройкомплекс). В опросе приняли участие 1000 респондентов в возрасте от 
18 лет, постоянно проживающих в Москве. Метод опроса — формализованное телефонное интервью по 
случайной выборке. 

А в ближайшие годы у Вас или членов Вашей семьи есть или нет намерения взять ипотечный кредит или 
заем для покупки или строительства жилья? (данные телефонного опроса, закрытый вопрос, один ответ, в % 

от всех опрошенных, май-июнь 2021)* 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/kvartirnyi-

vopros-v-moskve 

 
Все 

опрошенные 
18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Да, есть намерения взять ипотечный кредит или 
заем для покупки или строительства жилья в 
течение ближайших 1–2 лет 

16 12 16 23 10 8 

Да, есть намерения взять ипотечный кредит или 
заем для покупки или строительства жилья в 
течение ближайших 3-5 лет 

24 15 28 23 24 18 

Нет, не планируем брать ипотечный кредит или 
заем для покупки/строительства жилья в 
ближайшие годы 

57 73 52 52 63 67 

Затрудняюсь ответить 3 0 4 2 3 7 
*Опрос проведен в период 31 мая - 4 июня 2021 г. по заказу Комплекса градостроительной политики и 
строительства города Москвы (Стройкомплекс). В опросе приняли участие 1000 респондентов в возрасте от 
18 лет, постоянно проживающих в Москве. Метод опроса — формализованное телефонное интервью по 
случайной выборке. 

А в ближайшие годы у Вас или членов Вашей семьи есть или нет намерения взять ипотечный кредит или 
заем для покупки или строительства жилья? (данные онлайн-опроса, закрытый вопрос, один ответ, в % от 

потенциальных благополучателей, май-июнь 2021)* 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/kvartirnyi-

vopros-v-moskve 

 
Потенциальные 
благополучатели 

18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Да, есть намерения взять ипотечный кредит 
или заем для покупки или строительства жилья 
в течение ближайших 1–2 лет 

51 60 53 60 48 39 

Да, есть взять ипотечный кредит или заем для 
покупки или строительства жилья в течение 
ближайших 3-5 лет 

49 40 47 40 52 61 
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*Опрос проведен в период 17 мая - 7 июня 2021 г. по заказу Комплекса градостроительной политики и 
строительства города Москвы (Стройкомплекс). В опросе приняли участие 1000 респондентов в возрасте от 
18 лет, постоянно проживающих в Москве. Метод опроса — онлайн-опрос по случайной выборке методом 
river sampling с последующим скринингом. 

Скажите, Вы или члены Вашей семьи в 2018–2021 гг. брали ипотечный кредит или заем для покупки или 
строительства жилья? (данные онлайн-опроса, закрытый вопрос, один ответ, в % от потенциальных 

благополучателей, май-июнь 2021)* 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/kvartirnyi-

vopros-v-moskve 

 
Потенциальные 
благополучатели 

Да 41 
Нет 56 
Затрудняюсь ответить 3 

*Опрос проведен в период 17 мая - 7 июня 2021 г. по заказу Комплекса градостроительной политики и 
строительства города Москвы (Стройкомплекс). В опросе приняли участие 1000 респондентов в возрасте от 
18 лет, постоянно проживающих в Москве. Метод опроса — онлайн-опрос по случайной выборке методом 
river sampling с последующим скринингом. 

Какой именно кредит или заем Вы брали для покупки или строительства жилья? Если таких кредитов было 
несколько, укажите все их виды (данные онлайн-опроса, закрытый вопрос, несколько ответов, в % от 

потенциальных благополучателей, кто брал кредит для покупки или строительства жилья, май-июнь 2021)* 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/kvartirnyi-

vopros-v-moskve 

 

% от потенциальных 
благополучателей, кто 

брал кредит для покупки 
или строительства жилья 

Ипотечный кредит/заем (т.е. под залог жилья) на рыночных условиях 71 
Льготный ипотечный кредит/заем: (льготная ипотека для отдельных категорий 
населения, ипотека для военнослужащих и т.п.) 23 

НЕипотечный кредит/заем (потребительский кредит на личные нужды, любой 
другой кредит, за счет которого приобреталось или строилось жилье 12 

Другое 0 
*Опрос проведен в период 17 мая - 7 июня 2021 г. по заказу Комплекса градостроительной политики и 
строительства города Москвы (Стройкомплекс). В опросе приняли участие 1000 респондентов в возрасте от 
18 лет, постоянно проживающих в Москве. Метод опроса — онлайн-опрос по случайной выборке методом 
river sampling с последующим скринингом. 

Как Вы теперь, с учетом опыта приобретения жилья в кредит, относитесь к возможности приобретения 
недвижимости (квартиры, дома/дачи/земельного участка) при помощи ипотечного кредита? (данные 

онлайн-опроса, закрытый вопрос, несколько ответов, в % от потенциальных благополучателей, кто брал 
кредит для покупки или строительства жилья, май-июнь 2021)* 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/kvartirnyi-
vopros-v-moskve 

 

% от потенциальных 
благополучателей, кто 

брал кредит для покупки 
или строительства жилья 

Я рассматриваю ипотеку как основной вариант приобретения недвижимости 52 
Я рассматриваю ипотеку как один из возможных вариантов приобретения 
недвижимости 46 

Я БОЛЬШЕ НЕ рассматриваю ипотеку как возможный вариант приобретения 
недвижимости 2 

Затрудняюсь ответить 0 
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*Опрос проведен в период 17 мая - 7 июня 2021 г. по заказу Комплекса градостроительной политики и 
строительства города Москвы (Стройкомплекс). В опросе приняли участие 1000 респондентов в возрасте от 
18 лет, постоянно проживающих в Москве. Метод опроса — онлайн-опрос по случайной выборке методом 
river sampling с последующим скринингом. 
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6. Удовлетворенность городской средой/инфраструктурой 

Как Вы относитесь к городу, населенному пункту, в котором проживаете? (закрытый вопрос, один ответ, %, 
октябрь 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/sreda-kotoraya-
nas-formiruet-kak-rossiyane-oczenivayut-kachestvo-gorodskoj-sredy-i-dinamiku-ee-izmeneniya 

 

Всего 
опрошенных 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

Города-
миллионники 

500-
950 
тыс. 

жителей 

100–
500 
тыс. 

жителей 

Менее 
100 
тыс. 

жителей 

Сёла 

Очень позитивно 22 34 19 25 21 18 20 
Скорее позитивно 31 42 36 27 31 27 27 
Спокойно, нейтрально 42 21 40 42 43 46 48 
Скорее негативно 4 2 3 3 4 5 2 
Очень негативно 1 - 1 2 - 1 2 
Затрудняюсь ответить - 1 1 1 1 3 1 

Оцените, пожалуйста, город/ населенный пункт, в котором Вы проживаете, скорее комфортен или скорее не 
комфортен для Вас и Вашей семьи? (закрытый вопрос, один ответ, %, октябрь 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/sreda-kotoraya-
nas-formiruet-kak-rossiyane-oczenivayut-kachestvo-gorodskoj-sredy-i-dinamiku-ee-izmeneniya 

 

Всего 
опрошенных 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

Города-
миллионники 

500-
950 
тыс. 

жителей 

100–
500 
тыс. 

жителей 

Менее 
100 
тыс. 

жителей 

Сёла 

Очень комфортный 15 18 13 18 17 11 16 
Скорее комфортный 60 72 58 61 62 61 53 
Скорее не комфортный 17 9 23 17 16 19 16 
Совсем не комфортный 7 1 4 4 4 8 13 
Затрудняюсь ответить 1 - 2 - 1 1 2 

Изменился ли за последние 2-3 года внешний облик вашего города/ населенного пункта? Если да, то как 
именно? (закрытый вопрос, один ответ, %, октябрь 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/sreda-kotoraya-
nas-formiruet-kak-rossiyane-oczenivayut-kachestvo-gorodskoj-sredy-i-dinamiku-ee-izmeneniya 

 

Всего 
опрошенных 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

Города-
миллионники 

500-
950 
тыс. 

жителей 

100–
500 
тыс. 

жителей 

Менее 
100 
тыс. 

жителей 

Сёла 

Изменился, скорее улучшился 72 72 79 76 80 73 59 
Не изменился 17 16 12 15 13 17 24 
Изменился, скорее ухудшился 9 9 8 7 6 8 16 
Затрудняюсь ответить 2 3 1 2 1 2 1 

 

  



68 

За последние три-пять лет в вашем городе/ населенном пункте было строительство новых зданий или, 
например, реконструкция старых или нет? Если да, то Вам скорее нравятся или скорее не нравятся эти 

здания? (закрытый вопрос, один ответ, %, октябрь 2020) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/sreda-kotoraya-

nas-formiruet-kak-rossiyane-oczenivayut-kachestvo-gorodskoj-sredy-i-dinamiku-ee-izmeneniya 

 

Всего 
опрошенных 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

Города-
миллионники 

500-
950 
тыс. 

жителей 

100–
500 
тыс. 

жителей 

Менее 
100 
тыс. 

жителей 

Сёла 

Скорее нравятся 60 58 74 77 74 56 40 
Скорее не нравятся 12 26 15 8 11 13 5 
В моем населенном пункте 
за последние несколько лет 
не было строительства 
новых зданий или 
реконструкции старых 

22 5 5 10 8 25 53 

Затрудняюсь ответить 6 11 6 5 7 6 2 

Какая из представленных точек зрения о развитии современных городов Вам ближе? (закрытый вопрос, 
один ответ, %, октябрь 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/sreda-kotoraya-
nas-formiruet-kak-rossiyane-oczenivayut-kachestvo-gorodskoj-sredy-i-dinamiku-ee-izmeneniya 

 
Все 

опрошенные 
18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

В современных городах нужно 
развивать малоэтажное строительство и 
увеличивать количество частных домов 

47 36 51 39 47 52 

В современных городах нужно 
развивать высотное строительство и 
расселять жителей компактно 

39 55 39 48 34 31 

Затрудняюсь ответить 14 9 10 13 19 17 

В связи с коронавирусом с марта 2020 года был введен ряд ограничений, например, режим самоизоляции, 
были закрыты кинотеатры, театры, торговые центры и так далее. Скажите, пожалуйста, в период 

ограничений Вы задумывались или не задумывались о том, чтобы сменить место жительства, переехать в 
другой населенный пункт? (закрытый вопрос, один ответ, октябрь 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/sreda-kotoraya-
nas-formiruet-kak-rossiyane-oczenivayut-kachestvo-gorodskoj-sredy-i-dinamiku-ee-izmeneniya 

 

Всего 
опрошенных 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

Города-
миллионники 

500-
950 
тыс. 

жителей 

100–
500 
тыс. 

жителей 

Менее 
100 
тыс. 

жителей 

Сёла 

Да 9 15 16 7 12 8 4 
Нет 90 84 84 92 87 91 96 
В нашем населенном пункте 
не было подобных 
ограничений 

- - - - - - - 

Затрудняюсь ответить 1 1 - 1 1 1 - 
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В связи с коронавирусом с марта 2020 года был введен ряд ограничений, например, режим самоизоляции, 
были закрыты кинотеатры, театры, торговые центры и так далее. Скажите, пожалуйста, в период 

ограничений Вы задумывались или не задумывались о том, чтобы сменить место жительства, переехать в 
другой населенный пункт? (закрытый вопрос, один ответ, %) 

 
Все 

опрошенные 
18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Да 9 15 13 11 8 5 
Нет 90 84 86 89 90 95 
В нашем городе / населенном пункте не 
было подобных ограничений 0 0 0 0 0 0 

Затрудняюсь ответить 1 1 1 0 2 0 

Есть ли что-то в вашем городе/ населенном пункте, что вызывает у Вас раздражение, или такого нет? 
(закрытый вопрос, любое число ответов, % от всех опрошенных, октябрь 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/sreda-kotoraya-
nas-formiruet-kak-rossiyane-oczenivayut-kachestvo-gorodskoj-sredy-i-dinamiku-ee-izmeneniya 

 

Всего 
опрошенных 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

Города-
миллионники 

500-
950 
тыс. 

жителей 

100–
500 
тыс. 

жителей 

Менее 
100 
тыс. 

жителей 

Сёла 

Мало возможностей найти 
подходящую работу 41 17 38 42 39 48 51 

Дефицит социальных сервисов 
(например, медицины, детских 
садов и тому подобного) 

32 19 36 41 27 36 34 

Упадок местной экономики 31 27 39 32 30 29 31 
Плохое состояние городской 
инфраструктуры (зданий, дорог, 
домов и того подобного) 

29 18 39 33 24 30 34 

Плохая экология 28 27 50 32 30 23 21 
Неразвитость транспортной 
инфраструктуры внутри города 
(остановки, дороги и тому 
подобное) 

28 9 36 27 26 29 35 

Отсутствие перспектив у меня, у 
членов моей семьи 25 13 32 27 27 27 25 

Дефицит спортивных объектов 18 8 21 13 14 21 26 
Дефицит культурных и 
развлекательных объектов 
(театры, музеи, рестораны) 

18 6 11 11 14 29 24 

Уличная преступность, низкий 
уровень безопасности 14 14 23 20 14 11 12 

Отсутствие общественных 
пространств для прогулок, 
встреч, общения 

14 4 17 12 12 16 20 

Удаленность от крупных 
развитых центров 13 2 10 11 9 18 19 

Новая массовая застройка 12 30 20 11 11 6 7 
Сами жители населенного 
пункта, их интересы и тому 
подобное 

8 8 9 6 7 9 9 

Дефицит товаров первой 
необходимости 6 2 3 7 4 8 8 

Нет такого 16 20 14 17 16 14 17 
Другое 16 26 14 12 15 16 14 
Затрудняюсь ответить 1 1 1 3 1 2 1 
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Скажите, пожалуйста, Вы скорее удовлетворены или скорее не удовлетворены состоянием в вашем городе/ 
населенном пункте. Если таких объектов в Вашем городе/ населенном пункте нет, то так и скажите 

(закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, октябрь 2020) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/sreda-kotoraya-

nas-formiruet-kak-rossiyane-oczenivayut-kachestvo-gorodskoj-sredy-i-dinamiku-ee-izmeneniya 

 

П
ол

но
ст

ью
 

уд
ов

ле
тв

ор
ен

 

С
ко

ре
е 

уд
ов

ле
тв

ор
ен

 

С
ко

ре
е 

не
 

уд
ов

ле
тв

ор
ен

 

С
ов

се
м

 н
е 

уд
ов

ле
тв

ор
ен

 

В
 м

ое
м

 
на

се
ле

нн
ом

 
пу

нк
те

 н
ет

 т
ак

их
 

об
ъе

кт
ов

 

За
тр

уд
ня

ю
сь

 
от

ве
ти

ть
 

Зеленых насаждений 30 43 14 6 5 2 
Парков, скверов 24 41 14 6 14 1 
Транспортной инфраструктуры (остановок, вокзалов и тому 
подобного) 23 43 18 8 6 2 

Спортивных объектов (например, стадионов, спортзалов и 
тому подобного) 22 38 18 6 11 5 

Пешеходных зон, площадей, мест для культурного отдыха, 
встреч со знакомыми 22 40 18 6 13 1 

Детских и спортивных площадок 21 40 22 8 7 2 
Зданий, строений в центре населенного пункта 20 48 15 6 7 4 
Фитнес-центров, бассейнов, небольших залов для 
групповых занятий 19 35 11 5 22 8 

Поликлиник, школ, детских садов и так далее 17 38 24 14 2 5 
Жилых / спальных кварталов 15 41 17 6 17 4 
Дворов жилых домов 14 42 25 11 4 4 
Велосипедных и беговых дорожек 9 18 16 11 42 4 

Скажите, пожалуйста, Вы скорее удовлетворены или скорее не удовлетворены состоянием в вашем городе/ 
населенном пункте. Если таких объектов в Вашем городе/ населенном пункте нет, то так и скажите 

(закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, представлены результаты кластерного анализа, 
октябрь 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/sreda-kotoraya-
nas-formiruet-kak-rossiyane-oczenivayut-kachestvo-gorodskoj-sredy-i-dinamiku-ee-izmeneniya 

 
Все 

опрошенные 
18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Чаще не удовлетворены состоянием 
различных объектов города / населенного 
пункта 

18 8 12 18 22 25 

Чаще удовлетворены состоянием различных 
объектов города / населенного пункта 82 92 88 82 78 75 
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7. Удовлетворенность экологической обстановкой 

Как бы Вы оценили экологическую обстановку в вашем населенном пункте, местности? (закрытый вопрос, 
один ответ, % от всех опрошенных, июнь 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-
obzor/ekologicheskaya-situacziya-i-vyvoz-musora-monitoring 
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В целом благополучная/ Скорее благополучная 44 41 39 34 41 50 59 60 65 58 59 64 
Скорее неблагополучная/ Очень плохая, 
близкая к катастрофической 55 57 58 64 56 47 38 38 33 41 40 34 

Затрудняюсь ответить/ Ничего не знаю 1 2 3 2 3 3 3 2 2 1 1 2 

Как бы Вы оценили экологическую обстановку в вашем населенном пункте, местности? (закрытый вопрос, 
один ответ, % от всех опрошенных, июнь 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-
obzor/ekologicheskaya-situacziya-i-vyvoz-musora-monitoring 

 

Все 
опрошенные 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

Города-
миллионники 

500-
950 
тыс. 

жителей 

100–
500 
тыс. 

Менее 
100 
тыс. 

Сёла 

В целом благополучная/ 
Скорее благополучная 64 69 57 50 58 68 69 

Скорее неблагополучная/ 
Очень плохая, близкая к 
катастрофической 

34 29 42 48 40 30 26 

Затрудняюсь ответить/ 
Ничего не знаю 2 2 1 2 3 2 4 

Давайте поговорим о вашем городе (поселке, селе). Скажите, пожалуйста, Вас устраивает или не устраивает 
то, как организован сбор и вывоз мусора, бытовых отходов в вашем городе (поселке, селе)? (закрытый 

вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, июнь 2020) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-

obzor/ekologicheskaya-situacziya-i-vyvoz-musora-monitoring 

 

Все 
опрошенные 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

Города - 
миллионники 

500-
950 
тыс. 

100-
500 
тыс. 

До 
100 
тыс. 

Село 

Скорее устраивает 67 77 64 63 70 61 68 
Скорее не устраивает 32 22 35 34 29 38 31 
Затрудняюсь ответить 1 2 1 2 1 1 1 
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a) Экологическая ситуация в Москве 

Как Вы оцениваете от 1 до 5 следующую московскую проблему: …  
Если такой проблемы нет или она малозначима, то Вы ставите 1, если эта проблема строит крайне остро, 

ставите 5. (закрытый вопрос, один ответ, %, август-сентябрь 2015)* 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/moskvichi-

oczenili-uroven-ekologicheskogo-komforta-prozhivaniya-v-stolicze 

 
1 2 3 4 5 Не могу оценить Затрудняюсь 

ответить 
Большое количество автомобилей 5 3 7 12 72 1 0 
Высокий уровень загрязнения воздуха 9 7 20 18 43 3 0 
Недостаточное количество зеленых насаждений 30 14 23 15 17 1 0 

*Репрезентативный опрос ВЦИОМ проведён 27 августа-3 сентября 2015 г. Опрошено 1500 жителей 
Москвы.  

Согласны ли Вы с мнением, что автомобили являются основным источником загрязнения воздуха в 
Москве? (закрытый вопрос, один ответ, %, август-сентябрь 2015)* 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/moskvichi-
oczenili-uroven-ekologicheskogo-komforta-prozhivaniya-v-stolicze 

 
Все 

опрошенные 
18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Согласен 58 62 52 43 59 74 
Не согласен 37 35 45 51 36 21 
Другое 1 2 0 0 0 1 
Затрудняюсь ответить 4 1 3 5 5 5 

По Вашему мнению, нужно или не нужно ограничивать количество автотранспорта в городе для улучшения 
экологии? (закрытый вопрос, один ответ, %, август-сентябрь 2015)* 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/moskvichi-
oczenili-uroven-ekologicheskogo-komforta-prozhivaniya-v-stolicze 

 
Все 

опрошенные 
Нужно 56 
Не нужно 32 
Другое 2 
Затрудняюсь ответить 10 
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8. Восприятие безопасности 

a) Личная безопасность и безопасность своей семьи 

Как Вы считаете, где больше возможностей для того, чтобы жить в условиях личной безопасности (закрытый 
вопрос, один ответ, июнь 2014) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Архивариус»): 
https://bd.wciom.ru/zh/print_q.php?s_id=969&q_id=66733&date=29.06.2014 

 
Всего 

опрошенных 
18-
24 

25-
34 

35-
44 

45-
59 

60 и 
старше 

Больше в России 51 44 47 48 54 59 
Больше на Западе – странах Европы и Северной Америки 16 21 17 17 16 13 
Больше на Востоке – в Китае, Японии, Ю. Корее 5 6 6 6 4 2 
Примерно одинаково везде 22 25 23 24 20 21 
Затрудняюсь ответить 5 4 7 7 5 4 

Как Вы считаете, где больше возможностей для того, чтобы: B) Жить в условиях личной безопасности 
(закрытый вопрос, один ответ) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Архивариус», свободный поиск): 
https://bd.wciom.ru/baza_rezultatov_oprosa_s_1992_goda/ 

 2006 2008 2009 2010 2012 2013 
Больше в Москве 16 13 11 12 14 15 
Больше за пределами Москвы, в других городах и регионах России 41 46 50 47 46 53 
Примерно одинаково 36 31 33 33 34 27 
Затрудняюсь ответить 6 10 6 8 6 5 

Как изменились за 2009 год ваше ощущение собственной безопасности, защищенности (2009) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Архивариус»): 

https://bd.wciom.ru/zh/print_q.php?s_id=637&q_id=46003&date=09.01.2010 

 
Всего 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

Более 
500 тыс. 
жителей 

100–
500 
тыс. 

Менее 
100 
тыс. 

Сёла 

Возросла, окрепла 11 4 13 10 14 11 
Ничего не изменилось 57 59 63 51 56 56 
Снизилась, ослабла 23 24 19 31 20 23 
Этого не было и нет 5 8 1 5 6 5 
затрудняюсь ответить 4 6 3 3 4 6 

Как Вам кажется, жизнь в нашей стране в последнее время становится более безопасной или более 
опасной? (май 2006) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/chego-boyatsya-
rossiyane-1 

 Всего 
опрошенных 18-24 25-34 35-44 45-59 60 и 

старше 
Безусловно, более безопасной 5 8 4 5 4 6 
Скорее более безопасной 24 32 25 23 24 18 
Скорее более опасной 52 47 53 55 52 54 
Безусловно, более опасной 14 10 13 14 14 18 
Затрудняюсь ответить 4 3 4 3 5 5 
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Скажите, на кого Вы более всего надеетесь, думая о возможных угрозах Вашей безопасности? (любое число 
ответов, май 2006) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/chego-boyatsya-
rossiyane-1 

 кол-во 
опрошенных 

На себя самого и своих близких 81 
На Бога 26 
На государственные органы и ведомства (спасатели, милиция, спецслужбы, суды и др.) 18 
На Президента страны 8 
На общественные объединения (общественные дружины, общества самообороны, 
профессиональные союзы, правозащитные организации и пр.) 3 

На частные компании, специализирующиеся на вопросах безопасности (охранные и 
сыскные агентства, страховые компании и т.п.) 2 

На международные организации 2 
На средства массовой информации 2 
Ни на кого не надеюсь 7 
Затрудняюсь ответить 2 

Как Вам кажется, чувствуют ли себя в безопасности окружающие Вас люди, когда говорят о политике? 
(закрытый вопрос, один ответ) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Архивариус», свободный поиск): 
https://bd.wciom.ru/baza_rezultatov_oprosa_s_1992_goda/ 

 2011 2015 
Они не чувствуют никакой опасности, говорят свободно обо всем 20 37 
Они свободно говорят почти обо всем 32 34 
О многих вещах они высказываются с осторожностью 32 20 
Высказать то, что они действительно думают, почти невозможно 9 5 
Затрудняюсь ответить 7 5 
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Сейчас я зачитаю несколько ситуаций, а Вас попрошу для каждой из них сказать – Вы опасаетесь или не 
опасаетесь столкнуться с этими ситуациями? (закрытый вопрос, один ответ по каждой строке, %, декабрь 

2016) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/bezopasnost-v-

informaczionnom-obshhestve-vyzovy-novogo-veka 

 
Совершенно 
не опасаюсь 

Скорее не 
опасаюсь 

Скорее 
опасаюсь 

Очень 
опасаюсь 

Затрудняюсь 
ответить 

Индекс 
опасений* 

Кража денег с банковских 
карт и электронных счетов 14 19 43 22 2 -32 

Кража ваших персональных 
данных (фамилии, имени, 
паспортных данных и т.п.) 

13 20 42 23 2 -32 

Потеря денег из-за ложной, 
мошеннической информации 
(просьб о помощи, фиктивных 
сборов средств на 
пожертвования и т.п.) 

20 20 38 20 2 -18 

Получение ложной, 
недостоверной информации 
по СМС или электронной 
почте 

20 21 39 17 3 -15 

Получение доступа к вашей 
личной информации 
(электронной переписке, 
странице в социальных сетях) 

23 20 35 20 2 -12 

Техногенные катастрофы из-
за атак злоумышленников 
через интернет (получение 
доступа к управлению 
атомной электростанцией/ 
баллистическими ракетами и 
т.п.) 

21 21 29 23 6 -10 

*Индекс опасений строится на основе вопроса: «Вы опасаетесь или не опасаетесь столкнуться с теми или 
иными ситуациями?». Индекс рассчитывается как разность суммы положительных и суммы отрицательных 
значений. Индекс может принимать значение от -100 до 100 пунктов.  Чем выше значение индекса, тем 
меньше опасений столкнуться с теми или иными ситуациями.  

Если говорить в целом, как Вам кажется, сегодня Вы защищены от подобных преступлений или нет? И если 
защищены, то в какой степени? (закрытый вопрос, один ответ, %, декабрь 2016) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/bezopasnost-v-
informaczionnom-obshhestve-vyzovy-novogo-veka 
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 +
 Пользуются 

интернетом 
практически 
ежедневно 

Пользуются 
интернетом 

несколько раз в 
неделю, несколько 

раз в месяц 

Пользуются 
интернетом 

эпизодически, 
либо не 

пользуются 
Бесспорно защищены 4 3 4 4 3 6 3 3 7 
Скорее защищены 32 42 37 33 27 26 36 29 25 
Скорее не защищены 38 29 36 37 43 36 36 48 36 
Абсолютно не 
защищены 20 21 17 22 22 20 21 15 22 

Затрудняюсь ответить 6 5 6 4 5 12 4 5 10 
Индекс защищенности* -22 -5 -12 -22 -35 -24 -18 -31 -26 

*Индекс защищенности строится на основе вопроса: «Если говорить в целом, как Вам кажется, сегодня Вы 
защищены от подобных преступлений или нет? И если защищены, то в какой степени?». Индекс 
рассчитывается как разность суммы положительных и суммы отрицательных значений. Индекс может 
принимать значение от -100 до 100 пунктов.  Чем выше значение индекса, тем более защищенными 
опрошенные себя ощущают от тех или иных преступлений.  
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b) Безопасность в городе  

Как Вы считаете, Вы и Ваша семья находитесь в безопасности в следующих местах вашего города/ 
населенного пункта или нет? (закрытый вопрос, один ответ, %, октябрь 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/sreda-kotoraya-
nas-formiruet-kak-rossiyane-oczenivayut-kachestvo-gorodskoj-sredy-i-dinamiku-ee-izmeneniya 

 

Всего 
опрошенных 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

Города-
миллионники 

500-
950 
тыс. 

жителей 

100–
500 
тыс. 

жителей 

Менее 
100 
тыс. 

жителей 

Сёла 

В квартире, доме, где Вы 
проживаете – – – – – – – 

Находимся в безопасности 88 88 85 87 85 89 90 
Не находимся в безопасности 10 9 15 10 12 9 8 
Затрудняюсь ответить 2 3 0 3 3 2 2 
В подъезде Вашего дома – – – – – – – 
Находимся в безопасности 69 81 74 78 75 70 52 
Не находимся в безопасности 11 12 17 12 13 12 6 
Затрудняюсь ответить 20 7 9 10 12 18 42 
Во дворе у Вашего дома – – – – – – – 
Находимся в безопасности 80 75 72 75 77 81 90 
Не находимся в безопасности 18 20 25 23 22 16 8 
Затрудняюсь ответить 2 5 3 2 1 3 2 
В районе, микрорайоне, в 
котором находится Ваш дом – – – – – – – 

Находимся в безопасности 74 66 60 73 73 77 82 
Не находимся в безопасности 21 27 38 21 21 17 15 
Затрудняюсь ответить 5 7 2 6 6 6 3 
В центре города, населенного 
пункта – – – – – – – 

Находимся в безопасности 75 69 65 77 76 79 78 
Не находимся в безопасности 16 19 21 14 14 12 16 
Затрудняюсь ответить 9 12 14 9 10 9 6 
В районе, микрорайоне, где 
Вы работаете – – – – – – – 

Находимся в безопасности 66 64 56 62 70 73 64 
Не находимся в безопасности 15 16 27 18 16 13 11 
Затрудняюсь ответить 19 20 17 20 14 14 25 
В других районах 
населенного пункта, в 
которых Вы не проживаете 

– – – – – – – 

Находимся в безопасности 47 33 31 43 47 55 56 
Не находимся в безопасности 25 29 37 32 27 19 20 
Затрудняюсь ответить 28 38 32 25 26 26 24 

Чувствуете ли Вы себя в безопасности на улицах, в доме и т.д. или нет? (закрытый вопрос, один ответ, апрель 
2016) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Архивариус»): 
https://bd.wciom.ru/zh/print_q.php?s_id=1072&q_id=74483&date=03.04.2016 

 
Всего Муж. Жен. 18-24 

года 
25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 и 
старше 

Да 40 49 32 51 42 39 36 39 
Скорее да 29 26 32 29 34 30 29 24 
Скорее нет 17 14 20 15 13 16 20 18 
Нет 12 9 14 4 8 14 12 16 
Затрудняюсь ответить 2 2 3 1 2 1 3 3 
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c) Безопасность в общественном транспорте 

Как Вы считаете, насколько безопасно или не безопасно совершать поездки на такси в вашем городе в 
целом? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, март 2019)* 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/kachestvo-i-
bezopasnost-taksi-dovolny-li-passazhiry 

 Все опрошенные 
Абсолютно безопасно 6 
Скорее безопасно 73 
Скорее опасно 15 
Очень опасно 2 
Затрудняюсь ответить 4 

*Опрос ВЦИОМ проведен 18-19 марта 2019 г. по заказу Общественного Совета по развитию такси в 
регионах России. В опросе принимают участие пассажиры такси в возрасте от 18 лет, проживающие в 
городах-миллиониках РФ. Метод опроса – телефонное интервью по целевой выборке пассажиров такси 
объемом 800 респондентов. 

Что для Вас значит безопасность поездки в такси, в первую очередь? (закрытый вопрос, до трех ответов, % 
от всех опрошенных, март 2019)* 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/kachestvo-i-
bezopasnost-taksi-dovolny-li-passazhiry 

 Все опрошенные 
Соблюдение водителем правил дорожного движения 66 
Аккуратная манера езды водителя 62 
Техническая исправность и отсутствие повреждений автомобиля 59 
Поведение водителя (аккуратный внешний вид, культурная речь, вежливость) 45 
Возможность слежения за маршрутом такси в реальном времени 22 
Наличие оперативной связи с диспетчерской/ службой поддержки 11 
Наличие страховки для пассажира 9 
Другое 5 
Затрудняюсь ответить 0 

*Опрос ВЦИОМ проведен 18-19 марта 2019 г. по заказу Общественного Совета по развитию такси в 
регионах России. В опросе принимают участие пассажиры такси в возрасте от 18 лет, проживающие в 
городах-миллиониках РФ. Метод опроса – телефонное интервью по целевой выборке пассажиров такси 
объемом 800 респондентов. 

Как Вы считаете, за последний год ситуация с обеспечением безопасности населения на транспорте в 
вашем городе/селе улучшилась, ухудшилась или осталась без изменений? (закрытый вопрос, один ответ, % 

от всех опрошенных, ноябрь 2018) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/bezopasnost-v-

obshhestvennom-transporte-oczenka-rossiyan- 

 2012 2018 
Скорее улучшилась 22 34 
Осталась без изменений 60 51 
Скорее ухудшилась 12 10 
Затрудняюсь ответить 6 4 
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Как Вы считаете, за последний год ситуация с обеспечением безопасности населения на транспорте в 
вашем городе/селе улучшилась, ухудшилась или осталась без изменений? (закрытый вопрос, один ответ, % 

от всех опрошенных, ноябрь 2018) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/bezopasnost-v-

obshhestvennom-transporte-oczenka-rossiyan- 

 

Все 
опрошенные 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

Города - 
миллионники 

500-
950 
тыс. 

100-
500 
тыс. 

До 
100 
тыс. 

Село 

Скорее улучшилась 34 53 33 39 29 29 32 
Осталась без изменений 51 37 53 48 52 54 55 
Скорее ухудшилась 10 4 10 8 14 12 10 
Затрудняюсь ответить 4 6 4 4 5 5 2 

Скажите, пожалуйста, на Ваш взгляд, какой вид транспорта является наиболее опасным? (закрытый вопрос, 
до 3-х ответов, % от всех опрошенных, ноябрь 2018) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/bezopasnost-v-
obshhestvennom-transporte-oczenka-rossiyan- 

 

Все 
опрошенные 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

Города - 
миллионники 

500-
950 
тыс. 

100-
500 
тыс. 

До 
100 
тыс. 

Село 

Маршрутное такси 47 59 52 49 50 41 41 
Самолет 38 24 27 36 35 40 50 
Пригородный/ междугородний автобус 23 27 28 21 19 26 21 
Наземный городской транспорт 
(автобус, троллейбус, трамвай) 17 16 20 20 14 19 14 

Речной, морской транспорт 9 5 9 9 9 7 12 
Поезд 6 2 5 7 6 5 10 
Метро 5 12 3 6 3 6 4 
Электричка 2 2 4 0 2 2 2 
Ни один из перечисленных 6 9 9 4 7 4 4 
Все перечисленные 10 5 7 5 12 14 10 
Затрудняюсь ответить 4 5 3 3 4 3 4 

Пользовались ли Вы за последний год следующими видами транспорта или нет? (закрытый вопрос, один 
ответ по каждой строке, % от всех опрошенных, ноябрь 2018) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/bezopasnost-v-
obshhestvennom-transporte-oczenka-rossiyan- 

 
Да, 

пользовался 
Нет, не 

пользовался 
Наземный городской транспорт (автобус, троллейбус, трамвай) 74 26 
Маршрутное такси 63 37 
Пригородный/ междугородний автобус 42 58 
Метро 32 68 
Поезд 25 75 
Электричка 23 77 
Самолет 21 79 
Речной, морской транспорт 7 93 
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Скажите, пожалуйста, чего Вы прежде всего опасаетесь, пользуясь следующими видами общественного 
транспорта? (закрытый вопрос, один ответ по каждому столбцу, % от тех, кто за последний год пользовался 

указанными видами транспорта, ноябрь 2018) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/bezopasnost-v-

obshhestvennom-transporte-oczenka-rossiyan- 

 2018 2012 
Наземный городской (автобус, троллейбус, трамвай)   
Других пассажиров (кражи, драки, попутчики в состоянии алкогольного опьянения и т.п.) 7 21 
Аварий из-за плохого технического состояния транспортного средства 17 25 
Аварий по вине водителя/ машиниста/ пилота 14 16 
Аварий ввиду внешних причин* 36 14 
Террористических актов 9 2 
Ничего не опасаюсь 13 18 
Другое 1 0 
Затрудняюсь ответить 2 4 
Маршрутное такси   
Других пассажиров (кражи, драки, попутчики в состоянии алкогольного опьянения и т.п.) 5 7 
Аварий из-за плохого технического состояния транспортного средства 16 17 
Аварий по вине водителя/ машиниста/ пилота 31 45 
Аварий ввиду внешних причин* 27 17 
Террористических актов 4 1 
Ничего не опасаюсь 13 9 
Другое 1 1 
Затрудняюсь ответить 2 2 
Пригородный/ междугородний автобус   
Других пассажиров (кражи, драки, попутчики в состоянии алкогольного опьянения и т.п.) 5 6 
Аварий из-за плохого технического состояния транспортного средства 16 18 
Аварий по вине водителя/ машиниста/ пилота 16 24 
Аварий ввиду внешних причин* 35 27 
Террористических актов 6 6 
Ничего не опасаюсь 19 13 
Другое 1 0 
Затрудняюсь ответить 2 7 
Электричка   
Других пассажиров (кражи, драки, попутчики в состоянии алкогольного опьянения и т.п.) 22 23 
Аварий из-за плохого технического состояния транспортного средства 6 10 
Аварий по вине водителя/ машиниста/ пилота 1 6 
Аварий ввиду внешних причин* 14 9 
Террористических актов 13 17 
Ничего не опасаюсь 41 22 
Другое 1 0 
Затрудняюсь ответить 2 13 
Поезд   
Других пассажиров (кражи, драки, попутчики в состоянии алкогольного опьянения и т.п.) 15 16 
Аварий из-за плохого технического состояния транспортного средства 7 10 
Аварий по вине водителя/ машиниста/ пилота 3 8 
Аварий ввиду внешних причин* 17 11 
Террористических актов 15 21 
Ничего не опасаюсь 40 22 
Другое 1 0 
Затрудняюсь ответить 2 13 
Самолет   
Других пассажиров (кражи, драки, попутчики в состоянии алкогольного опьянения и т.п.) 5 2 
Аварий из-за плохого технического состояния транспортного средства 30 25 
Аварий по вине водителя/ машиниста/ пилота 7 12 
Аварий ввиду внешних причин* 16 11 
Террористических актов 16 22 
Ничего не опасаюсь 23 15 
Другое 1 1 
Затрудняюсь ответить 2 13 
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Речной, морской транспорт   
Других пассажиров (кражи, драки, попутчики в состоянии алкогольного опьянения и т.п.) 4 4 
Аварий из-за плохого технического состояния транспортного средства 22 29 
Аварий по вине водителя/ машиниста/ пилота 7 5 
Аварий ввиду внешних причин* 18 8 
Террористических актов 7 9 
Ничего не опасаюсь 33 22 
Другое 7 1 
Затрудняюсь ответить 2 22 
Метро   
Других пассажиров (кражи, драки, попутчики в состоянии алкогольного опьянения и т.п.) 15 20 
Аварий из-за плохого технического состояния транспортного средства 5 6 
Аварий по вине водителя/ машиниста/ пилота 2 4 
Аварий ввиду внешних причин* 5 6 
Террористических актов 33 39 
Ничего не опасаюсь 37 17 
Другое 1 0 
* нарушение правил поведения на дорогах другими водителями, плохое покрытие дорог, состояние 
рельсов, некорректная работа диспетчеров, плохие погодные условия.  

Насколько Вы в целом удовлетворены деятельностью органов власти по обеспечению безопасности 
населения на транспорте? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, ноябрь 2018) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/bezopasnost-v-
obshhestvennom-transporte-oczenka-rossiyan- 

 2012 2018 
Полностью удовлетворен 10 15 
Скорее удовлетворен 42 51 
Скорее не удовлетворен 34 20 
Абсолютно не удовлетворен 10 8 
Затрудняюсь ответить 4 5 

Насколько Вы в целом удовлетворены деятельностью органов власти по обеспечению безопасности 
населения на транспорте? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, ноябрь 2018) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/bezopasnost-v-
obshhestvennom-transporte-oczenka-rossiyan- 

 

Все 
опрошенные 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

Города - 
миллионники 

500-
950 
тыс. 

100-
500 
тыс. 

До 
100 
тыс. 

Село 

Полностью удовлетворен 15 14 18 16 13 13 18 
Скорее удовлетворен 51 61 57 52 53 44 49 
Скорее не удовлетворен 20 13 13 19 22 27 21 
Абсолютно не удовлетворен 8 8 8 5 8 9 7 
Затрудняюсь ответить 5 4 4 8 5 6 5 
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9. Социальная поддержка 

Если у Вас возникают тяжелые жизненные ситуации, проблемы, которые трудно решить в одиночку, к кому 
Вы обычно обращаетесь за советом, поддержкой? (закрытый вопрос, до 2-х ответов, % от всех опрошенных, 

ноябрь 2020) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/psikhologi-sredi-

nas-2020 

 2009 2018 2020 
К родственникам, членам семьи 69 66 62 
К друзьям 25 30 24 
К любимому человеку 20 18 18 
К соседям, знакомым 4 3 3 
К священнослужителям/духовенству* - - 3 
К коллегам по работе 3 4 2 
К психологу, психотерапевту, психоаналитику 1 1 2 
В государственные социальные службы - 2 1 
Обсуждаю в интернете (в чате, на форуме) 1 1 1 
Ни к кому не обращаюсь, ищу утешение в алкоголе, табаке 1 1 1 
В общественные организации, оказывающие социальную поддержку - 1 1 
Звоню по телефонам поддержки граждан, на горячие линии - 0 0 
Не нуждаюсь в посторонней помощи или стимуляторах, самостоятельно ищу выход 
из сложных ситуаций 12 27 30 

Другое 0 5 3 
Затрудняюсь ответить 1 0 0 

*В 2020 г. впервые было предложено данное закрытие. 

Если у Вас возникают тяжелые жизненные ситуации, проблемы, которые трудно решить в одиночку, к кому 
Вы обычно обращаетесь за советом, поддержкой? (закрытый вопрос, до 2-х ответов, % от всех опрошенных, 

ноябрь 2020) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/psikhologi-sredi-

nas-2020 

 

Все 
опрошенные Муж. Жен. 

18-
24 

года 

25-
34 

года 

35-
44 

года 

45-
59 
лет 

60 лет 
и 

старше 
К родственникам, членам семьи 62 52 69 70 65 65 55 60 
К друзьям 24 26 24 33 32 23 24 17 
К любимому человеку 18 18 18 27 26 20 19 8 
К соседям, знакомым 3 2 3 1 3 2 1 5 
К священнослужителям/ духовенству* 3 2 4 3 2 3 5 3 
К коллегам по работе 2 2 3 0 5 2 2 2 
К психологу, психотерапевту, психоаналитику 2 1 2 8 3 2 0 0 
В государственные социальные службы 1 1 1 0 0 1 0 2 
Обсуждаю в интернете (в чате, на форуме) 1 1 1 0 2 1 1 0 
Ни к кому не обращаюсь, ищу утешение в 
алкоголе, табаке 1 3 0 1 2 1 1 1 

В общественные организации, оказывающие 
социальную поддержку 1 0 1 0 0 1 0 1 

Звоню по телефонам поддержки граждан, на 
горячие линии 0 0 0 0 0 0 0 0 

Не нуждаюсь в посторонней помощи или 
стимуляторах, самостоятельно ищу выход из 
сложных ситуаций 

30 35 25 21 23 33 35 30 

Другое 3 3 3 1 1 3 4 4 
Затрудняюсь ответить 0 1 0 0 1 0 0 1 
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Если у Вас возникают тяжелые жизненные ситуации, проблемы, которые трудно решить в одиночку, к кому 
Вы обычно обращаетесь за советом, поддержкой? (закрытый вопрос, до 2-х ответов, % от всех опрошенных, 

ноябрь 2020) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/psikhologi-sredi-

nas-2020 
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К родственникам, членам семьи 62 70 67 42 41 58 24 
К друзьям 24 17 29 20 21 23 15 
К любимому человеку 18 21 19 15 17 17 2 
К соседям, знакомым 3 3 2 3 2 4 2 
К священнослужителям/ духовенству* 3 4 3 1 3 5 10 
К коллегам по работе 2 3 2 2 0 3 0 
К психологу, психотерапевту, 
психоаналитику 2 2 1 0 3 2 8 

В государственные социальные службы 1 1 1 2 2 0 0 
Обсуждаю в Интернете (в чате, на 
форуме) 1 1 0 1 1 3 0 

Ни к кому не обращаюсь, ищу утешение 
в алкоголе, табаке 1 1 1 5 1 2 9 

В общественные организации, 
оказывающие социальную поддержку 1 0 1 2 0 0 0 

Звоню по телефонам поддержки 
граждан, на горячие линии 0 1 0 0 0 0 0 

Не нуждаюсь в посторонней помощи 
или стимуляторах, самостоятельно ищу 
выход из сложных ситуаций 

30 22 28 35 37 34 51 

Другое 3 5 3 4 2 1 6 
Затрудняюсь ответить 0 0 0 2 0 0 3 

Как Вам кажется, потребность поговорить по душам, «поплакаться в жилетку», получить психологическую 
поддержку от других людей в этом году стала возникать у Вас чаще, чем в прошлом году, или нет? (закрытый 

вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, ноябрь 2020) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/psikhologi-sredi-

nas-2020 

 

Все 
опрошенные Муж. Жен. 

18-
24 

года 

25-
34 

года 

35-
44 

года 

45-
59 
лет 

60 лет 
и 

старше 
Чаще, чем в прошлом году 14 9 19 25 19 11 12 12 
Ничего не изменилось 23 19 27 25 29 28 19 19 
Реже, чем в прошлом году 5 4 6 10 5 4 6 3 
У меня никогда не возникает такой 
потребности, я справляюсь со своими 
проблемами самостоятельно 

56 67 47 40 45 54 62 64 

Затрудняюсь ответить 2 1 1 0 2 3 1 2 

 
  



83 

Как Вы думаете, с чем может быть связано то, что потребность поговорить по душам, «поплакаться в 
жилетку», получить психологическую поддержку от других людей за последний год стала возникать у Вас 

чаще? (открытый вопрос, до 3-х ответов, % от тех, у кто ответил «Чаще, чем в прошлом году» , ноябрь 2020) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/psikhologi-sredi-

nas-2020 

 

% от тех, у кто 
ответил «Чаще, 
чем в прошлом 

году» 

Муж. Жен. 

1
8

-2
4

  

2
5

-3
4

  

3
5

-4
4

  

4
5

-5
9

  

6
0

 +
 

Пандемия коронавируса / карантин / ограничения 32 25 34 40 34 31 29 27 
Падение уровня жизни / финансовые трудности / 
безработица 20 21 19 3 16 29 32 16 

Экономическая ситуация в стране / кризис / проблемы 
в экономике / рост цен 11 22 7 9 12 19 15 3 

Проблемы со здоровьем / болезнь своя/близких 10 9 11 0 10 12 3 23 
Самоизоляция / ограничение перемещения / 
нахождение дома 10 11 10 11 20 5 4 8 

Жить стало сложнее / ухудшение жизни / ничего не 
улучшается / ухудшение обстановки в целом / много 
проблем 

7 15 4 2 6 8 9 8 

Смерть близких 6 5 7 0 3 4 14 8 
Обстановка в стране / ситуация в стране ухудшилась 6 1 7 2 2 16 6 5 
Работа / нагрузка на работе / проблемы на работе 5 7 4 3 4 13 6 1 
Нестабильность / неуверенность в завтрашнем дне / 
отсутствие перспектив 4 2 5 4 5 7 3 3 

Проблемы с учебой / поступление 4 6 4 26 2 0 0 0 
Семейные обстоятельства / переживание за родных / 
проблемы в семье 4 1 5 4 2 2 10 4 

Личные обстоятельства/проблемы 4 1 5 10 8 1 0 0 
Проблемы в социальной политике / нет заботы о 
населении 3 0 4 0 0 0 8 5 

Недостаток общения / одиночество 2 2 2 0 2 1 4 2 
Политическая обстановка / ситуация в мире / 
отношения с другими странами 2 5 1 5 3 0 0 4 

Возраст 2 3 1 0 1 5 0 3 
Рождение ребенка / декрет 2 0 2 0 7 0 0 0 
Жизненные обстоятельства/проблемы 2 1 3 6 3 2 0 2 
Тревога / тоска / депрессия 1 0 2 5 0 0 0 2 
Проблемы в обществе / социальная напряженность 1 3 1 0 4 2 0 1 
Другое 5 7 5 22 2 7 2 1 
Затрудняюсь ответить 9 9 9 11 15 5 7 7 
Отказ от ответа 0 0 0 0 0 0 0 0 
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Разные люди по-разному действуют в сложных жизненных ситуациях. Скажите, пожалуйста, что Вы обычно 
делаете в случае возникновения проблем в отношениях с близкими, в семье? (закрытый вопрос, один ответ, 

% от всех опрошенных, ноябрь 2020) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/psikhologi-sredi-

nas-2020 

 

Все 
опрошенные Муж. Жен. 

18-
24 

года 

25-
34 

года 

35-
44 

года 

45-
59 
лет 

60 лет 
и 

старше 
Пытаюсь справиться сам 72 78 67 65 73 68 76 72 
Делюсь с друзьями, близкими, знакомыми 18 13 21 20 19 22 14 15 
Делюсь с коллегами по работе 0 0 0 0 0 1 0 0 
Обращаюсь за помощью к специалисту (к 
психологу/ в социальные службы/ к 
священнослужителю) 

3 2 3 5 3 2 2 3 

Не бывает проблем в отношениях с 
близкими/ в семье 2 2 1 1 1 1 1 3 

Другое 4 2 5 6 3 3 4 5 
Затрудняюсь ответить 1 3 3 3 1 3 3 2 

А что Вы обычно делаете в случае возникновения проблем на работе? (закрытый вопрос, один ответ, % от 
тех, кто работает, ноябрь 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/psikhologi-sredi-
nas-2020 

 

% от тех, 
кто 

работает 
Муж. Жен. 

18-
24 

года 

25-
34 

года 

35-
44 

года 

45-
59 
лет 

60 лет 
и 

старше 
Пытаюсь справиться сам 56 63 48 31 52 58 66 55 
Делюсь с друзьями, близкими, знакомыми 12 9 16 24 16 13 6 5 
Делюсь с коллегами по работе 24 20 29 34 27 22 21 23 
Обращаюсь за помощью к специалисту (к психологу/ 
в социальные службы/ к священнослужителю) 2 2 1 7 0 1 2 2 

Не бывает проблем на работе 3 3 2 2 1 1 3 12 
Другое 3 2 4 1 3 4 2 3 
Затрудняюсь ответить 0 1 0 1 1 1 0 0 
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a) Профессиональная психологическая помощь 

Поговорим о специалистах, оказывающих профессиональную психологическую помощь (психологах, 
психоаналитиках, психотерапевтах и так далее). Как Вы думаете, сегодня россияне доверяют психологам 
больше, чем раньше, меньше, чем раньше или так же, как и раньше? (закрытый вопрос, один ответ, % от 

всех опрошенных, ноябрь 2020) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/psikhologi-sredi-

nas-2020 

 

Все 
опрошенные Муж. Жен. 

18-
24 

года 

25-
34 

года 

35-
44 

года 

45-
59 
лет 

60 лет 
и 

старше 
Больше, чем раньше 27 20 32 46 37 28 19 19 
Меньше, чем раньше 9 11 8 15 9 6 11 9 
Так же, как и раньше 27 28 26 30 31 33 26 21 
Затрудняюсь ответить 37 41 34 9 23 33 44 51 

Как Вы считаете, в каких ситуациях психолог может помочь человеку в решении его проблем? Вы можете 
дать несколько ответов (открытый вопрос, до 3-х ответов, % от всех опрошенных, представлены ответы, 

набравшие от 2%, ноябрь 2020) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/psikhologi-sredi-

nas-2020 

 
Все 

опрошенные 
Семейные ситуации/проблемы/ развод/ проблемы дома, в быту 11 
Работа / потеря работы / проблемы на работе 6 
Депрессия / проблемы с психикой / психические расстройства / помощь душевнобольным 
/ суицидальные наклонности 6 

Сложные жизненные ситуации / жизненные трудности / проблемы 5 
Практически во всех ситуациях / всегда 5 
Потеря/смерть близких 5 
Психологические проблемы / душевные травмы / проблемы с нервами, нервные срывы / 
фобии, страхи 4 

Личные проблемы / разобраться в себе 4 
Если человек сам не может справиться 4 
Отношения с людьми / межличностные отношения / конфликты с людьми 4 
Когда не с кем поделиться / больше некому помочь / не с кем посоветоваться / одиноким 3 
Может дать совет / поддержать / поговорить 3 
Стресс / стрессовые ситуации 3 
Горе / критические ситуации / трагедии / очень тяжелые ситуации 3 
Проблемы с детьми / отношения с детьми / воспитание детей 3 
Зависимость / алкоголизм / наркотическая зависимость 2 
Ни в каких не может помочь 9 
Другое 15 
Затрудняюсь ответить 39 
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III. ЖИЗНЕННЫЕ ОРИЕНТИРЫ 
1. Жизненные ценности 

Скажите, пожалуйста, в какой степени для Вас важны следующие сферы жизни? (закрытый вопрос, один 
ответ, в % от всех опрошенных, май 2021)* 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/ljubov-posle-50 

 Все опрошенные 18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-54 
лет 

55+ 

Дело, профессия (работа)  
1 — Очень важна 39 48 40 42 29 32 
2 — Скорее важна 49 47 50 47 58 43 
3 — Скорее не важна 7 1 6 6 7 16 
4 — Совсем не важна 2 2 1 3 1 5 
Затрудняюсь ответить 3 2 3 2 5 4 
Семья, дом, уют 
1 — Очень важна 82 75 83 90 78 81 
2 — Скорее важна 16 22 15 9 20 17 
3 — Скорее не важна 1 2 1 0 2 2 
4 — Совсем не важна 0 1 0 0 0 0 
Затрудняюсь ответить 1 0 1 1 0 0 
Дружба 
1 — Очень важна 51 56 50 55 46 44 
2 — Скорее важна 42 35 41 38 48 49 
3 — Скорее не важна 5 5 7 5 5 3 
4 — Совсем не важна 1 3 2 0 1 1 
Затрудняюсь ответить 1 1 0 2 0 3 
Свободное время, отдых, развлечения 
1 — Очень важна 53 64 62 56 42 31 
2 — Скорее важна 42 35 35 42 48 60 
3 — Скорее не важна 4 1 3 1 8 9 
4 — Совсем не важна 0 0 0 0 0 0 
Затрудняюсь ответить 1 0 0 1 2 0 
Происходящее в стране 
1 — Очень важна 29 22 24 32 34 34 
2 — Скорее важна 52 47 54 54 50 55 
3 — Скорее не важна 13 22 15 9 10 8 
4 — Совсем не важна 3 6 4 3 3 1 
Затрудняюсь ответить 3 3 3 2 3 2 
Религия, вера 
1 — Очень важна 17 13 15 23 17 15 
2 — Скорее важна 37 26 36 38 42 44 
3 — Скорее не важна 23 28 23 19 23 23 
4 — Совсем не важна 18 28 21 13 17 12 
Затрудняюсь ответить 5 5 5 7 1 6 
Любовь 
1 — Очень важна 59 69 61 65 54 40 
2 — Скорее важна 32 24 30 28 37 47 
3 — Скорее не важна 6 4 5 4 7 11 
4 — Совсем не важна 2 3 3 2 2 1 
Затрудняюсь ответить 1 0 1 1 1 1 
Секс 
1 — Очень важна 37 38 46 42 30 18 
2 — Скорее важна 43 37 42 44 48 44 
3 — Скорее не важна 12 14 9 8 18 19 
4 — Совсем не важна 5 4 2 3 3 16 
Затрудняюсь ответить 3 7 1 3 1 3 

* Онлайн-опрос проведен по заказу МТС Медиа 18-19 мая 2021 г. В опросе приняли участие 1000 россиян 
в возрасте от 18 лет. Метод опроса — количественный интернет-опрос омнибусного типа. Выборка 
репрезентирует РУНЕТ аудиторию в возрасте 18 лет и старше в городах с населением 100 тысяч и более. 
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Насколько для Вас важны следующие стороны Вашей жизни? (закрытый вопрос, один ответ, % 
респондентов, июнь 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/zdorove-semya-i-
bezopasnost 

 2005 2006 2007 2008 2009 2014 2017 2020 
Состояние Вашего здоровья и здоровья членов Вашей семьи 

Очень важно 88 82 79 85 84 78 95 89 
Скорее важно 11 15 17 13 14 19 4 10 
Скорее не важно 1 2 2 2 1 2 0 0 
Совершенно не важно 0 1 1 0 0 0 0 0 
Затрудняюсь ответить 0 0 1 0 1 1 1 1 

Отношения в семье 
Очень важно 85 79 77 79 84 78 92 84 
Скорее важно 13 18 19 19 14 20 7 14 
Скорее не важно 1 2 1 1 1 1 0 1 
Совершенно не важно 0 1 1 1 0 0 1 1 
Затрудняюсь ответить 1 0 2 0 1 1 0 0 

Ваша личная безопасность и безопасность членов Вашей семьи 
Очень важно 85 79 73 74 82 79 85 83 
Скорее важно 13 18 23 24 16 19 12 14 
Скорее не важно 2 2 2 2 1 1 0 1 
Совершенно не важно 0 1 1 0 0 0 1 1 
Затрудняюсь ответить 0 0 1 0 1 1 2 3 

Материальное положение Ваше и Вашей семьи 
Очень важно 84 80 78 78 83 75 71 73 
Скорее важно 14 18 19 20 15 23 23 23 
Скорее не важно 1 1 2 1 1 2 3 1 
Совершенно не важно 1 1 0 1 0 0 1 0 
Затрудняюсь ответить 0 0 1 0 1 0 2 1 

Среда обитания, экология в месте Вашего проживания 
Очень важно 62 59 60 64 60 56 78 69 
Скорее важно 33 37 34 30 34 34 18 27 
Скорее не важно 4 3 4 5 4 7 2 2 
Совершенно не важно 1 1 1 1 1 1 1 1 
Затрудняюсь ответить 0 0 1 0 1 2 1 1 

Социальная инфраструктура в месте Вашего проживания (дороги, магазины, детские, образовательные 
учреждения) 

Очень важно 59 58 60 67 59 55 75 62 
Скорее важно 33 36 34 28 36 36 21 32 
Скорее не важно 5 4 4 4 3 7 3 3 
Совершенно не важно 2 1 1 1 1 1 0 1 
Затрудняюсь ответить 1 1 1 0 1 1 1 2 

Возможность общения с друзьями, близкими 
Очень важно 58 57 56 61 57 57 70 57 
Скорее важно 38 38 38 33 37 37 24 36 
Скорее не важно 3 4 4 4 3 5 3 5 
Совершенно не важно 0 1 1 0 1 1 2 2 
Затрудняюсь ответить 1 0 1 2 2 0 1 0 

Экономическая и политическая обстановка в стране в целом 
Очень важно 58 52 48 56 60 48 64 47 
Скорее важно 33 38 40 35 33 39 27 40 
Скорее не важно 7 7 8 6 5 9 6 8 
Совершенно не важно 1 1 1 1 1 2 2 3 
Затрудняюсь ответить 1 2 3 2 1 2 1 2 
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Возможности достижения поставленных целей 
Очень важно 55 52 55 57 57 53 62 49 
Скорее важно 33 33 33 33 30 35 28 35 
Скорее не важно 8 9 7 6 6 8 5 7 
Совершенно не важно 2 2 3 2 2 3 2 5 
Затрудняюсь ответить 2 4 2 2 5 1 3 3 

Климат, погода в месте Вашего проживания 
Очень важно 42 44 46 49 45 38 39 40 
Скорее важно 43 43 41 39 42 42 28 38 
Скорее не важно 13 9 10 10 9 16 19 13 
Совершенно не важно 1 2 2 1 1 3 12 7 
Затрудняюсь ответить 1 2 1 1 3 1 2 2 

Наличие досуга и возможности его проведения (в том числе отдых во время отпуска) 
Очень важно 42 43 43 49 45 42 33 33 
Скорее важно 40 40 40 37 38 38 38 37 
Скорее не важно 14 12 13 10 11 15 17 16 
Совершенно не важно 3 3 2 2 2 4 8 12 
Затрудняюсь ответить 1 2 2 2 4 1 4 3 

Творческая самореализация (на работе и вне работы) 
Очень важно 38 41 37 41 39 33 37 25 
Скорее важно 36 36 36 37 37 35 34 36 
Скорее не важно 18 15 17 13 12 21 15 21 
Совершенно не важно 5 4 4 5 5 9 10 13 
Затрудняюсь ответить 3 4 6 4 7 2 4 5 

Ваш социальный статус, положение в обществе 
Очень важно 44 45 43 48 45 36 35 20 
Скорее важно 41 40 41 37 40 39 32 40 
Скорее не важно 11 10 11 10 10 17 17 23 
Совершенно не важно 2 2 2 2 2 6 11 13 
Затрудняюсь ответить 2 3 3 3 3 2 5 4 

Участие в общественной и политической жизни* 
Очень важно - 22 16 - 24 21 19 10 
Скорее важно - 26 26 - 26 28 33 30 
Скорее не важно - 31 31 - 25 30 31 34 
Совершенно не важно - 16 21 - 18 20 13 22 
Затрудняюсь ответить - 5 6 - 7 1 4 4 
*В 2005, 2008 гг. данный вариант не предлагался для оценки 

Продвижение по карьерной лестнице, возможность занять высокую должность** 
Очень важно - - 13 - - 27 19 12 
Скорее важно - - 39 - - 29 22 21 
Скорее не важно - - 31 - - 21 27 27 
Совершенно не важно - - 14 - - 21 29 34 
Затрудняюсь ответить - - 3 - - 2 3 4 
**В 2005, 2006, 2008, 2009 гг. данный вариант не предлагался для оценки 
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В связи с ситуацией с коронавирусом во многих регионах России вводился режим самоизоляции, карантина 
или другие ограничения. Скажите, пожалуйста, что именно Вы начали больше ценить в этот период? 

Пожалуйста, поясните. Постарайтесь дать не менее 3-х ответов (открытый вопрос, до трех ответов, % от всех 
опрошенных, сентябрь 2020)  

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/zdorove-
bezopasnost-semya-i-rabota  

 Все 
опрошенные 

Здоровье свое/родных 18 
Семья/родные/близкие / взаимоотношения с близкими/родственниками 12 
Работу / возможность работать / Наличие работы 10 
Общение / контакты с людьми/близкими 10 
Жизнь свою/близких 6 
Свободное передвижение / возможность путешествовать 6 
Свобода / отсутствие ограничений 5 
Медицина / бесплатная мед. помощь / врачи / работа медиков 4 
Деньги / доход 4 
Свободное время / возможность заняться своими делами 4 
Возможность выйти на улицу / прогулки 3 
Забота правительства о народе / работа правительства / меры предосторожности, 
принятые правительством 3 

Взаимопомощь / взаимовыручка / поддержка / доброта / отзывчивость 3 
Чистота / правила гигиены / ношение масок 2 
Время с семьей 2 
Самоизоляция 2 
Ответственность людей, соблюдающих меры безопасности / меры предосторожности 2 
Возможность посещать общественные места / мероприятия 2 
Ничего 12 
Другое 22 
Затрудняюсь ответить 24 

Оцените, пожалуйста, важность каждой из следующих характеристик лично для Вас по шкале от «1» до «5», 
где «5» - «очень важно», «1» - «совсем не важно» (закрытый вопрос, один ответ по каждой характеристике, 

средние баллы, август 2018) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/kachestvo-

zhizni-rossiyan-klyuchevye-faktory 

 2014 2015 2016 2017* 2018* 
Здоровье 4,84 4,78 4,85 4,77 4,69 
Безопасность** - 4,73 4,79 4,7 4,61 
Стабильный заработок 4,59 4,68 4,68 4,66 4,55 
Экология (качество воды и воздуха) 4,64 4,61 4,73 4,63 4,52 
Качество и доступность продуктов питания 4,63 4,68 4,73 4,61 4,51 
Доступность медицинской помощи*** - - - 4,61 4,48 
Комфортные жилищные условия** - 4,66 4,56 4,52 4,45 
Качественное образование 4,15 4,51 4,56 4,51 4,47 
Развитая коммунальная инфраструктура 4,41 4,49 4,47 4,38 4,32 
Информационная доступность – телефония и Интернет*** - - - 4,22 4,21 
Доступность объектов культуры и отдыха 3,91 4,34 4,08 4,01 4,02 
Доступность качественных предметов одежды, мебели, бытовой 
техники, автомобилей 4,15 4,29 4,1 3,9 3,87 

Профессиональная карьера 3,74 4,1 4,03 3,87 3,85 
*Опрос ВЦИОМ проведен с 17 по 20 августа 2018 г. в рамках проекта «Bayer Барометр». Метод опроса – 
телефонное интервью. Опрошено 1200 респондентов. В 2017 г. – телефонное интервью, опрошено 1800 
респондентов.  
**в 2014 г. данная характеристика не предлагалась для оценки. 
***в 2014-2016 гг. данная характеристика не предлагалась для оценки.  
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2. Личные планы/горизонт планирования 

Одни люди стараются планировать свою жизнь на несколько лет вперед. Другие строят планы только на 
короткий срок. А как поступаете Вы? (закрытый вопрос, один ответ) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагменты из архивов «Архивариус» и «Спутник») 
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Планирую на несколько лет вперед 13 16 14 19 20 24 18 31 16 18 14 25 
Строю планы на короткий срок (два-три 
месяца) 42 39 41 44 41 41 41 33 30 28 28 28 

Пока не строю планов, ситуация в стране 
нестабильна - 25 25 18 22 16 19 11 25 28 31 18 

Никогда не строю планов, все делаю 
спонтанно, живу сегодняшним днем 43 17 17 19 16 17 18 23 29 25 25 28 

Затрудняюсь ответить 2 4 2 1 1 2 3 1 1 2 2 1 

Чего бы Вы хотели добиться в своей собственной жизни? (закрытый вопрос, один ответ по каждой позиции, 
представлена сумма % тех, кто уже добился этого, либо считает, что ему по силам этого добиться, декабрь 

2020) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/o-chem-

mechtajut-rossijane 

 2008 2011 2013 2019 2020 
Создать счастливую семью, воспитать хороших детей 88 88 89 90 90 
Честно прожить свою жизнь 85 84 86 86 85 
Иметь надежных друзей 85 85 87 85 85 
Иметь интересную работу 69 69 73 77 76 
Получить хорошее образование 58 57 68 69 71 
Заниматься любимым делом, творчеством 64 62 65 65 66 
Сделать карьеру 39 37 39 59 59 
Иметь много свободного времени и проводить его в свое 
удовольствие 46 50 52 56 58 

Побывать в разных странах мира 36 35 43 46 46 
Стать богатым человеком 26 22 26 29 31 
Иметь собственный бизнес 28 23 28 28 31 
Попасть в элиту общества 15 11 15 15 14 
Иметь доступ к власти 11 8 13 12 10 
Стать знаменитым 10 10 13 11 11 
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Чего бы Вы хотели добиться в своей собственной жизни? (закрытый вопрос, один ответ по каждой позиции, 
% от всех опрошенных, декабрь 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Спутник», свободный поиск): 
https://bd.wciom.ru/baza_rezultatov_sputnik/ 

 
Всего Муж. Жен. 

18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Получить хорошее образование 
Уже добился, чего хотелось 55 50 59 23 47 59 56 66 
Пока не добился, но считаю, что мне это по 
силам 16 19 14 69 28 15 7 1 

Хотелось бы, но вряд ли смогу добиться этого 12 14 10 5 13 14 14 11 
В моих жизненных планах этого не было 15 16 14 2 9 12 20 19 
Затрудняюсь ответить 2 2 2 1 2 1 2 2 

Создать счастливую семью, воспитать хороших детей 
Уже добился, чего хотелось 67 61 72 16 42 65 82 88 
Пока не добился, но считаю, что мне это по 
силам 23 29 18 72 47 27 7 2 

Хотелось бы, но вряд ли смогу добиться этого 5 4 6 4 5 5 7 4 
В моих жизненных планах этого не было 3 3 4 7 4 2 2 4 
Затрудняюсь ответить 1 2 1 2 1 1 2 1 

Иметь собственный бизнес 
Уже добился, чего хотелось 11 15 8 5 13 12 15 7 
Пока не добился, но считаю, что мне это по 
силам 20 25 16 46 32 27 14 3 

Хотелось бы, но вряд ли смогу добиться этого 16 15 17 17 23 21 14 10 
В моих жизненных планах этого не было 52 44 58 31 32 39 55 79 
Затрудняюсь ответить 2 2 2 1 0 2 2 2 

Стать богатым человеком 
Уже добился, чего хотелось 6 5 6 0 4 5 7 9 
Пока не добился, но считаю, что мне это по 
силам 

25 28 23 53 49 34 13 5 

Хотелось бы, но вряд ли смогу добиться этого 29 27 31 18 24 29 34 33 
В моих жизненных планах этого не было 38 36 39 28 21 29 44 53 
Затрудняюсь ответить 2 3 1 1 2 3 2 1 

Заниматься любимым делом, творчеством 
Уже добился, чего хотелось 42 38 45 41 34 33 45 52 
Пока не добился, но считаю, что мне это по 
силам 23 26 21 37 37 33 18 8 

Хотелось бы, но вряд ли смогу добиться этого 11 10 12 8 9 10 12 13 
В моих жизненных планах этого не было 22 24 19 13 19 22 24 24 
Затрудняюсь ответить 2 2 2 0 1 2 2 3 

Стать знаменитым 
Уже добился, чего хотелось 5 5 5 3 2 5 4 8 
Пока не добился, но считаю, что мне это по 
силам 6 7 5 8 12 5 4 3 

Хотелось бы, но вряд ли смогу добиться этого 7 9 6 13 9 7 5 6 
В моих жизненных планах этого не было 81 78 84 75 76 82 85 82 
Затрудняюсь ответить 1 1 1 1 1 1 2 1 

Побывать в разных странах мира 
Уже добился, чего хотелось 17 18 16 21 13 15 15 22 
Пока не добился, но считаю, что мне это по 
силам 

29 31 28 58 50 40 20 7 

Хотелось бы, но вряд ли смогу добиться этого 28 24 31 7 25 25 32 34 
В моих жизненных планах этого не было 25 26 24 14 12 19 31 36 
Затрудняюсь ответить 1 1 1 0 1 1 2 0 

Иметь много свободного времени и проводить его в свое удовольствие 

Уже добился, чего хотелось 34 30 37 18 21 22 31 59 
Пока не добился, но считаю, что мне это по 
силам 24 25 24 46 37 33 19 7 

Хотелось бы, но вряд ли смогу добиться этого 20 22 19 20 20 27 25 12 
В моих жизненных планах этого не было 18 19 16 13 17 15 20 19 
Затрудняюсь ответить 4 4 4 3 4 4 6 2 
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Иметь надежных друзей 
Уже добился, чего хотелось 78 73 81 80 75 75 78 80 
Пока не добился, но считаю, что мне это по 
силам 8 10 6 15 13 9 6 3 

Хотелось бы, но вряд ли смогу добиться этого 5 6 4 2 6 4 6 4 
В моих жизненных планах этого не было 8 9 7 3 5 10 8 10 
Затрудняюсь ответить 2 1 2 0 1 1 1 3 

Честно прожить свою жизнь 
Уже добился, чего хотелось 62 53 69 41 48 51 68 80 
Пока не добился, но считаю, что мне это по 
силам 23 27 19 46 36 27 20 5 

Хотелось бы, но вряд ли смогу добиться этого 7 9 5 8 7 10 7 5 
В моих жизненных планах этого не было 5 5 5 2 5 6 4 6 
Затрудняюсь ответить 4 5 2 3 3 6 1 4 

Иметь интересную работу 
Уже добился, чего хотелось 50 48 51 26 41 49 54 59 
Пока не добился, но считаю, что мне это по 
силам 

26 30 23 72 44 35 15 3 

Хотелось бы, но вряд ли смогу добиться этого 12 12 12 2 11 11 21 9 
В моих жизненных планах этого не было 10 8 12 0 3 5 8 22 
Затрудняюсь ответить 2 3 2 0 1 1 2 7 

Попасть в элиту общества 
Уже добился, чего хотелось 5 5 5 5 2 3 5 7 
Пока не добился, но считаю, что мне это по 
силам 9 12 7 23 20 11 3 2 

Хотелось бы, но вряд ли смогу добиться этого 7 9 6 10 10 8 6 5 
В моих жизненных планах этого не было 77 72 81 59 66 76 85 84 
Затрудняюсь ответить 2 2 1 3 2 2 2 1 

Сделать карьеру 
Уже добился, чего хотелось 31 26 34 10 16 32 36 42 
Пока не добился, но считаю, что мне это по 
силам 28 32 24 84 55 29 14 3 

Хотелось бы, но вряд ли смогу добиться этого 12 13 11 4 9 17 16 9 
В моих жизненных планах этого не было 27 27 28 2 19 21 31 43 
Затрудняюсь ответить 2 2 2 0 2 1 3 2 

Иметь доступ к власти 
Уже добился, чего хотелось 4 4 3 2 3 2 3 6 
Пока не добился, но считаю, что мне это по 
силам 6 8 4 16 11 8 4 0 

Хотелось бы, но вряд ли смогу добиться этого 8 10 6 12 11 8 7 7 
В моих жизненных планах этого не было 81 76 85 68 75 81 85 84 
Затрудняюсь ответить 1 1 1 1 1 1 2 2 
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Скажите, чего Вам лично не хватает сейчас, чтобы преуспеть в жизни, добиться более высокого положения в 
обществе? (закрытый вопрос, не более 3-х ответов, % от всех опрошенных, май 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/soczialnye-lifty-
edut-ili-stoyat  

  2017 X.2018 II.2019 VI.2019 I.2020 V.2020 
Материальной обеспеченности, денег 39 40 36 39 37 36 
Связей, знакомств 13 12 17 16 16 16 
Личных качеств (амбиции, целеустремленность, 
трудолюбие, коммуникабельность и т.д.) 

11 14 13 12 11 14 

Смены места жительства (переезд в другой город 
или страну) 

9 10 14 13 14 13 

Образования 12 15 12 13 11 11 
Определенного социального происхождения 
(например, статус родителей) 5 4 8 8 8 8 

Квалификации, профессиональной подготовки 7 9 9 8 9 7 
Удачного брака 4 4 4 4 4 4 
Здоровья, молодости - 6 4 4 4 3 
Работы - 1 1 - - 1 
Определенной национальной принадлежности 0 1 1 1 1 1 
Меня все устраивает, не стремлюсь к большему (из 
другого) / нет желания - - 2 2 2 2 

Я уже преуспел, добился высокого положения в 
обществе 14 16 16 15 13 17 

Другое 13 3 2 2 4 2 
Затрудняюсь ответить 12 10 11 13 13 10 
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Сейчас я зачитаю Вам список вариантов ответов. Скажите, чего Вам лично не хватает сейчас, чтобы 
преуспеть в жизни, добиться более высокого положения в обществе? Вы можете дать от одного до трех 

ответов. (закрытый вопрос, до трех ответов, сентябрь 2020) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Спутник»): 

https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=292&q_id=27880&date=27.09.2020  

 
Все 

опрошенные 
18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Материальной обеспеченности, денег 37 40 41 38 35 33 
Связей, знакомств 15 26 24 18 14 2 
Личных качеств (амбиции, 
целеустремленность, трудолюбие, 
коммуникабельность и так далее) 

13 20 16 15 15 6 

Смены места жительства (переезд в другой 
город или страну) 12 23 20 19 11 1 

Образования 10 23 12 12 12 3 
Квалификации, профессиональной 
подготовки 9 27 14 12 6 2 

Определенного социального происхождения 
(например, статус родителей) 7 13 10 10 7 1 

Удачного брака 4 3 4 6 6 1 
Молодости (из другого) 2 2 1 1 2 5 
Здоровья (из другого) 2 0 0 0 2 5 
Определенной национальной 
принадлежности 1 3 1 0 1 0 

Я уже преуспел, добился высокого 
положения в обществе 16 6 9 14 15 25 

Мне это не интересно (из другого) 2 0 0 2 3 3 
Другое 4 3 5 5 6 2 
Затрудняюсь ответить 11 4 7 5 11 22 

Считаете ли Вы особенно важной в жизни целью следующее? (закрытый вопрос, один ответ по каждой цели, 
доля ответов "особенно важная цель") 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: 

За 1989, 2014 гг.: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/chto-v-zhizni-glavnoe  
За 2020 г. (база данных архива «Спутник»): https://bd.wciom.ru/baza_rezultatov_sputnik/ 

 1989* 2014 2020 
Воспитать хороших детей, обеспечить их будущее 89 95 95 
Сохранить хорошее здоровье, не болеть 82 95 95 
Создать хорошую семью 86 94 90 
Жить в согласии со своей совестью 75 90 95 
Иметь хороших друзей 74 89 80 
Иметь интересную работу 65 85 82 
Добиться материального благополучия 48 85 65 
Добиться успехов в профессиональной или общественной деятельности 30 79 59 
Добиться духовного совершенства 34 71 63 
Путешествовать, видеть много нового, интересного 29 61 41 

*В 1989 г. массовый опрос проходил по репрезентативной всероссийской выборке городского и сельского 
населения от 16 лет, объем выборки – 1474 респондентов. 
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Считаете ли Вы особенно важной в жизни целью следующее? (закрытый вопрос, один ответ, доля ответов 
"особенно важная цель")  

Опубликовано на сайте ВЦИОМ:  
За 2014 г. (База данных архива "Архивариус"): https://bd.wciom.ru/baza_rezultatov_oprosa_s_1992_goda/  
За 2020 г. (база данных архива «Спутник», свободный поиск): https://bd.wciom.ru/baza_rezultatov_sputnik/  

 Всего 18-24  25-34  35-44  45-59  60 + 
Иметь интересную работу 

2020 82 93 87 82 82 76 
2014 85 92 88 85 83 80 

Добиться успехов в профессиональной или общественной деятельности 
2020 59 74 64 59 54 54 
2014 79 85 81 77 77 78 

Добиться материального благополучия 
2020 65 73 79 67 56 61 
2014 85 92 90 88 83 77 

Сохранить хорошее здоровье, не болеть 
2020 95 91 97 96 95 95 
2014 95 95 95 96 95 94 

Путешествовать, видеть много нового, интересного 
2020 41 53 53 46 36 31 
2014 61 72 67 63 58 51 

Добиться духовного совершенства 
2020 63 66 59 57 67 65 
2014 71 69 71 69 72 72 

Жить в согласии со своей совестью 
2020 95 96 93 96 95 96 
2014 90 88 89 90 92 91 

Иметь хороших друзей 
2020 80 87 78 73 82 84 
2014 89 90 89 89 89 86 

Создать хорошую семью 
2020 90 85 91 90 88 91 
2014 94 93 96 95 94 93 

Воспитать хороших детей, обеспечить их будущее 
2020 95 91 93 96 96 96 
2014 95 93 96 95 96 93 
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3. Мечты 

Есть ли у Вас заветная мечта? И если да, то о чем Вы мечтаете? (открытый вопрос, один ответ, % от всех 
опрошенных, представлены ответы от 2% респондентов, декабрь 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/o-chem-
mechtajut-rossijane 

 2019 2020 
Здоровья себе / родственникам / чтобы не болели 10 9 
Квартиру себе, детям / улучшить жилищные условия Дом для семьи 10 8 
Путешествия / побывать за границей 8 5 
Высокий уровень жизни / жить хорошо/ денег и материального благополучия / 
достатка 

6 4 

Вырастить детей/ внуков, чтобы дети внуки добились успеха / чтобы дети/внуки 
жили лучше, чем мы 

7 4 

Добиться успеха / самореализоваться 1 2 
Автомобиль - 2 
Найти работу / хорошая работа 1 2 
Переехать / уехать из страны 5 2 
Мир во всем мире, чтобы не было войны 4 2 
Долголетия 2 2 
Процветания и стабильности нашей стране / развития 2 2 
Создать семью / встретить любимого человека / чтобы дети, внуки женились 2 2 
Закрыть ипотеку, кредит и долги 1 2 
Есть мечта, но не хотел(а) бы ее озвучивать - 12 
Нет, мечты нет 11 13 
Другое 7 21 
Затрудняюсь ответить 15 8 

 

  



97 

А что бы Вы сами ХОТЕЛИ ПОЛУЧИТЬ в подарок на Новый год от своих друзей и близких? (закрытый вопрос, 
до четырех ответов, представлены ответы от 9% опрошенных, декабрь 2021) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/itogi-2021-goda-
i-ozhidanija-ot-2022-go  
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Деньги 10 10 15 17 17 11 11 15 6 9 10 12 16 
Путевку в туристическую поездку, на отдых 6 7 8 10 9 6 6 6 9 11 11 13 15 
Мобильный телефон 7 7 6 5 7 5 5 7 5 7 8 10 11 
Билеты на концерт, в театр, ужин в 
ресторане 3 3 4 5 3 5 4 6 9 10 10 7 10 

Парфюмерию, косметику, бижутерию 9 11 10 10 8 10 5 9 12 10 9 8 9 
Ничего не хотел(а) бы получить в подарок 17 16 14 17 18 17 23 19 27 27 31 14 15 
Другое 5 5 4 5 4 7 13 13 11 2 3 21 21 
Затрудняюсь ответить 25 21 23 15 14 18 12 13 8 7 5 8 6 
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До празднования Нового года осталось несколько дней. Если бы в этом году Вы писали письмо Деду Морозу, 
то что бы Вы попросили в подарок? Загадайте два-три желания 

(открытый вопрос, до 3-х ответов, % от всех опрошенных, представлены ответы от 2% респондентов, декабрь 
2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/podarok-ot-
deda-moroza  

 
Все 

опрошенные 
Здоровья себе, родственникам и всем людям 29 
Чтобы закончилась пандемия коронавируса / вакцину от коронавируса / отмена 
ограничений 11 

Чтобы жили хорошо / повышения уровня жизни 8 
Повышение пенсии 8 
Мир во всем мире, чтобы не было войны / налаживания отношений между странами 8 
Денег и материального благополучия 7 
Чтобы работа была / достойную работу / карьерный рост 6 
Улучшений в медицине / бесплатная медицина 5 
Квартиру / дачу / улучшение жилищных условий 4 
Смены правительства / президента / честные выборы 4 
Повышения зарплаты 4 
Понижение цен на всё 4 
Благополучия всем людям 3 
Стабильности и спокойствия 3 
Улучшений в образовании / бесплатное образование 3 
Закрыть все кредиты и долги 2 
Автомобиль 2 
Развитие экономики / стабильность в экономике 2 
Счастья себе, родственникам, всем 2 
Чтобы у моих детей/внуков все было хорошо (работа, личная жизнь и пр.) 2 
Отмену пенсионной реформы / вернуть пенсионный возраст 2 
Благоустройство / инфраструктура 2 
Помощь детям-сиротам / нуждающимся / инвалидам / детям 2 
Ремонт в квартире / доме / подключение коммуникаций 2 
Не стал бы писать письмо / ничего 13 
Другое 23 
Затрудняюсь ответить 8 

Вы уже задумывались о том, когда примерно могли бы осуществить свою мечту? Если да, то когда именно? 
(закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, декабрь 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/o-chem-
mechtajut-rossijane 

 2019 2020 
В течение ближайшего года-двух 23 27 
В течение трех-пяти ближайших лет 17 15 
В течение шести-девяти ближайших лет 8 4 
Через десятилетие или позже 9 8 
Нет, еще не думал об этом 32 30 
Нет мечты - 5 
Затрудняюсь ответить 11 11 
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4. Счастье 

В жизни бывает всякое — и хорошее, и плохое. Но если говорить в целом, Вы счастливы или нет? (закрытый 
вопрос, один ответ по каждой строке, %) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/ratings/indeks-schastja  

 Определенно 
да 

Скорее да Скорее нет 
Определенно 

нет 
Затрудняюсь 

ответить 
Индекс* 

VI.1990 5 39 22 5 29 17 
V.1991 8 52 24 5 11 31 
II.1992 2 40 31 5 22 6 
II.1998 16 44 19 6 15 35 
III.2008 22 55 12 3 8 62 
III.2009 19 50 16 5 10 48 
III.2010 20 52 14 3 11 55 
IV.2011 19 48 20 5 8 42 
IV.2012 21 56 16 2 5 59 
IV.2013 23 54 15 3 5 59 
IV.2014 25 53 12 2 8 64 
III.2015 29 51 12 4 4 64 
IV.2016 39 44 10 5 2 68 
IV.2017 39 46 9 4 2 72 
III.2018 34 49 7 3 7 73 
IV.2019 35 51 7 4 3 75 
IV.2020 34 47 9 5 5 67 
III.2021 36 44 11 5 4 64 
ХI.2021 35 49 10 4 2 71 

*Индекс счастья — показывает, насколько счастливыми чувствуют себя россияне. Индекс рассчитывается 
как разница суммы положительных ответов («определенно да», «скорее да») и отрицательных ответов («скорее 
нет», «определенно нет»). Индекс измеряется в пунктах и может колебаться в диапазоне от -100 до 100. Чем 
выше значение индекса, тем счастливее россияне себя ощущают. 

Как Вам кажется, среди Ваших знакомых и близких больше счастливых людей или несчастливых? (закрытый 
вопрос, один ответ, %) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, фрагменты из архива «Архивариус» и «Спутник» 
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Скорее, больше счастливых 33 49 42 45 43 38 39 32 31 29 31 31 
Примерно одинаково и счастливых, и 
несчастливых 36 33 36 34 37 39 47 48 48 46 45 50 

Скорее, больше несчастливых 24 12 18 15 12 14 11 16 17 17 16 13 
Затрудняюсь ответить 7 6 4 6 8 9 3 4 5 8 8 6 
Индекс* 50 62 58 59 58 55 60 54 54 51 52 54 

*Социальный индекс счастья — показывает, преобладают ли в окружении респондентов счастливые или 
несчастливые люди. Расчет индекса: ответу «Скорее, больше счастливых» присваивается коэффициент 0,9, 
ответу «примерно одинаково и счастливых, и несчастливых» коэффициент 0,5, ответу «скорее, больше 
несчастливых» присваивается коэффициент 0,1. Индекс измеряется в пунктах и может принимать значение 
от 10 до 90. Чем выше значение индекса, тем более счастливыми россияне кажутся другим россиянам.  
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Если Вы ощущаете себя счастливым человеком, то скажите, пожалуйста, почему? (открытый вопрос, не 
более 5 ответов, %, представлен топ содержательных ответов) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, фрагменты из архива «Архивариус» и «Спутник» 
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Здоровье и жизнь своя собственная и близких 13 21 21 22 24 25 29 
Есть семья, благополучие в семье 20 32 33 29 34 26 27 
Есть дети 20 14 15 12 18 21 22 
Общая удовлетворенность жизнью 13 14 8 12 10 12 21 
Хорошая работа 14 13 15 13 20 17 20 
Наличие жилищных условий 2 7 7 7 7 7 10 
Не ощущаю себя счастливым  - 8 10 10 9 10 9 
Хорошее материальное состояние 5 6 9 8 10 9 8 
Благополучие в личной жизни - 10 6 5 6 8 6 

Если Вы НЕ ощущаете себя счастливым человеком, то скажите, пожалуйста, почему? (открытый вопрос, не 
более 5 ответов, %, представлен топ содержательных ответов) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, фрагменты из архива «Архивариус» и «Спутник» 
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Не ощущаю себя несчастным (я счастлив(а)) 49 44 43 - 45 46 
Плохое положение дел в стране 3 9 10 4 10 8 
Общая нехватка материальных средств 9 12 15 7 9 7 
Отсутствие стабильности 2 2 3 1 3 6 
Проблемы в семье 2 1 1 2 4 5 
Низкий уровень и задержка заработной платы 3 5 5 4 6 4 
Плохое состояние здоровья 5 5 5 6 3 4 
Безработица 5 4 4 5 4 3 
Неудовлетворенность жизнью 4 4 4 2 3 3 
Высокие цены 2 2 2 2 4 3 

 

 

 

Больше данных в открытых базах на сайте ВЦИОМ «Спутник» (с января 2017 г. по настоящее 
время) и «Архивариус» (с 1992 г. по настоящее время) 

 

Обращаем Ваше внимание: 

При использовании материалов сайта http://www.wciom.ru или рассылки ВЦИОМ ссылка на 
источник (или гиперссылка для электронных изданий) обязательна. 


